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Ejercicios de analisis en pruebas EBAU de ESPANA

Resueltos con todo detalle en www.ebaumatematicas.com

ANDALUCIA

1. Andalucia. PEVAU Extraordinaria 2021. Ejercicio 3.
si x<0

x+1

Se considera la funcion f(x) = _
x> —2x si x>0

a) (1 punto) Estudie la continuidad y derivabilidad de la funcién f en su dominio.
b) (0.8 puntos) Estudie la monotonia de la funcién f y calcule el minimo.

2
c¢) (0.7 puntos) Calcule _[ f (x)dx..
22

Solucioén: a) La funcién no es continua en x = 0, por lo que tampoco es derivable en x = 0.
La funcion es continua y derivable en R —{0} b) La funcion crece en (—o0,0)\(1,+o0) y decrece en

(0,1).. La funcion tiene un minimo relativo en x = 1, el vértice de la parabola. Como f(1)=1*-2=—1el

minimo tiene coordenadas (1, -1) c¢) T?)Z _4 =0.8307
n

3

2. Andalucia. PEVAU Extraordinaria 2021. Ejercicio 4.
El nimero de diagnosticados de COVID-19 por PCR en Andalucia, medido en miles de personas, se
aproxima por la siguiente funcion:
~t*+2t-0.3 si 0.2<t<18
f(t)=<0.1t-0.12 si 1.8<t<5

—0.5t* +8.3t—28.62 si 5<t<10

donde t es el tiempo, medido en meses, a partir del inicio de conteo en el mes de marzo de 2020.
a) (1.5 puntos) Estudie la continuidad y derivabilidad de la funcion f en su dominio.

b) (1 punto) ¢En qué instante o instantes es maximo el nimero de diagnosticados? ¢Cual es ese
numero?

Solucién: a) La funcién es continua en todo su dominio = [0.2, 10] y es derivable en
[0.2,1.8)U(1.8,5)(5,10]
b) El valor maximo de diagnosticados se produce al cabo de 8.3 meses y es de 5825 personas

3. Andalucia. PEVAU Ordinaria 2021. Ejercicio 3.
Se considera la funcion f(x) = x® —4x* +4x

a) (1 punto) Estudie su monotonia y calcule sus extremos.
b) (0.5 puntos) Represente graficamente la funcion.

c) (0.5 puntos) Calcule jf(x)dx.
d) (0.5 puntos) Calcule el area del recinto acotado limitado por la grafica de fy el eje de abscisas.

Analisis en EBAU de Espaina
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. . 2 2 o L
Solucioén: a) La funcién crece en (—w,g]U(z,-l-OO) y decrece en (EZJ . La funcién tiene un méximo

relativo en x = 2/3. La funcién tiene un minimo relativo en x = 2.

. x' 4 3 2 )
o Il ) -3 X+2C+K Q4B

4. Andalucia. PEVAU Ordinaria 2021. Ejercicio 4.
a) (1 punto) Calcule la derivada de las siguientes funciones:
1

f(x)= In(ij g(x) = x>
Xx+1

b) (0.7 puntos) Represente graficamente la parabola h(x) = x* + x+1, indicando el vértice y los puntos

de corte con los ejes coordenados.
c) (0.8 puntos) Calcule el area del recinto limitado por la grafica de h(x) = x* +x+1, el eje de abscisas y

las rectas x=—% y x=0.

Solucién: a) f "(x) = 2 g’(x) — 2’ (3)(2 +4x4)

: c) 5/12 U
x* -1 )

5. Andalucia. PEVAU Extraordinaria 2020. Ejercicio 3.
. ., 2+ & si x<0
Se considera la funcion f(x) = x—1
a+be* si x>0
e) (1,25 puntos) Calcule los valores a 'y b para que la funcién sea continua y derivable en su dominio.
f) (0,75 puntos) Para a=2 y b=-2, estudie la monotonia de la funcion fy calcule sus extremos

relativos.
g) (0,5 puntos) Para a=2 y b=-2, determine las ecuaciones de las asintotas de f, si existen.

Solucién: a)a=2yb =-2. b) Lafuncién decrece en todo su dominio R y no presenta extremos. ¢) No
presenta asintota vertical. La asintota horizontal en —o es Y = 2. No tiene asintota horizontal en +. No

tiene asintota oblicua.

\ 6. Andalucia. PEVAU Extraordinaria 2020. Ejercicio 4.
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—X+2 si x<2

Se considera la funcién f(x)={-x*+6x-8 si 2<x<4
X—3
X

a) (1,25 puntos) Estudie la continuidad y derivabilidad de f en su dominio.
b) (0,75 puntos) Determine los intervalos de crecimiento y decrecimiento de la funcion f.

si x>4

3
c) (0,5 puntos) Calcule If(x)dx
2

Solucion: &) La funcién es continua en R —{4}. Es derivable en R—{2, 4}.
b) La funcién decrece en (—,2), crece en (2, 3), decrece en (3, 4) y crece en (4,+x).

3 3
c) I f(x)dx:J.—x2 +6x—8dx:§
2 2

7. Andalucia. PEVAU Ordinaria 2020. Ejercicio 3.
Se considera la funcion f(x) =ax® +bx+4, con ay b nimeros reales.

a) (1 punto) Determine los valores de a'y b para que f tenga un extremo relativo en el punto

(2, 36)

b) (0.75 puntos) Para a=4 y b =-3, estudie la monotonia de f y determine sus extremos. relativos.
c) (0.75 puntos) Para a=4 y b=-3, calcule la funcion F(x) que verifica F"(x)=f(x) y F(2)=10.

Solucion: a) a=-2; b=24.b) Lafuncion crece en (—0,—0.5)(0.5,+0) y decrece en (-0.5,0.5).

2
El maximo relativo es el punto (-0.5, 5) y el minimo relativo es (0.5, 3). ¢) F(x)=x* —3%+4x—8.

8. Andalucia. PEVAU Ordinaria 2020. Ejercicio 4.
a) (1.2 puntos) Calcule la derivada de las siguientes funciones:

In(x* -5x)

1-x°
b) (1.3 puntos) Calcule el &rea del recinto acotado por la gréafica de h(x) =—x*+2x+3 y el eje de
abscisas.

F(0)=(-5+x) e g(x) =

325 2x|n(x3—5x)

(x*-5x)(1-x) ! (1- XZ)Z

L 3
Solucion: a) £ (x) = (-15+4x+3x*)(-5+x*) € g'(x) = b) Al’ea=?u2

9. Andalucia. PEVAU Septiembre 2019. Opcion A. Ejercicio 2.
El coste de produccién de un bien en una fabrica viene dado por C(x)=2(2x~1)"+1, con 0<x <2,

donde x es la cantidad producida en millones de kilogramos.

a) (1 punto) Estudie el crecimiento y decrecimiento de la funcién C(x).

b) (0.75 puntos) Determine la cantidad a producir para que el coste de produccion sea minimo. ¢Cuél
es dicho coste?

¢) (0.75 puntos) Realice un eshozo de la grafica de la funcion C(x).

Solucion: a) El coste decrece en (0,1/2) y crece en (1/2, 2)

Analisis en EBAU de Espaina
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b) Para que el coste sea minimo hay que producir medio millén de kilogramos. Este coste minimo es de

)"

10. Andalucia. PEVAU Septiembre 2019. Opcion B. Ejercicio 2.
De una cierta funcion f, sabemos que su funcién derivadaes f “(x)= 3x* -3.

a) (1 punto) Estudie los intervalos de crecimiento y decrecimiento de f, y calcule la abscisa de sus
extremos relativos.

b) (0.75 puntos) Determine la curvatura de f y halle la abscisa de su punto de inflexion.

¢) (0.75 puntos) Calcule la funcién f, sabiendo que su gréafica pasa por el punto (-1, 3).

Solucion: a) La funcion crece en (—o0,—1)(1,+0) y decrece en (—1,1). La funcion tiene un maximo
relativo en x = —1 y un minimo relativo en x = 1. b) La funcion es concava en (—o,0) y convexa en

(0,+00). Hay un punto de inflexién en x = 0. ¢) La funcién es f (x)=x>—-3x+1

11. Andalucia. PEVAU Junio 2019. Opcion A. Ejercicio 2.

Se considera la funcion f(x) = x3 — 9x + 2.

a) (1 punto) Obtenga las ecuaciones de las rectas tangentes a la grafica que sean paralelas a la recta
y=3x-3.

b) (1 punto) Estudie la monotonia y la curvatura de la funcion f.

¢) (0’5 puntos) Calcule j f (x)dx.

Solucién:a)y =3x +18; y=3x-14 b) Creciente en (—oo, —\/§)u(+ 3, +oo) y decreciente en

4 2

—3,+/3). Es concava (N) en (—0,0) y convexa en (0, +o0 c)X——9i+2x+K
( i

12. Andalucia. PEVAU Junio 2019. Opcion B. Ejercicio 2.
1

Sea la funciéon f(x) = {x_l

x*+a si x>0
a) (1 punto) Determine el valor del parametro a para que f sea continua en todo su dominio. Para ese
valor de a, estudie la derivabilidad de f.
b) (1'5 puntos) Para a = -2, estudie la monotonia y curvatura de la funcién f. ; Tiene algin punto de
inflexion?

si x<0

Solucion: a) a =-1. Solo es derivable en R —{0}  b) Es creciente en (0,+o0) y decreciente en (—0,0).

Es concava (N) en (—o0,0) y convexa en (0,+00). No tiene punto de inflexion.

13. Andalucia. PEVAU Septiembre 2018. Opcion A. Ejercicio 2. EI consumo de cereales en una
ciudad, en miles de toneladas, viene dado por la funcion c(t) = t3 — 15t + 63t + 10, para 0 <t < 12,
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donde t representa el tiempo.

a) (0’8 puntos) (En qué instante se alcanza el méximo consumo de cereales y cuantas toneladas se
consumen en ese momento?

b) (0’7 puntos) ;/En qué intervalo de tiempo decrece el consumo de cereales?

¢) (1 punto) Represente graficamente la funcion.

Solucion: a) EI maximo consumo de cereales es de 334 toneladas ,
y se alcanza en el tiempo t = 12. .
b) El consumo de cereales decrece en el intervalo de tiempo.
3<t<7c) ‘

14. Andalucia. PEVAU Septiembre 2018. Opcion B. Ejercicio 2. El beneficio, en miles de euros, que
-0'04t> +2'4t si 0<t<40
ha obtenido una almazara lo largo de 50 afios viene dado por B(t) = 1 40t - 320
t

si 40<t<50’

donde t es el tiempo transcurrido.

a) (1 punto) Estudie la continuidad y la derivabilidad de la funcién B(t) en el intervalo [0, 50].

b) (1 punto) Estudie la monotonia de la funcion B(t) y determine en qué momento fueron mayores los
beneficios de la almazara, asi como el beneficio maximo.

¢) (0’5 puntos) Represente la grafica de la funcion y explique la evolucion del beneficio.

Solucidn: a) Es continua en [0, 50]. Y no es derivable en t = 40 b) los maximos beneficios de la almazara es
36000 €y se alcanza en el aiio t = 30. o
—__

c) Teniendo en cuenta lo anterior el beneficio crece desde ~ 40t — 320
. . . s —0'04* + 2'4 :

el afio 0 hasta el afio 30, decrece del afio 30 al 40 y vuelve h

a crecer del afio 40 al 50.

15. Andalucia. PEVAU Junio 2018. Opcion A.

Ejercicio 2.

La funcion de costes de una empresa se puede determinar mediante la expresion f(x) = 40 — 6x + X2,
para x > 0 donde “x” representa la cantidad producida de un determinado articulo.

a) (1 punto) ¢Disminuye el coste alguna vez? Determine la cantidad producida de dicho articulo
cuando el coste es minimo y cual es dicho coste.

b) (0’8 puntos) ;Cual seria el coste si no se produjese nada de ese articulo? Si el coste fuese 80,
¢Cuantas serian las unidades producidas?

¢) (0’7 puntos) Represente graficamente la funcion.

Solucion: a) El coste disminuye con 0 <x < 3,y para x = 3 articulos el coste es minimo y vale f(3) = 31
b) Si no se produce ningln articulo el coste es de 40. si el coste es de 80, se producen 10 articulos

Analisis en EBAU de Espaina 6
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16. Andalucia. PEVAU Junio 2018. Opcion B. Ejercicio 2.
» x> +ax® si x<1
Sea la funcion f(x) = > .
bx + < si x>1
a) (1’5 puntos) Calcule los valores de “a” y “b” para que la funcién sea continua y derivable ex x = 1.
b) (1 punto) Para b = 3, determine la ecuacion de la recta tangente a la gréafica de esa funcién en el

punto de abscisa X = 2.

Solucién: a)a=-6, b=-7 b)bx-2y+4=0

17. Andalucia. PEVAU Septiembre 2017. Opcion A. Ejercicio 2.

Sea la funcion f (x)=x> +ax* +bx.

a) (1 punto) Halle a y b sabiendo que la funcién tiene un minimo en el punto de abscisa x = -1y un
punto de inflexién en el punto de abscisa x = -2.

b) (1’5 puntos) Paraa =6 y b =9, halle los puntos de corte con los ejes, estudie la monotonia y
extremos y esboce la gréfica de la funcion

Solucién: a)a=6,b=9 b) Los puntos de corte son (0, 0) y (3, 0). Es creciente en (—oo, —3) u(—l, +oo)y
decreciente en (-3, —1). En x = -3 es maximo relativo y en x = —1 es minimo relativo.

18. Andalucia. PEVAU Septiembre 2017. Opcién B. Ejercicio 2.
5x - 16
==y g(x) =X
a) (1 puntos) Determine la abscisa del punto donde se verifique f ‘(x) = g ‘(x).
b) (1’5 punto) Calcule la ecuacion de la recta tangente a la grafica de cada funcion en el punto de
abscisa x = 2 y determine el punto de corte de ambas rectas tangentes, si existe.

Se consideran las siguientes funciones f(x) =

Solucién: a) En x = 2b) La recta tangente af(x) enx =2 esy = 4x — 11. Y a g(x) es y = 4x — 4. No se cortan.

19. Andalucia. PEVAU Junio 2017. Opcion A. Ejercicio 2.
Sea f(t) el porcentaje de ocupacion de un determinado complejo hotelero en funcién del tiempo t,
medido en meses, transcurrido desde su inauguracion:

-§t2+ 20t si 0<t<6

f(t) =
® 90t - 240

t+4
a) (0’5 puntos) ;Evoluciona la funcion f de forma continua?
b) (0’5 puntos) ;Cual seria el porcentaje de ocupacion al finalizar el segundo afio?
¢) (1 punto) ¢En qué momentos el porcentaje de ocupacion seria del 40%?
d) (0’5 puntos) ;Llegaria en alglin momento a estar completo en caso de que estuviese abierto
indefinidamente?

t>6

Solucién: a) Si evoluciona de forma continua b) f(24) = 68.57. Del 68.57 % ¢) En el mesnimero 4y el 8
d) El porcentaje de ocupacion no llegaria al 90 % aunque estuviese abierto indefinidamente.

Analisis en EBAU de Espaina 7
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20. Andalucia. PEVAU Junio 2017. Opcion B. Ejercicio 2.

5X

e —X
2 H

X =X

a) (1’5 puntos) Calcule la derivada de las siguientes funciones: f (X) =
g(x) =(2x2 —x)a-ln(x3 +2).
b) (1 punto) Determine la ecuacion de la recta tangente a la gréafica de la funcion h(x) = % en el punto

de abscisa x = 1.

(€>-5 - 1)-(x*- x) - (>*- x)-(2x - 1)
(x*- x)?

Solucién: a) f'(x) = , g ‘() = [3:(2x%- X)%(4x — D] In(x® + 2) + (2x*—

x)3-[3X2 } b)y=-x+2.

x3+2

Analisis en EBAU de Espaina 8
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ARAGON

=

1. Aragon. EVAU Extraordinaria 2021. 3.- (10 puntos) Sea la funcién:
—x*—2X si x<0
f(x)= .
x*—6x*+9x si x>0
a.- (3 puntos) Estudia si f(x) es continua en x = 0, ¢ f(x) es continua en la recta real?
b.- (3 puntos) Halla los minimos y maximos absolutos de f(x) en x € [1,4].
c.- (1 punto) Analiza la concavidad (N) - convexidad (U) de f(x) cuando x > 0.

2
d.- (3 puntos) Calcula | f (x)dx
1

Solucién: a) Es continua en toda larecta  b) Los maximos absolutos son (1, 4) y (4, 4). EI minimo
absoluto es (3,0) ) La funcidn es concava (N) en (0, 2)y convexa (U) en (2, +oo) d) 3.25

2. Aragon. EVAU Extraordinaria 2021. 4.- (10 puntos) Dada la funcion:
f(x)= 2x> —16
X+3
a.- (4 puntos) Calcula el dominio y las asintotas de f(x).
b.- (6 puntos) Determina, si existen, los maximos y minimos relativos de f(x) en su dominio.
Solucioén: a.- Dominio f(x) = R — {—3} . La recta x = -3 es asintota vertical. No existe asintota horizontal. La

asintota oblicua es la recta y =2x—6 b.- EI maximo relativo tiene coordenadas (-4, —16). EI minimo
relativo tiene coordenadas (-2, —8)

3. Aragén. EVAU Ordinaria 2021. 3.- (10 puntos) Un grupo de jovenes emprendedores valoran abrir
una empresa y, para ello, han encargado un estudio de mercado en el que estimaron que los beneficios
para los proximos afios, en cientos de miles de euros, vendran dados por la funcion:
2t—6

8 (t) t+4
donde t representa los afios transcurridos desde la apertura. Los emprendedores quieren saber:
a.- (2 puntos) ¢En qué intervalo la empresa tendra pérdidas?
b.- (4 puntos) En qué momento t € [3,10] se alcanza el maximo beneficio y a cuantos euros asciende
su valor. Justifica la respuesta.
C.- (2 puntos) ;Cuanto tiempo tiene que pasar para obtener un beneficio de 150.000 €?
d.- (2 puntos) En un horizonte infinito de tiempo, ;existe limite para el beneficio? En caso afirmativo,
ccual es ese limite?

Solucidn: a.- La empresa tiene pérdidas entre los afios 0 y 3, durante los tres primeros afios
b.- Son 10000 € y se consigue en el décimo ario c.- Al cabo de 24 afios.
d.- Existe un limite para el aumento del beneficio. Ese limite son 200000 €.

\4. Aragon. EVAU Ordinaria 2021. 4.- (10 puntos) Dada la funcién:
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a :
— si x<0 . .
f(x)=41-x donde a, b, ¢ son parametros reales. Se pide:
bx*+2x+c si x>0
a.- (5 puntos) Determina los valores de los pardmetros para que f(x) sea continua en x = 0, la funcion
tenga un extremo relativo en x =1y f'(—1) = —1. Caracteriza si el extremo es maximo o minimo.

b.- (2 puntos) Calcula, para los valoresa =1, b=-2,c=3; lim f(x) y lim f(x).

2
c.- (3 puntos) Calcula, para losvaloresa=1,b=-2,c=3; I f(x)dx .
1

Solucién: a.- Losvaloressona=-4,b=-1,c=-4 b.- lim f(x)=0y lim f(X)=—o c.- 4/3

5. Aragén. EVAU Extraordinaria 2020. 3.- (10 puntos) Dada la funcién:
2
f (x): X —4x+12

x-1
Calcular:
a.- (1 punto) Dominio de f.
b.- (3 puntos) Para que valores de x se cumple f(x)<0?
c.- (2 puntos) Asintotas verticales, horizontales y oblicuas.
d.- (4 puntos) Maximos y minimos relativos de f.

2
., .. X —4x+12
Solucion: a. Dominio =R —{1} b. f(x)= — 1 <0 cuando x<1.
X_
c. x=1 es asintota vertical. No existe asintota horizontal. La asintota oblicua tiene ecuacion

y=x-3.
d. Maximo en (-2, —8). Minimo en (4, 4)

6. Aragon. EVAU Extraordinaria 2020. 4.- (10 puntos) Dada la funcion, definida para xe R,
3 :

— si x<-1

X+1

f(x)=1x*-4x*+2x-10 si -1<x<4

4x* —Tx —2X si x>4

a.- (3 puntos) Estudiar la continuidad de f
b.- (4,5 puntos) Calcular:
lim f(x)

X—>+00

c.- (2,5 puntos) Calcular:
2
j f (x)dx
1

Solucion: a. La funcion es continua en R—{-1}. b. lim f(x)= T

X—>+0

2 2
¢ [ f()dx = [ x*—4x" +2x—10dx = L 4558
) ) 12
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7. Aragon. EVAU Ordinaria 2020. 3.- (10 puntos)
a.- (3 puntos) Calcular la derivada de: f (x) — @3 -5

b.- (3 puntos) Calcular: lim x+2

> J16X° +5

2 ) 1
c.- (4 puntos) Calcular: IO (3X - jdx

Jax+1

., , 2_ ] 3x+2 3 2 1
Solucién: a. f(x)=e¥**(6x-5 b. lim ——=—== C. (3x2— jdx=7
( ) ( ) X—>+00 16X2+5 4 '[0 4x+1

8. Aragén. EVAU Ordinaria 2020. 4.- (10 puntos) El coste unitario de fabricacion de un producto
(en euros) depende del tamafio de la produccidn a través de la siguiente férmula:

C(x)=%(x2 ~16x+100)

Donde X€[2,15] es el tamafio de la produccién (en miles de unidades) y C es el coste unitario (en

euros). Calcular:
a.- (1 punto) Si se producen 5000 unidades, ¢cuanto vale el coste unitario?

b.- (4 puntos) ¢Para qué valores del tamafio de la produccion x €[2,15] el coste unitario es inferior a 4

euros?
c.- (5 puntos) ¢Para qué tamafio de la produccion X € [2,15] se alcanza el coste unitario minimo? ;Y el

maximo? ;Cuanto valen estos costes?

Solucion: a. C(S) =4,5€ b. Entre 6000 y 10000 unidades. c. El coste unitario minimo se obtiene

produciendo 8000 unidades siendo de 3.6 €. El coste unitario maximo se obtiene produciendo 15000
unidades siendo de 8.5 €.

9. Aragon. EVAU Septiembre 2019. Opcion A. 2. (3,25 puntos) Dada la funcién
2
F(x) = 4X° +4x+5
2x+1
Calcular:
a) (0,25 puntos) Dominio de f.
b) (0,75 puntos) ¢Para qué valores de x se cumple f(x) = 5?
¢) (1 punto) Asintotas verticales, horizontales y oblicuas.
d) (1,25 puntos) Intervalos de crecimiento y decrecimiento.

Solucion: a) Dominio = R_{_l} b) 0y 3/2 b) La asintota vertical es x = —%, no hay horizontal y
2

la oblicua es y =2x+1. c) Crece en (—o0,—1.5)(0.5,+) y decrece en (-1.5,—-0.5)(-0.5,0.5)

10. Aragon. EVAU Septiembre 2019. Opcion B. 2. (3,25 puntos)

a) (2 puntos) Tenemos 4000 euros para invertir en dos fondos M y N. Sea x la cantidad, en miles de
euros, que invertimos en el fondo M e y la cantidad, en miles de euros, que invertimos en el fondo
N; asi, se cumple x+y=4. El beneficio que se obtiene, en euros, viene dado por

2
B=10(2x+1)"y
Determinar cuanto dinero tenemos que invertir en cada fondo para obtener el maximo beneficio y cuél
sera ese beneficio méximo.
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b) (1,25 puntos) Calcular f:(s > 1_J34 de
X+ X+

Solucién: a) El maximo beneficio es de 540 € para una inversion de 2500 euros en el fondo M y

4 ] 5In4-8
dx =

3

1500 en el fondo N. b) I:(s 5 N
X+ X+

11. Aragon. EVAU Junio 2019. Opcion A. 2. (3,25 puntos) El precio (en euros) de una accion de una
compaiiia entre las nueve y las diez de la mafiana ha venido dado por la siguiente expresion
2x—8

P(x)=12 X° +4x+4
donde x € [0,60] es el tiempo en minutos desde las nueve de la mafana. Calcular:
a) (0,25 puntos) El precio de la accion a las nueve y media.
b) (1 punto) Entre las nueve y las diez de la mafiana, ¢durante cuanto tiempo la accién ha tenido un
precio mayor que 12 euros?
¢) (2 puntos) EI maximo y minimo precio que ha alcanzado la accion entre las nueve y las diez de la
mafiana.

Solucion: a) 711.95 € b) Entre las 9:00 hy las 9:04 h c) El precio minimo lo alcanza a las
9:10 h siendo de 11.92 €. El precio mdaximo lo alcanza a las 9:00 h siendo de 14 €.

12. Aragon. EVAU Junio 2019. Opcion B. 2.
a) (2 puntos) Dada la funcion f (x) =ax’ +bx* +3x—6, con x € R, encontrar, si existen, a y b tales

que f tenga un maximo relativo en x =—2 con valor f(-2) = —6.
b) (1,25 puntos) Calcular:

1 5x 2
—3xe™ |dx
f[( V8xZ +1 J

Solucién: a)a=3/4,b=3 b) 7/8 +3/(8-¢*) ~0.88

13. Aragon. EVAU Septiembre 2018. Opcion A. 2. (3,25 puntos) Dada la funcion, definida para
xeR,

ax+1 si x<-2
X+b .
f(x)= si =1<x<0
(x) x?+1

X2 —9x?+24x+4 si x>0

a) (1 punto) Calcular a 'y b sabiendo que f es continua en todos los puntos
b) (1,5 puntos) Calcular el minimo valor que toma la funcion f para x € [3, 8].
¢) (0,75 puntos) Calcular

2

If(x)dx

1

Solucién: a)a=3/10, b=4 b) el minimo valor lo tiene en (4 ,20) ¢) 91/4

14. Aragon. EVAU Septiembre 2018. Opcidn B. 2. (3,25 puntos) Un programa de television emitido
ayer dur6 120 minutos. La cuota de pantalla que tuvo el programa, medida en porcentaje, fue variando
a lo largo del tiempo segun la funcion:
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C(x) =2%0(—x2 +100x +7500)

donde x € [0, 120] es el tiempo (en minutos) transcurrido desde el inicio del programay C es la

cuota de pantalla, en porcentaje.

a) (0,75 puntos) Encontrar los valores de tiempo, si los hubo, en los que la cuota de pantalla fue igual a
18.

b) (1,5 puntos) ¢En qué instantes de tiempo se alcanzaron la minima y maxima cuotas de pantalla del
programa? ¢ Cuales fueron dichas cuotas?

¢) (1 punto) Calcular:

20

_[C (x)dx

10
Solucién: a) No hubo ningin momento b) La minima cuota de pantalla se produjo en el minuto 120 y
fue del 25,5% y la maxima en el minuto 50 con un 50%. c) 1315/3

15. Aragén. EVAU Junio 2018. Opcion A. 2. (3,25 puntos) Dada la funcién:
2
f (x) _X —-2x+1
2X+3
Calcular:
a) (0,25 puntos) Dominio de f.
b) (0,75 puntos) ¢Para qué valores de x es la funcion positiva?
¢) (1 punto) Asintotas verticales, horizontales y oblicuas.
d) (1,25 puntos) Sus maximos y minimos relativos, si existen.

Solucion: a) Dominio f = R_{_ﬁ} b) XE[_§,1JU(1,+OO) c) vertical x =-3/2. Horizontal: no tiene.
2 2

Oblicua: y = % x—% d) Méaximo relativo en el punto (-4, -5) y un minimo relativo en (1, 0)

16. Aragon. EVAU Junio 2018. Opcion B. 2. (3,25 puntos) Una empresa va a lanzar al mercado un
nuevo juguete para la campafia de Navidad. Tiene que decidir el precio de venta al publico del juguete,
que estard entre 1 y 10 euros. Ha realizado un estudio y sabe que el beneficio B que obtendra en la
campanfa dependera del precio de venta que le ponga al juguete. Asi, si le pone un precio de venta x
(en euros), el beneficio que obtendra sera de
9 18

B(x) =~z -1
donde B esta expresado en millones de euros.
a) (0,75 puntos) ¢Para qué valores de x € [1,10] el beneficio es positivo?
b) (1,5 puntos) ¢Qué precio de venta x € [1,10] tiene que poner al juguete para maximizar el
beneficio? ;Cual es el valor de ese beneficio maximo?
¢) (1 punto) Calcular

10

jB(x)dx

1

Solucion: a) Para x €(3, 6) b) 4 € para conseguir un beneficio maximo de 125000 €.
c) 9In10-25.2

17. Aragon. EVAU Septiembre 2017. Opcion A. 2. (3,25 puntos) Los ingresos por ventas (en
millones de euros) que obtiene una empresa dependen del gasto que haga en publicidad, de forma que,
si gasta x millones de euros, los ingresos por ventas son iguales a:

Analisis en EBAU de Espaina 13




V2 1

IES VICENTE MEDINA CURSO 2021/22 W

21x+12
v (X) B X+1

a) (0,75 puntos) Encontrar, si existe, el valor o valores de x para los cuales los ingresos por ventas son
iguales a 18 millones de euros.

b) (1 punto) Calcular:

limV (x)

X—>+0

¢Cémo se puede interpretar el resultado?

c) (1,5 puntos) Si definimos el beneficio por ventas como la diferencia entre los ingresos por ventas y
el gasto en publicidad (esto es, B(x) = V(x) — x), calcular el méximo beneficio que se puede alcanzar
cuando x € [0,5].

Solucién: a) Con un gasto de 2 millones en publicidad
b) limV (x) =21; La interpretacion es que por mucho que aumente el gasto en publicidad, los ingresos

X—>+00
por ventas no sobrepasaran los 21 millones de euros
c) ElI maximo beneficio es de 16 millones de euros obtenidos al gastar 2 millones de euros en publicidad.

18. Aragon. EVAU Septiembre 2017. Opcion B. 2. (3,25 puntos) Dada la funcion, definida para x €
R

2

ax+2 si x<-1
f(x)= 18 —4x + X* si —1<x<3
x®—9x*+15x+20 si x>3

a) (0,75 puntos) Calcular a sabiendo que f es continua en x = —1.
b) (1,5 puntos) Calcular el maximo valor que toma la funcion f para x € [4,8].
¢) (1 punto) Calcular:

jf(x)dx

Solucién: a) a =-21 b) EI maximo valor esde 76 y lotomaen x =8 «¢) 43/3

19. Aragon. EVAU Junio 2017. Opcion A. 2. (3,25 puntos)
a) (2 puntos) Dada la funcion f (x) =ax’ +bx* +2x+2, con x € R, encontrar, si existen, a Yy b tal que

f tenga un maximo relativo en x =—1 con valor f(—1) = 2.
b) (1,25 puntos) Calcular:

2
I(?e3X +gx2 —3Jx +1de
X

1

Solucién: a)a=2,b=4  b) %eB’ (e3 —1)+%6—4J§+ In2 ~894.615

20. Aragon. EVAU Junio 2017. Opcidn B. 2. (3,25 puntos) Dada la funcién

x*—4
f(x):2x—5

calcular:

a) (0,25 puntos) Dominio de f.

b) (0,75 puntos) ¢Para qué valores de x es la funcion positiva?
¢) (1 punto) Asintotas verticales, horizontales y oblicuas.

d) (1,25 puntos) Sus maximos y minimos relativos, si existen.
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Solucion: a) Dominio f= R —{5/2} b) (_Z'Z)UG'%O) ¢) Vertical: x = 5/2. Horizontal: no tiene.

Oblicua: y _1,.5 d) La funcién tiene un maximo relativo en (1, 1) y un minimo relativo en (4, 4).
2 4
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ASTURIAS

+

1. Asturias. EBAU Extraordinaria 2021. 2A. Se ha investigado la energia que produce una placa
solar ( f) en funcién del tiempo transcurrido, en horas, desde que amanece (x), obteniéndose que:

10x — x? si 0<x<8
— Si8<x<12

a) [0,75 puntos] Determina el valor de a para que la energia producida varie de forma continua al
variar el tiempo transcurrido desde que amanece.

b) [1,75 puntos] Considerando el valor de a obtenido en el apartado anterior, estudia y representa
graficamente la funcion f en todo su dominio. (En qué momento del dia la placa produce mas

energia? ¢Cuanta energia produce en ese momento?

i
o\
AR

Solucién: a) a = 1024 b) ~tr T Se observa que el maximo de energia se produce a las 5
horas produciendo 25 de energia

2. Asturias. EBAU Extraordinaria 2021. 2B. Dada la funcion f (x) = x*+3x?, se pide:

a) [0,5 puntos] Encontrar la primitiva F de f verificando que F(2) = 10.

b) [2 puntos] Estudiar y representar graficamente la funcion f en todo su dominio. Calcular el area
limitada por la curvay el eje Xentrex = —3,2y x = —2.

F)=x 437

4 ] Mini
Solucion: a) F(x)= 7t x*=2 b) / Area = 2.75 +0.1964 = 2.9464 u?

3. Asturias. EBAU Ordinaria 2021. 2A. Dada la funcién f (x)=——

3x°+1

a) [0,5 puntos] Encontrar el valor de a que verifica que F(0) =0y F (1) = g -In(4), donde F denota

, Se pide:

una primitiva de f .

b) [2 puntos] Suponiendo el valor de a obtenido en el apartado anterior, estudiar y representar
graficamente la funcion f en todo su dominio y calcular el area limitada por la curvay el eje X entre x
=-lyx=1
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A=

3+l

Solucién: a)a=8 b) El 4rea es §In4=3, 687 u®

4. Asturias. EBAU Ordinaria 2021. 2B. Se ha investigado el tiempo en minutos (f) que se tarda en
realizar cierta prueba de atletismo en funcion del tiempo de entrenamiento en dias (x) de los

deportistas, obteniéndose que:
f(x)=2+ 300 , x>0
x+30
a) [2 puntos] Estudia y representa graficamente la funcion f en todo su dominio. ;Aumenta en algun

momento el tiempo que se tarda en realizar la prueba?

b) [0,5 puntos] Por mucho que entrene un deportista, ¢serd capaz de hacer la prueba en menos de 2
minutos? ¢Cuanto tiempo hay que entrenar para realizar la prueba en menos de 4 minutos?

Solucion: a) % L 5 En ningn momento aumenta el tiempo que se
tarda en reallzar Ia prueba pues Ia funC|on gue nos da eI tlempo es siempre decreciente.

b) No es posible tardar menos de 2 minutos. Para hacer la prueba en menos de 4 minutos necesita entrenar
mas de 120 dias.

5. Asturias. EBAU Extraordinaria 2020. 2A. Segun una compafiia telefonica, el coste de la

transferencia de datos se descompone en dos conceptos: un coste fijo de 25 céntimos de euro por

transferencia realizada méas un coste variable en funcion de los gigabytes transferidos. El coste
variable asociado a los 2 primeros gigabytes en gratis, pero a partir de 2 gigabytes, pasa a tarifar los
gigabytes restantes a 10 céntimos de euro por gigabyte.

a) [0,75 puntos] Si f (x) representa el coste total en céntimos de euro de una transferencia en funcion
de la cantidad de gigabytes transferidos en la misma (x), obtén la expresion de dicha funcion f
para cualquier valor positivo X. ¢ Es el coste una funcion continua de la cantidad transferlda’7

b) [1,75 puntos] Estudia y representa graficamente la funcién f en el intervalo

(0, ) Si el coste total de una transferencia ha sido de 2,25 euros, ¢cuantos

gigabytes se han transferido? ¢;Cual es el coste minimo de una transferencia
cualquiera? ;Y el coste maximo?

- 25 si 0<x<2 .
Solucion: a) f(x)= . Es continua en todo su
5+10x si x>2 :

L

dominio.
b) 22 gigabytes. El coste minimo es 25 céntimos y el coste maximo no existe.
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6. Asturias. EBAU Extraordinaria 2020. 2B. Dada la funcion f(x)=il—2 , Se pide:
X+

a) [0,5 puntos] Encontrar la primitiva F de f verificando que F(0)= 2.
b) [2 puntos] Estudiar y representar graficamente la funcion f en el intervalo [O,oo), Calcular el area

limitada por la curvafyeleje Xentrex=0y x = 3.
Solucion:

a) La primitiva buscada es F(x) =6In|x+1—2x+2

b) Area total = 2.59 + 0.27 = 2.86 u?

7. Asturias. EBAU Ordinaria 2020. 2A. Dada la funcién f (x)= il , se pide:
X+

a) [0,5 puntos] Encontrar el valor de a que verifica que F(0) =0y F(1) = 10 - In(2), donde F denota
una primitiva de f.

b) [2 puntos] Suponiendo que a = 10, estudiar y representar graficamente la funcion f en todo su
dominio y calcular el area limitada por la curvay el eje Xentre x = -3y x = —2.
Solucién: a) a = 10.

b) Area=10In2=6,93u’

8. Asturias. EBAU Ordinaria 2020. 2B. A la hora de estudiar la relacion entre el beneficio mensual
de una empresa y cantidad de producto fabricado, se representa por f (x) el beneficio mensual, en
millones de euros, si se han fabricado x toneladas de producto ese mes. Si en un mes se fabrican
como mucho 100 toneladas de producto, el beneficio mensual se puede considerar que es

Wlo(—x2 +100x—1600) millones de euros, mientras que si se fabrican méas de 100 toneladas de

producto, el beneficio viene dado por 1—% millones de euros.
X

a) [1,75 puntos] Obtén la expresion de la funcion f . Estudia y representa graficamente la funcion f en
el intervalo [0,) .

b) [0,75 puntos] ¢Qué cantidad debe fabricar para maximizar el beneficio? ¢ A cuanto asciende dicho
beneficio? ¢ Qué cantidad hay que fabricar para gque el beneficio sea positivo?

Solucion: ot -
a) 7N NI BEEEEE
i(—x2+100x—1600) si 0< x <100 B R B B b e T
f00= 90(izo '
1-— si x>100 '/ \'
X .
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b) Para maximizar el beneficio deben fabricarse 50 toneladas. Y ese beneficio maximo es 1 millon
de euros.

El beneficio es positivo entre 20 y 80 toneladas y de 120 en adelante.

9. Asturias. EBAU Julio 2019. Opcidén A. 2. Dos fuentes de energia A y B producen electricidad a la
vez durante 6 horas. Si dado un instante de tiempo x en el intervalo [0,6] se tiene que

f (x) =—x*+6x+3 representa la electricidad producida por la fuente Ay g (x) =X+9 representa la

electricidad producida por la fuente B, se pide:

a) [1 punto] Determinar en qué momentos estan produciendo la misma cantidad de electricidad ambas
fuentes. (A cuanto asciende la produccion de electricidad de cualquiera de las dos fuentes en esos
momentos?

b) [1 punto] Determinar en qué momentos la produccion de la fuente A decrece.

c) [1 punto] Obtener el instante de tiempo en el que la produccion conjunta de las dos fuentes es
maxima.

Solucion: a) La produccion a las 2 horas de cualquiera de las dos empresas es de 11 unidades y a las 3
horas es de 12 unidades.  b) La produccidn de la fuente A decrece a partir de la hora 3
¢) La produccion conjunta es maxima a las 3 horas y media

10. Asturias. EBAU Julio 2019. Opcién B. 2. Dada la funcién f (x)= g—g—l, se pide:
X X
a) [0,75 puntos] Encontrar la primitiva F de f verificando que F(1) = 20.
b) [2,25 puntos] Estudiar y representar graficamente la funcion f en todo su dominio. Calcular el area
limitada por la curvay el eje X entrex =1y x = 12.

Solucién: a) F(x)=91In (x)+§ —x+3  b) Dominio= R —{0}, Puntos de corte con los ejes: (3, 0) y (6,
X

0). Asintota vertical: x = 0. Asintota horizontal: y = —1. Crece en (0, 4) y decrece en el resto.
‘ ‘ 2 ‘ X,
—100 =50 N 50 100

sl El 4rea vale 5.6125 u?

11. Asturias. EBAU Junio 2019. Opcion A. 2. El precio de una Illamada a una linea de pago se
descompone en dos conceptos: el establecimiento de llamada (precio fijo) mas un coste variable en
funcién de la duracion. El coste del establecimiento de llamada es de 1 euro y el coste variable es de
1,2 euros por cada minuto hablado durante los primeros 30 minutos (inclusive), pasando a tarifar los
minutos restantes a partir de ese momento a 0,8 euros por minuto.

a) [1 punto] Si f(x) representa el coste total en euros de la Ilamada en funcién de la duracién en
minutos de la misma (x), obtén la expresion de dicha funcion f y estudia su continuidad en el punto
x=30.

b) [2 puntos] Estudia y representa graficamente la funcion f en el intervalo (0, o). Si el coste total de
una llamada ha sido de 45 euros, ;cuanto ha durado la llamada?
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Solucion: a) f (x)= {1+1'2X sl 0<x=30 ;fescontinuaenx =30 b) El dominio de definicion de f es el

13+0.8x si x>30

intervalo (0, ©). La funcion no corta al eje de abscisas en su dominio de definicion. La funcion €s creciente en
501

401

30 1

Euros

)1+ L2x) si0<x <30
T 13+0,8-% six>30

0 IIO 50 Sb 4|0 5()
todo su dominio. Minutos Una llamada que ha costado 45 € ha durado 40 minutos.

12. Asturias. EBAU Junio 2019. Opcion B. 2. La variacion instantanea de la cotizacion viene dada
por la funcion f (x) =0,02x* +1 donde x representa el tiempo que lleva cotizando desde el comienzo
de la semana. Se pide:

a) [0,75 puntos] Determinar la funcion cotizacion F, si se sabe que dicha funcion es la primitiva de fy
que en el momento inicial la cotizacion era de 5.

b) [2,25 puntos] Estudiar y representar graficamente la funcion g definida como

g(x)=f(x)—9;vx e Ry calcular el &rea limitada por la curva g y el eje X entre x =0y x = 3.

3
Solucién: a) F (x) = 0_02% +x+5 b) El dominio es todos los reales. Corta el eje de ordenadas en (0, -8) y el

de abscisas en (20, 0) y (20, 0) Es continua y no tiene asintotas. En x = 0 hay un minimo relativo. La funcién es

y

3 10

1 -~
/0 (0,024 —8)dx

y= 0,02:2 -8

convexa. _ Area =23.82 12

13. Asturias. EBAU Julio 2018. Opcién A. 2. La cotizacion de las acciones (en euros) de una
determinada sociedad suponiendo que la bolsa funciond de continuo todos los dias de un mes de 30
dias, respondi6 a la siguiente ley:

3 2
f(x):x 45x +243X+30000,con0£x£30,
100

donde x representa el tiempo (en dias).

a) [1,5 puntos] Determina el periodo de tiempo en el que la cotizacidn descendid. ;,En qué momento la
cotizacién fue maxima? ¢A cuanto ascendié dicha cotizacién? ¢;En qué momento la cotizaciéon fue
minima?

b) [1,5 puntos] Estudia y representa graficamente la funcién f en el intervalo [0,30].

Solucidn: a) La cotizacion descendio es el intervalo (3,27). La cotizacion fue maxima en x = 3, en cuyo
momento se cotizaban las acciones a 303,51 euros. La cotizacién fue minima en x = 27.
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300

280

260

240

220

b) Dominio = [0, 30]. La funci6n es continua en todo su dominio. °¢ °> 1 1> 202 30

14. Asturias. EBAU Julio 2018. Opcién B. 2. Dada la funcion f (x)= 4x* —36x , se pide:

a) [0,75 puntos] Encontrar la primitiva F de f verificando que F(1) = 0.
b) [2,25 puntos] Estudiar y representar graficamente la funcion f y calcular el area limitada por la
curvayeleje Xentrex=—-7yx=1.

Solucion: a) F (x)=x"—18x*+17 b) EI dominio son todos los reales. Corta los ejes en los puntos (0, 0),

(-3, 0) y (3, 0). No tiene asintotas. La funcién es creciente en (—oo, —\/§) u(\/g +oo) y decreciente en
(-Jé, Jé) Méximo en (—Jé, 41.57) y minimo en (J§ —41.57)

40

Area =34 W2

15. Asturias. EBAU Junio 2018. Opcion A. 2. El directivo de una empresa cobra cada mes un sueldo
fijo de 4000 euros, mas una comision de 30 euros por cantidad de producto vendido, en toneladas.
Ademas, si un mes las ventas superan las 200 toneladas, el directivo recibe un suplemento de 1000
euros.

a) [1 punto] Si f (x) representa el sueldo mensual del directivo en funcién de las toneladas vendidas X,
obtén la expresion de dicha funcidn f y estudia su continuidad en el punto x = 200.

b) [2 puntos] Estudia y representa la funcién f para valores de x en el intervalo [0, oo). Considera un
mes en el que no se han superado las 200 toneladas de producto vendido, si el directivo ha cobrado el
sueldo méaximo posible, ¢cuantas ventas ha habido? ¢Y si el directivo ha cobrado el sueldo minimo
posible?

4000+30x si 0<x<200
5000+30x si x>200

Solucion: a) f (x) :{ . La funcién no es continua en x = 200

Euros -

11,000 o
10,000

4,000 ¢

Toneladas

b) El dominio es [0, + o). Es creciente en (0, 200) y en (200, + co) 200
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El sueldo maximo se obtiene con 200 toneladas vendidas. EI minimo se obtiene cuando no hay ventas.

16. Asturias. EBAU Junio 2018. Opci6n B. 2. Dada la f (x)= (1% se pide:
X+
a) [0,75 puntos] Encontrar la primitiva F de f verificando que F(4) =

b) [2,25 puntos] Estudiar y representar graficamente la funcion f en todo su dominio. Calcular el area
limitada por la curvay el eje X entrex =1y x = 3.

Solucién: a) F (X) :i(;—l—Z b) El dominio de fes R — { —1). El Iy
X+

punto de corte con los ejes es (0, 10). La asintota vertical es x = —1. |
Asintota horizontal es y = 0. Crece en (-0, —1) y decrece en (-1, +x). |

17. Asturias. EBAU Julio 2017. Opcion A. 2. El salario de un trabajador durante los primeros tres
afios en determinada empresa se ajusta a la siguiente funcion, donde x representa el tiempo, en afos,
que lleva contratado:

1500 si 0<x<1
f (x)=41300+ 200x si 1<x<2
—X?+5,5x+1963 si 2<x<3

a) [0,75 puntos] ¢Es continua para x = 2?

b) [2,25 puntos] Estudia y representa la funcion f. ¢ En qué momento el trabajador cobra mas? ¢y
menos?

Solucién: a) Es continua b) EI dominio de definicién de f es el intervalo [0,3]. Es continua en todo el
dominio de definicion. Es constante en (0, 1). Es creciente en (1, 2). Es creciente en el intervalo (2, 2.75) y

decreciente en el intervalo (2.75, 3). E : S : . El trabajador cobra més a los
2,75 afos, momento en el que cobra 1700,56 euros. Cobra menos en cualqmer momento desde que lo
contratan hasta el primer afio; en este periodo su salario es de 1500 euros

18. Asturias. EBAU Julio 2017. Opcion B. 2. Si x representa el volumen de produccion de una
fabrica, el coste marginal de la misma viene dado por la funcion f(x) =5+6x+24x°. Se pide:

a) [0,75 puntos] Encontrar la funcion del coste total F, si se sabe que dicha funcién viene dada por la
primitiva F de f que verifica que F(2) =

b) [2,25 puntos] Estudiar y representar graficamente la funcion f en todo su dominio. Calcular el area
limitada por lacurvayeleje Xentrex=0yx =2
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Solucion: a) F(x) =5x+3x*+8x>+4 b) El dominio son todos los nimeros reales. Corta al eje en el
punto (0, 5). No tiene asintotas. Es decreciente en (—o0,—1/8) y creciente en (—1/8,+00). Tiene un minimo

relativoenx=-1/8. ¢ = 2 1 0 1 2 3 4 Areg =86 U2

19. Asturias. EBAU Junio 2017. Opcion A. 2. Dada la funcion f(x) = x* —3x* +2x, se pide:

a) [0,75 puntos] Encontrar la primitiva F de f verificando que F(2) = 1.

b) [2,25 puntos] Estudiar y representar graficamente la funcion f. Calcular el area limitada por la
curvayeleje Xentrex=0yx=2.
4

. X - , .
Solucion: a) F (X) = Z X3+ x2+1 b) EI dominio son todos los nimeros reales. Corta los ejes en los

puntos (0, 0), (1, 0) y (2, 0). No tiene asintotas. Es creciente en (—oo, 0.42), decreciente en (0.42, 1.58) y creciente
en (1.58, +o). Tiene un maximo en x = 0.42 y un minimo en x = 1.58.
1

0.5

N
\J

1 Area = 0.5 U2

20. Asturias. EBAU Junio 2017. Opcién B. 2. La temperatura de un laboratorio se puede relacionar
con el tiempo desde que comienza la jornada laboral mediante la siguiente expresion (f (x) representa

la temperatura, en grados centigrados, y x es el tiempo transcurrido, en minutos, desde que comienza la
jornada laboral):

f(x)=20- , x>0
4x+5
a) [2.5 puntos] ¢Disminuye en algin momento la temperatura? Estudia y representa graficamente la
funcion f.
b) [0.5 puntos] El sistema de aire acondicionado comenzara a funcionar si la temperatura sube de los

21 grados. ¢Se encendera el sistema de aire acondicionado en algun instante de tiempo?

Solucion: a) la temperatura nunca disminuye. El dominio es [0, +x). Es continua en todo el
dominio. La funcidn siempre crece. Tiene una asintota horizontal: y = 20.

20.4|

20.2|

20}

19.8
19.6}
19.4:
19.2/
19

0 5 10 15 20 25

® ) 21° no se alcanza nunca y el aire acondicionado no se encendera.
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BALEARES

HB LA

1. Balears. PBAU Extraordinaria 2021. Model I 4. Considereu la funcié definida a trossos seglient
—4x+a sl x<-2

f(x)= x*-5 si —2<x<1
—7x+3 si x>1

a) Calculau els valors de a perqueé f(x) sigui coninua. (3 punts)
b) Es f(x) derivable pera =1? (3 punts)
b) Per a = 0, determinau els intervals de creixement i decreixement de f(x). (4 punts)

Solucion: a)a=-9 b) No es derivableenx=1nienx=-2
¢) La funcion decrece en (—o0,0)(1,+w) ycrece en (0,1).

2. Balears. PBAU Extraordinaria 2021. Model I 5. El nombre d’individus, en milions, d’una poblacid
ve determinat per la funcid

2+t +t°
P(Y) t?+2t+1°
on t >0 mesura el nombre d’anys transcorreguts.
a) Quina és la poblacio inicial (t = 0) i la poblacio després de 5 anys? (2 punts)
b) A partir de quin moment la poblaci6 sera inferior a un milié d’individus? (4 punts)

c) Amb el pas dels anys, cap a quin valor tendira el nombre d’individus de la poblacio? (4 punts)

Solucidn: a) A los 5 afios la poblacion es aproximadamente de 888.888 individuos
b) A partir del afio 1. c) La poblacién tiende a ser un millon de individuos con el paso de los afios

3. Balears. PBAU Extraordinaria 2021. Model 1 6. Considerem la funcié f (x) :§+8
X

a) Trobau els punts de la grafica en els quals la recta tangent és paral-lela a larecta 3x+4y+5=0.
(4 punts)

b) Calculau les equacions de les rectes tangents als punts trobats a I’apartat anterior. (2 punts)

¢) Calculau 1’area compresa entre la grafica de la funcid f(x) i lesrectesx=2,x=4iy=0. (4

punts)

. 3 3
Solucion: a) En los puntos (2, 6.5) y (2, 9.5) b) Enx =-2es y = ~2 X+5; Enx=2esy= _ZX+11
c) Area = 3In4 — 3In2 + 16 = 18.08 u*.

4. Balears. PBAU Ordinaria 2021. Model 111 4. Donada la funci6 f (x) =ax® +bx* + x, definida per

atot xeR.
a) Trobau a i b sabent que f(x) té un punt critic en el punt x = 1 i la seva gréafica passa pel punt

(3, 0). (5 punts)
b) Estudiau el creixement i decreixement de f(x) per a=3i b = 3. (5 punts)
Solucién: a) a=1/9, b =-2/3 b) La funcidn crece en todo momento. Es creciente en R .
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5. Balears. PBAU Ordinaria 2021. Model 111 5. EI benefici B(x), en euros, que obté una empresa per
la venda de x unitats d’un determinat producte es representa per la funcio:

B(x)=-x*+300x-16100 per ax>0.

a) Calculau el benefici de vendrén 110 unitats. (1 punt)

b) Representau graficament la funcio. (3 punts)

c) Quantes unitats ha de vendre per tal que el benefici sigui maxim? Quin és aquest benefici maxim?
(3 punts)

d) Quantes unitats ha de vendre per tenir un benefici igual a 3900 euros? | per tenir un benefici

superior a 3900 euros? (3 punts)

Solucion: a) 4800 € b) / \\ ¢) Con la venta de 150 unidades se obtiene un beneficio
mdximo de 6400 € d) Un beneficio de 3900 euros se consigue con 100 unidades y con 200 unidades. Un
beneficio superior a 3900 € se consigue con la produccion entre 100 y 200 unidades

6. Balears. PBAU Ordinaria 2021. Model 111 6. Considerem la funcié a trossos seguient
x> =3x+2 si x<0
f(x) = .
e +1 si x>0

a) Calculau els valors de a perqué f sigui continua i derivable. (5 punts)
b) Per a a = 4 calculau 1’area compresa entre la grafica de f(x) i lesrectesx=1,x=2iy=0. (5
punts)

8

e® —e*

Solucién: a)a=-3 b)Area= +1=732.58u?

7. Balears. PBAU Extraordinaria 2020. Model 2 OPCIO A. 2 D’una funci6 y = f(x) sabem que la

seva derivada és f "(x) = 2x° —18x.

a) Determinau els intervals de creixement i de decreixement de la funcio y = f(x). (5 punts)
b) Determinau les abscisses dels seus extrems relatius i classificau-los. (5 punts)

Solucion: a) La funcién f(x) decrece en (—o0,—3)w(0,3) y crece en (—3,0)(3,+0)
b) Tiene dos minimos relativos: en x = -3y en x = 3. Y tiene un maximo relativoen x =0

8. Balears. PBAU Extraordinaria 2020. Model 2 OPCIO B. 3 Els beneficis setmanals d'una
empresa expressats en euros, quan fabrica i ven x objectes, s'ajusten a la funcio

B(x)=-0,75x* +75x—1200; en que 20 <x <80 .

a) Calcular el benefici que obté en fabricar i vendre 20 objectes. (2 punts)
b) Cercau el nombre d'objectes que ha de fabricar i vendre per obtenir el benefici maxim, aixi com
aquest benefici maxim. (4 punts)

c) El benefici mitja per x objectes és M (x) = B(x)/ X . Digau quants objectes ha de fabricar i vendre
perque el benefici mitja sigui maxim, i quin és aquest benefici. (4 punts)

Solucion: a) El beneficio es de 0 €. b) Con la fabricacion y venta de 50 objetos se produce un
maximo relativo de la funcion beneficio de B(50)=-0,7550% + 75501200 =675 €..

¢) Fabricando y vendiendo 40 objetos se obtiene un beneficio medio maximo de 15 € / objeto.
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9. Balears. PBAU Ordinaria 2020. Model 2 OPCIO A. 2 En una empresa es poden produir fins a 500
taules cada mes. La funcié de costs en relacio amb el nombre g de taules produides és

C(q)=0°/50+8q+40
Si g és el nombre de taules produides, el cost mitja de cada taula s'expressa mitjancant la funcio
Q(a)=C(a)/q
a) Caculau el cost mitja de cada taula, si I'empresa en produeix 5. | si en produeix 20? (3 punts)

b) Determinau quantes taules cal produir perqué el cost mitja sigui minim. Justificau que es tracta
efectivament d'un minim i calculau aquest cost mitja. (7 punts)

Solucién: a) Si se producen 5 mesas el coste medio de cada mesa es 16,5. Si se producen 20 mesas
el coste medio de cada mesa es 18. b) El coste medio minimo se obtiene con 10 mesas y es de 14.

10. Balears. PBAU Ordinaria 2020. Model 2 OPCIO A. 3 Donades les funcions
f(x)=—x*+5 i g(x)=x*-a, onaeR.

a) Trobau tots els possibles valors de a perqué f(x) i g(x) s'intersequin. (3 punts)

b) Per a a=3, dibuixau el recinte tancat entre els grafics de f(x) i g(x), identificant els punts

d'interseccio. (3 punts)

c) Pera a=3, calculau l'area d'aquest recinte interior. (4 punts)
Solucion:

a) Las funciones tienen punto o puntos de interseccion cuando a>-5

b) Area = 6—34 =21.33u°

11. Balears. PBAU Ordinaria 2020. Model 2 OPCIO B. 3 Considerem una funcio f(x) tal que la
seva primera derivada és f "(x) = x* +bx+4, en qué b és un

parametre real.
a) Determinau el valor de b perqué f(x) tingui un extrem relatiu a x =—1 i raonau si es tracta d'un

maxim o d'un minim. (4 punts)

b) Suposant que b = 1, trobau una primitiva de f "(x), i.e, f f(x)dx . (3 punts)

c) Utilitzau la primitiva anterior per trobar f(x) per b = 1 sabent que f (2) =-1. (3 punts)
4 2 4 2

Solucion: a) b = 3. b) f(x)=X?+X?+4x c) La funcion es f(x)=X?+X?+4x—15

12. Balears. PBAU Julio 2019 Model 2 OPCIO A. 2. Un article de consum va estar a la venda durant
8 anys, i el seu preu P(t) (en milers d'euros) va variar amb el temps t (en anys) que portava al mercat
segons la funcié:

%t3+4t2+40, 0<t<6

PO=1"113 , 382
———tP+T—, 6<t<8
14
a) Quin va ser el preu de sortida del producte? (1 punt)
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b) _Es continua la funcié? Es derivable? Donau els conjunts de continuitat i derivabilitat. (4 punts)

c) Determinau els intervals de creixement i decreixement del preu del producte. (3 punts)

d) Esbrinau en quin moment es varen assolir els preus maxim i minim i quins varen ser aquests preus.
(2 punts)

Solucién: a) 40000 € b) Es continua en (0, 8) . No es derivable ent = 6. Es derivable en (0, 6) v
(6, 8). c) Creciente en (0, 9) y decreciente en (6, 8) d) EI minimo se consigue el afio 8 y es de
30000 €. El maximo se consigue el aiio 6 y es de 256000 €.

13. Balears. PBAU Junio 2019 Model 1 OPCIO A. 2. El nombre de vehicles que ha passat cert dia
pel peatge d'una autopista ve donat per la funcio:

2
(%) +2, i 0<t<9

N(H)- t-15)
10—(_7] . si 9<t<24

on N indica el nombre de vehicles i t el temps transcorregut en hores des de les 0:00 h.

a) Es continua la funcio N(t)? (3 punts)
b) Entre quines hores va augmentar el nombre de vehicles que passava pel peatge? En quines hores
disminueix? (5 punts)
) A quina hora va passar el major nombre de vehicles? Quin va ser aquest nombre? (2 punts)

Solucion: a) Es continua en [0, 24] b) En los intervalos (0, 3) y (15, 24) el numero de vehiculos
disminuye. En el intervalo (3, 15) aumenta. c) A las 15 horas. Pasan 10 vehiculos.

14. Balears. PBAU Junio 2019 Model 1 OPCIO B. 3. El nombre de visitants a un museu s'obté
mitjancant la funcié
300t
Vi(t)=——
() t*+2
on t és I'nora des de I'obertura del museu. Suposem que I'hora d'obertura del museu son les 9:00 hores
del mati.

a) Quan creix i decreix el nombre de visitants del museu? (4 punts)
b) Quan rep el museu el nombre més gran de visitants? Quin és aquest nombre? (2 punts)
c¢) En quin valor de t es produeix un punt d'inflexio de V (t)? (4 punts)

Solucion: a) Durante la primera hora aumenta y disminuye en el resto  b) a la hora 1 hay wl maximo
de 100 visitantes. ¢) Ent=1.5874

15. Balears. PBAU Julio 2018 Model 1 OPCIO A. 2. Els beneficis (en milers d'euros) per la venda
d'un producte en funcio de la inversion realitzada en promocio (en milers d'euros) venen donats per:

5x +15, si 0<x<3
B(x)= 2 .

—(x—3)"+30, si 3<x<8
a) Es continua la funcio B(x)? (3 punts)
b) Es derivable? Donau el conjunt on és derivable la funcid. (2 punts)
c) Feu un dibuix de la funcio en el seu domini. (3 punts)
d) Determinau-ne el benefici maxim i el benefici minim. (1 punt)
e) Determinau els intervals de creixement i decreixement dels beneficis. (1 punt)

Solucién: a) Es continuaen [0, 8]  b) La funcion B(x) es derivable en (0, 3) U (3, 8).
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C) Crr et d) El beneficio maximo se consigue en x = 3 y es de 30000 €. El beneficio
minimo se consigue en x = 8 y es de 5000 €  €) Los beneficios crecen en (0, 3) y decrecen en (3, 8)

16. Balears. PBAU Julio 2018 Model 1 OPCIO B. 3. Considerau la funcié

h(x)=x%"
a) Calculau una primitiva d'aquesta funcio. (4 punts)
b) Calculau la segiient integral definida: (6 punts)
$in3
I x%e* dx
Yin2
. 1
i comprovau que el seu valor és 3
Solucion: a) F(x)=J'x2eX4dx=%eX3 +K b) 1/3

17. Balears. PBAU Junio 2018 Model 3 OPCIO A. 2. El rendiment dels treballadors d'una fabrica
(valorat en una escala de 0 a 100), durant una jornada de 8 hores, ve donat per la funcio:

—~10t? +60t, si0o<t<4,
r(t): 80, si4<t<B®,
170 -15t, sie<t<8

on t és el temps en hores.
a) Determinau els intervals de creixement i decreixement. Quin és el rendiment maxim? (6 punts)
b) En quins instants de la jornada laboral el rendiment se situa a la meitat de I'escala? (4 punts)

Solucién: a) La funcion crece en el intervalo (0, 3), decrece en el intervalo (3,4)u(6,8) y €s constante en

el intervalo (4, 6). El rendimiento m&ximo se alcanza en t = 3. El rendimiento méximo es de 90
b) El rendimiento es 50 parat=1yparat=_8

18. Balears. PBAU Junio 2018 Model 3 OPCIO B. 3. Considerau la funcio
h(x) _e+e .

2
a) Calculau una primitiva d'aquesta funcio. (4 punts)
b) Calculau la segtient integral definida: (6 punts)
In2 _x —X
_[ e +e dx
0
. ., 3
i comprovau que el seu valor és 7
” 1.1
Solucién: a) Ih(x)dx:Ee —Ee +K b) 3/4
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19. Balears. PBAU Septiembre 2017 Model 1 OPCIO A. 2. Un estudi sobre la preséncia de CO- en
I'atmosfera d'una ciutat indica que el nivell de contaminacio ve donat per la funcio

C(t)=-0.2t> +4t+25, 0<t<25
(t = anys transcorreguts des de I'any 2000). Es demana:

a) En quin any s'aconseguira un maxim en el nivell de contaminaci6? (4 punts)

b) En quin any s'assolira el nivell de contaminacid zero? (2 punts)

c) Quan t = 17 el nivell de contaminacié sera creixent o decreixent? (4 punts)
Solucién: a) En el afio 2010 b) 2025 c) Decreciente

20. Balears. PBAU Septiembre 2017 Model 1 OPCIO B. 3. En una certa poblacié el consum d'aigua
(en m®) en funci6 de les hores del dia, ve donat per

Et, si 0<t<9,
9

C(t)=qat®+pt-172,  si 9<t<20,
168-Tt, si 20<t<24

Sabent que la funci6 és continua a I'interval (0, 20), i que a les 15 hores s'aconsegueix el maxim
consum d'aigua, determinau o 1 .

Solucion: @=-1, £=30.

21. Balears. PBAU Junio 2017 Model 2 OPCIO A. 2. Una empresa de compra/venda d'automabils
ha comprovat que els altims 10 anys els seus beneficis/pérdues s'ajusten a la funcid

F(t)=t>-18t*+81t—-3, 0<t<10

en milers d'euros. Es demana:

a) En quins anys es produeixen els valors maxims i minims d'aquesta funcié? (5 punts)

b) Determinau els periodes de creixement i decreixement. (3 punts)

¢) Quins son els seus beneficis maxims? Quin resultat va obtenir I'empresa I'Gltim any de I'estudi? (2
punts)

Solucion: a) Maximo valor se consigue a los tres afios y el minimoent=0yent=09.
b) Crece en (0, 3) y en (9, 10). Decrece en (3, 9) c¢) Los beneficios maximos son de 105000 € y en el
ano 10 los beneficios son de 7000 €.

22. Balears. PBAU Junio 2017 Model 2 OPCIO B. 3. Considerau la funcié
{e“, si —1<x<1
X)=

f

( (x+a)2, si x>1

Es demana:

a) Per a quins valors de a la funcio és continuaa x = 1? (6 punts)

b) Per al valor de a que fa continua la funcié f en tot el seu domini, calculau les derivades de f en els

punts x = 0 i x = 3. Com és el creixement i decreixement de la funcié en aquests punts? (4 punts)

Solucion: a)a=0o0a=-2 b)f'(0)=e? Sia=0->>f"(3)=6,sia=-22>f"(3)=2.La
funcion es creciente en todo momento.
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CANARIAS

1. Canarias. EBAU Extraordinaria 2021. Opcion A. A3. Durante los ultimos 10 afios, los costos
en comunicaciones de una empresa, en decenas de miles de euros, vienen dados por la funcion:

ﬂ+4 ,te[0,4]
c(t)=4 3

18-t te(410]

2

siendo ¢ el tiempo en afios. Justificando la respuesta:

a) ¢Es continua C(t)?

b) ¢Cuando C(t) es derivable? ;Cuando crecid y cuando decrecid C(t)?

¢) ¢Cuando alcanzo C(t) el maximo y el minimo absolutos? ¢Cudles fueron los valores maximos y
minimos absolutos?

Solucién: a) La funcién es continua en [0,10] b) La funcion es derivable en [0,4)(4,10]. La

funcion decrece en [0,1)(4,10] y crece en (1,4) c) Los minimos absolutos se alcanzanent=1yen't
=10, siendo este valor minimo 4. El maximo absoluto se alcanza en t = 4, siendo este valor maximo de 7.

2. Canarias. EBAU Extraordinaria 2021. Opcion B. B3. La superficie de lona necesaria para
fabricar un toldo esta delimitada por las funciones:
y=(x—2)2, y=2x+4
a) Hacer un dibujo de dicha superficie.
b) Si se mide en metros, calcular el area de la superficie.

¢) Si el precio del metro cuadrado de lona es igual a 4 €, ;cudnto es necesario gastar para hacer tres
toldos iguales?

Solucién: a) e b) 36 m? c)432€

3. Canarias. EBAU Ordinaria 2021. Opcion A. A3. El ayuntamiento de un pueblo ha construido
una pista de hielo provisional cuya gréafica esta limitada por las rectas r, : x=0,r,:Xx=50,r,: y=45y

la pardbola f:y= _ 1 x? +gx. Si se mide en metros,
125 5

a) Dibujar la grafica. Calcular el volumen de agua en (m?) que se necesita para llenar la pista sabiendo
que la profundidad del agua es de 7 cm (0,07 metros).

b) El consumo eléctrico mensual para mantener congelada la pista es de 28 Kwh/ m?. El precio del
Kwh es de 0,13 €/Kwh. Calcular el coste de mantener la pista congelada durante un mes.
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c) Aparte del coste del consumo eléctrico, la gestion de la pista (mantenimiento, alquiler del terreno,
salario de los empleados, etc.) tiene un coste fijo mensual de 5000 €; hay ademas un coste variable
debido a averias, fugas de agua, dias de calor ... Si se espera que acudan a patinar 600 personas al
mes, calcular cuél debe ser el precio de la entrada para cubrir todos los costes mensuales, suponiendo
que los costes variables alcanzan un 25% de los costes fijos de gestion.

Solucion:a) T T T 77 Volumen = 145.833 m? b) 7583.33€ ¢)23.055€

4. Canarias. EBAU Ordinaria 2021. Opcién B. B3. La tasa de paro (expresada en porcentaje sobre
la poblacidn en edad de trabajar) registrada en cierta region europea durante los ultimos 72 trimestres
se ha comportado de acuerdo a la siguiente funcion:

i(4x2 —~80x+1025) 0<x<35
125

i(lsxz —1560x + 54300) 35<Xx<72
625

f(x) =

donde x representa el trimestre.

a) Representar graficamente la funcion. Justificando las respuestas, explicar si es continua, y determinar
cuando es creciente y cuando es decreciente.

b) ¢En qué trimestre alcanzé la tasa de paro su minimo? ¢ Cuando alcanzo el maximo? ¢Cudles fueron los
valores de las tasas de paro minima y maxima?

c) ¢En qué trimestre se superd por primera vez el 10% de paro?

-

Solucién: a) = s eiasasssssssssszass La funcion es continua. La funcion es creciente en
(10,35)(60,72) y decreciente en (0,10)(35,60)  b) Latasa de paro es minima en el trimestre 10,

siendo esta tasa de 5%. Fue maxima en el trimestre 35, siendo esta tasa del 25 %.
c) En el mes 23 se sobrepasa la tasa de paro del 10 % por primera vez

5. Canarias. EBAU Extraordinaria 2020. Grupo A. A3.
Para hacer los decorados de una pelicula se necesita construir
y pintar una pared de carton piedra como la de la figura 207
adjunta. La curva superior de la pared puede representarse
mediante la funcion:

x*-3x+10  x€[0,4] 10
F(x)=
—x?+13x-22 xe(4,8]
Las unidades se miden en metros.
a) Calcular cuando mide la superficie de la pared.
b) Si el carton piedra cuesta 4 €/m?, la pintura 0.5 €/m?y el

coste la mano de obra es igual al 70% del coste de los materiales (carton y pintura) ;cuanto costara la
elaboracion de esta pared?

T
0 2 4 & i

Solucion: a) Area=112m? b) El coste total es de 856,8 €.
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6. Canarias. EBAU Extraordinaria 2020. Grupo B. B3. Durante los Ultimos 10 afios el déficit en
las cuentas de una institucion, en millones de euros, viene dado por la funcion:

_E;EL+5 te[0,4]
Dty=, *

2
%w, te]4,10]
siendo ¢ el tiempo en afos. Justificando la respuesta:
a) ¢Es continua D(t)? Representarla graficamente.
b) ¢Es D(t) derivable?
c) ¢Entre qué valores varia D(t)? ¢ Cuéles son sus intervalos de crecimiento y de decrecimiento?
¢Cuando alcanza los valores maximos y minimos absolutos?

Solucion: a) La funcion es continua en el intervalo [0, 4]. b)
La funcién es derivable en [0,4)(4,10].

c) D(t) varia entre 3 y 5 millones de euros. Crece en
[0,2)U(7,10) y decrece en (2,7). Tiene un maximo
absoluto en (2, 5) y un minimo absoluto en (7, 3).

7. Canarias. EBAU Ordinaria 2020. Grupo A. A3. Una empresa que ofrece servicios en internet

tiene, en el dia de més actividad del afio una demanda de datos que viene dada por la funcion:
L 54 o<t<s
10 5

_T%+6 8<t<24

D(t) =

donde t es la hora del dia (de 0 a 24) y 2X7) es la demanda de datos a esa hora expresada en cientos de
Gigabits por segundo.

a) Representa graficamente la funcién. ¢Hubo una demanda continua de datos a lo largo del dia? En
caso negativo, ¢a qué hora hubo un salto instantaneo de la demanda y cudl fue la magnitud del
salto?

b) Calcula los valores de las demandas minima y maxima absolutas y cuando se alcanzaron.

Solucion: a)

¢Hubo una demanda continua de Vlidiim

datos a lo largo del dia? No, hay

una discontinuidad a las 8 horas. s — I =

D(fy=—ri——r+4 et

b) A las 8 horas hubo un salto de 0TS -

70 Gigabits por segundo. . ~ 4l

A Ias 6 horas hay un minlmo - 1 o120t (ESED I | I A B o 21 2 B M
relativo de 40 Gigabits. Y este es *
absoluto. ElI maximo consumo se produce a las 24 horas con un consumo de 450 Gigabits.

8. Canarias. EBAU Ordinaria 2020. Grupo B. B3. La empresa XYPERIA ha encargado la
construccién de su logotipo corporativo en madera y cobre, tomando como modelo la figura
adjunta, que disefid una empresa contratada para ello. EIl circulo, que sera de madera, esta centrado
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=]

en el punto (0,0) y tiene 2 metros de radio. Las funciones que delimitan
el area sombreada son: f (x) = x> —x g(x)=x

a) La zona sombreada se va a recubrir de cobre ¢ Qué superficie tiene esta
zona?

b) Teniendo en cuenta que el m? de plancha de cobre se cobra a 60 € y no
se desperdicia nada, que el coste de mano de obra es el 30% de lo que
cuesta el cobre, y que el circulo de madera, el transporte y el montaje in
situ tienen un coste de fijo 270 €, ;cuanto debera pagar XYPERIA por la
construccion e instalacion de su logotipo corporativo? \

(=)
—
b

s

Solucion: a) Area de zona rayadaes 2 m?>  b) 426 €.

9. Canarias. EBAU Julio 2019. Prueba A. 3. El beneficio de un parque acuatico depende,
principalmente, de la estacion del afio. La funcion que representa el beneficio, expresado en millones de

X8 hex<a
2
euros, durante el Gltimo afio fraccionado en meses es: f(X) =4 -x*+12x—26, 4<x<8
6 8<x<12

Justificando las respuestas:

a. Representar graficamente la funcién. ;Cuando ha crecido y decrecido el beneficio?

b. Calcular en qué momentos se obtuvieron los beneficios méximo y minimo y a cuanto ascendian estas
cantidades.

c. ¢(Cuando fue el beneficio igual a 6.000.000 €?

Solucion: a. La funcion crece desde x = 0 hasta x = 6, decrece
de x = 6 hasta x = 8 y se mantiene constante dex =8 ax =
12.

b. El beneficio maximo es en el vértice de la parabola, en el
mes 6 (comienzo de Junio) con un beneficio de 10 millones de
euros. El beneficio minimo en el mes 0 (principio de Enero)
con un beneficio de 4 millones de euros.

c. El beneficio es de 6 millones de euros en muchos puntos de
la grafica. En x = 4 (abril), pero también del mes 8 al mes 12
(agosto, septiembre, octubre, noviembre y diciembre).

10. Canarias. EBAU Julio 2019. Prueba B. 3. En una pared, a la entrada de un puerto pesquero, se va
construir un mosaico de piedra en forma de pez como indica la

. . - , 1
figura adjunta, definida por las parabolas y, = BT X*+x+5e Y1
Yy, = % x* —x+5, entre x=0y x=12. Los valores de x e y se
expresan en metros.
a) Determinar la superficie total de la figura. Yo

b) Para construir el mosaico, la empresa A asegura que es capaz

de recubrir de piedra 1 mz de superficie en 1.5 horas de trabajo, y

cobra cada hora a 120€. La empresa B afirma que tarda 2 horas en recubrir 1 mz de superficie y cobra la
hora a 85€. Asimismo, la empresa A cobra 10€ por mz de piedra, mientras que la empresa B cobra 12€/m:
por el mismo tipo de piedra. ;Qué empresa hara el trabajo con un menor coste?
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Solucion: a) El &rea total es % =37,2m? b) Laempresa A cobra 7068 € y la B cobra 6770,4€

La empresa B es mas econoémica.

11. Canarias. EBAU Junio 2019. Prueba A. 3. Durante los Gltimos 5 afos, el beneficio de una
empresa, en cientos de miles de euros, viene dado por la funcion:

2t,te[0,3]

b(t) = 2
D763 | 1ag)

Siendo t el tiempo en afios. Justificando la respuesta:

a) ¢Cuéndo ha crecido y ha decrecido b(t)?

b) En su caso, determinar cuando se observan los maximos y minimos locales de b(t), asi como los
correspondientes valores.

c) ¢Cuando el beneficio fue igual a 500000 euros?

Solucién: a) La funcion crece en el intervalo [0, 3] y decrece en el intervalo ]3,5].

b) La funcion tiene un minimo local en t = 0y es de 0 €. También ent =5y es de 400.000 €.
La funcion tiene un maximo local en t = 3 y es de 600.000 €

c) A los dos afios y medio y también a los 4,4 afios (4 afios y 3 meses aproximadamente).

12. Canarias. EBAU Junio 2019. Prueba B. 3. Un rincon de una plaza tiene una superficie limitada
por y = (x—3)2 e y=—3x+9 (x>0, y>0). Sise mide en metros, se pide:

a) Representar la superficie.

b) Para hacerla transitable, se ha de rellenar de hormigon cuyo coste (incluido trabajo y transporte) es
de 70 euros por metro cuadrado. Si se desperdicia las dos novenas partes del hormigén comprado,
jcuanto costara hacer el relleno?

Solucion: a) En el dibujo. b) 405 € \

13. Canarias. EBAU Julio 2018. Opcion A. 3. Se quiere cubrir con un espejo el espacio generado al
construir un arco moderno de Gaudi, que coincide con el area encerrada entre las funciones
y=—x>+14x—41 e y =4 (con las unidades expresadas en metros).

a) Hacer una grafica de la superficie que hay que cubrir. Calcular dicha superficie.

b) El coste del espejo es de 16,25 € el metro cuadrado. A esta cantidad hay que anadir la mano de obra,
que es un 24% de lo que cuesta el espejo, mas el gasto del transporte, que es de 85 €, ;a cudnto
asciende el coste total?
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0
01 2 3 4 56 7 8 91011

Solucion: a) ; ” Superficie = 10.67 m2b) 300 €

14. Canarias. EBAU Julio 2018. Opcion B. 3. En un periodo de 10 afios, la audiencia de una
determinada serie de una television autonémica, expresada en decenas de miles de personas, siguié la
funcion:

X2 +2, 0<x<2
A(X)=< _
(%) @, 2<x<10

donde x representa el numero de afios transcurridos desde la primera emision. Justificando las
respuestas:

a) ¢Es continua la funcion A(x)? ¢Cuando crece y cuando decrece esta funcion?

b) ¢Cuando obtuvo la serie su maxima audiencia y cuantos espectadores tuvo en ese momento?

c) ¢Cual fue la audiencia al principio de la emision de la serie? Si se decide dejar de emitir cuando la
audiencia sea de 15000 personas, ¢/en qué momento se dejaria de emitir?

Solucidn: a) Es continua. Crece en [0, 2) y decrece en (2, 10) b) A los 2 afios con una audiencia de 60000
personas.  ¢) 20000 personas al principio. Se dejaria de emitir a los 8 afios

15. Canarias. EBAU Junio 2018. Opcidn A. 3. El rendimiento, en tanto por ciento, de un jugador de
futbol, depende de la cantidad de minutos que esté jugando. Si la duracion de un partido es de 90
minutos y la funcion que da el rendimiento en funcion de esos minutos es:
R(t)=_—1t2 +2t+80
20

a) ¢En qué momento el jugador tiene mayor rendimiento? ¢Cudl es dicho rendimiento?
b) ¢En qué minuto el jugador tiene el mismo rendimiento que cuando comenzo el partido?

c) Si el entrenador quiere cambiarlo cuando esté al 20% de su rendimiento, sen qué minuto debe
cambiarlo?

Solucién: a) Ent = 20, con un rendimiento del 100 % b) En el minuto 40 c) A los 60 minutos.

16. Canarias. EBAU Junio 2018. Opcion B. 3. El recubrimiento de lona de una terraza tiene una zona
deteriorada cuya superficie esta limitada por y = (x — 2)2 e y=-4x+8. Si se mide en metros, se pide:

a) Representar la zona deteriorada.

b) Para repararla, se ha de utilizar lona cuyo coste (incluido trabajo de reparacion) es de 18 euros por metro
cuadrado. Si en el trabajo de reparacion se desperdicia la tercera parte de la lona adquirida, ¢cuanto costara
la reparacion?

Solucion: a) : : ‘ T b)28SE
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17. Canarias. EBAU Julio 2017. Prueba A. 3. La funcion G(x) da la ganancia anual (en cientos de
miles de euros) obtenida por una empresa de telefonia movil en funcion del tiempo x (en afios)
transcurrido desde su creacion:

%x, si 0<x<3
G(x)=
() st si X>3
X+2'

a) ¢A cuanto asciende la ganancia transcurridos dos afios y medio? ;Y transcurridos cuatro afios?
b) Estudiar los intervalos de crecimiento y decrecimiento de dichas ganancias. Justificar la respuesta.
c) ¢Qué sucede a medida que transcurre el tiempo? Razonar la respuesta.

Solucion: a) 4 los dos afios y medio es 100000 €. A los 4 arios es 116000 € b) Creciente los tres primeros
afos y decreciente a partir del tercer afo ¢) Las ganancias se estabilizan en 100000 €

18. Canarias. EBAU Julio 2017. Prueba B. 3. Una zona de una terraza, limitada por las funciones
f(X)=—x*+2x+4y g(x)=2x, debe ser reparada con pintura impermeabilizante. Si se mide en
metros, el precio de la pintura es 625 € /m2 y hay que sumar los gastos de aplicacion y transportes, que
suponen el 80% del precio total de la superficie:

a) Hacer una grafica de la zona.

b) Hallar la superficie de la zona.

C) ¢A cuanto asciende la reparacion?

Solucidn: a) b) 10.667 m?> ¢) I120€

19. Canarias. EBAU Junio 2017. Opcion A. 3. Una empresa de material fotografico oferta
una maquina de revelado asegurando que es capaz de pasar a papel 13 fotografias
por minuto. Sus cualidades se van deteriorando con el tiempo, de forma que el
numero de fotografias por minuto varia en funcién del ndmero de afios transcurridos
desde su compra, segun la siguiente funcién:
-0,5x+13 si 0<x<6
f(x)=45(x+14)
X+4

a) Comprobar que el ntmero de fotografias por minuto decrece con el paso de los

Si X>6

anos.

b) Justificar que a partir de los 6 afios revelara menos de 10 fotografias por
minuto y que no revelara

menos de 5 fotografias por minuto por muy vieja que sea la maquina

Solucion: a) Tanto antes como después de los seis afios la derivada de la funcidn es negativa, luego el
numero de fotografias por minuto decrece con el paso de los afios  b) En el afio sexto la maquina revela 10
fotografias por minuto y, como la funcion decrece con el paso de los afios, a partir de ese afio revelara
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menos de 10 fotografias por minuto. Calculando el limite en el infinito observamos que el nimero de
fotografias por minuto tiende a 5, por muy vieja que sea la maquina

20. Canarias. EBAU Junio 2017. Opcion B. 3. Una zona de un patio esta limitada por

2
y=3(X—Q e y:ﬁiia_

Si las unidades de medida son metros, justificando las respuestas:

a) Hacer una grafica de la zona.

b) ¢éCuantos metros cuadrados tiene la zona?

c) Se pretende cubrirla de césped artificial que cuesta 10 euros el metro
cuadrado. Si, por razones de instalacién, se pierde el 15% de la superficie
adquirida, ¢cuanto cuesta la cantidad de césped artificial que hay que comprar?

40 (13, 36)
35
30
25
20
15
10
5 (1,0
o T T T 1

Solucién:a) o = s s = s p)72m? c) 847.06 €
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CANTABRIA

1. Cantabria. EBAU Extraordinaria 2021. Ejercicio 3. [2,5 PUNTOS]

Una agencia de viajes organiza una excursion para los empleados de una empresa. Eso le supone unos
gastos fijos por viajero de 475 euros ademas de los 850 euros del alquiler del autocar. Con un grupo de
20 personas, cobra a cada viajero 525 euros, pero presenta la siguiente oferta a la empresa: por cada
nuevo viajero inscrito, rebajara el precio del viaje en 1,25 euros. ¢Con cudntos viajeros consigue unos
beneficios maximos? ;Cuanto paga cada viajero?

Solucion: Con 30 viajeros se consiguen los maximos beneficios, siendo estos de 275 €. Cada viajero debe
pagar 512.5 €

2. Cantabria. EBAU Extraordinaria 2021. Ejercicio 4. [2,5 PUNTOS]

Dada la funcion f(x) =x*—3x

A. [0,25 PUNTQOS] Obtener sus puntos de corte con los ejes OX y OY.

B. [0,5 PUNTOS] Determinar sus intervalos de crecimiento y decrecimiento y los extremos relativos
que existan.

C. [0,5 PUNTOS] Determinar sus intervalos de concavidad y convexidad y los puntos de inflexion que
existan.

D. [0,25 PUNTOS] Dibujar la gréafica de f(x) e indicar la region delimitada por dicha curvay la recta
y=X.

E. [1 PUNTO] Calcular el area de la region anterior.

Solucién: A. Hay tres puntos de corte P(0, 0), Q(J§, o) y R(_ﬁ,o).

B. La funci6n crece en (—o0,—1)U(1,+<0) y decrece en (-1,1). El .

maximo relativo tiene coordenadas (-1, 2). EI minimo relativo tiene
coordenadas (1, -2).

C. La funcion es céncava (N) en (—,0) y convexa (1) en (0,+o0).

Presenta un punto de inflexion en x = 0. B
D. Enel dibujo E. 4 u? y=x

3. Cantabria. EBAU Ordinaria 2021. Ejercicio 3. [2,5 PUNTOS]
3x—-15
4x* +4x-120
A.[0,5 PUNTOS] ¢En qué puntos es discontinua?
B. [1 PUNTO] ¢Se puede definir de nuevo la funcidon para evitar alguna discontinuidad? Justifica la
respuesta.
C. [1 PUNTO] Calcular los dos limites laterales en x = —6. Interpretar graficamente lo que ocurre en
torno a dicho valor.

Dada la funcion f(x) =

Analisis en EBAU de Espaina 38




V2 1

IES VICENTE MEDINA CURSO 2021/22 W

Solucion: A. La funcion es discontinuaenx =-6yenx =15 B. La discontinuidad en x = 5 es evitable, pero
enx=-6noloes. C.Significa queen x =-6 hay una asintota vertical y la funcion se aproxima a ella por

la izquierda bajando hasta —w y por la derecha se aproxima subiendo hasta +oo \

4. Cantabria. EBAU Ordinaria 2021. Ejercicio 4. [2,5 PUNTOS]
2

Dada la funcion f(x) = LZ obtener:

(x+4)
A.[0,25 PUNTOS] Su dominio y los puntos de corte con los ejes OX y OY.
B. [0,5 PUNTOS] Las asintotas.
C.[0,75 PUNTOS] Los intervalos de crecimiento y decrecimiento y los extremos relativos que existan.
D. [0,75 PUNTOS] Los intervalos de concavidad y convexidad y los puntos de inflexion que existan.

E. [0,25 PUNTOS] Finalmente, con los datos obtenidos en los apartados anteriores, dlbUJar su gréafica.

Solucioén: A. EI dominio es R — { 4} Solo tiene un punto de corte con

los ejes de coordenadas: (0, 0)

B.x=-4; y=3

C. La funcion crece en (—o0,—4)(0,+00) y decrece en (—4,0).

La funcion tiene un minimo relativo en x = 0.

D. Es concava en (2,+o0) y convexa en (—oo,—4)(—4,2). Tiene un

punto de inflexion en x = 2

5. Cantabria. EBAU Extraordinaria 2020. BLOQUE 2. Ejercicio 3. [2,5 PUNTOS]

D. [1,25PUNTOS] Dada la funcion f (x) = — <>

2X°+4x-30

1. [0,25 PUNTOS] ¢En qué puntos es discontinua?

2. [0,5 PUNTQOS] ¢Se puede definir de nuevo la funcion para evitar alguna discontinuidad?

3. [0,5 PUNTQOS] Calcular los dos limites laterales en x = 3. Interpretar graficamente lo que ocurre en
torno a dicho valor.

X+ 2a
X-5
2_5 si 2<x<4

X2 +2x—b si x>4

X<2

B. [1,25 PUNTOS] Dada la funcion f(x) =

determinar los valores de a 'y b para los que la funcién es continuaenx =2yenx =4,

Solucion: A.1. Es discontinua en x = 3y en x = -5. A.2. Si definimos la funcién dandole el valor —
1/16 para x = -5 entonces sera continua. La discontinuidad en x = 3 es inevitable.
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A3. Iir?_ f(x)= Oﬁ =—w0; Iirg f(x)= OE* =+o0. ENn X = 3 hay una asintota y la funcion conforme se

acerca a x = 3 por la izquierda decrece hasta — y conforme se acerca a x = 3 por la derecha
crece hasta +oo.

1
B.a==yb=13.
2y

6. Cantabria. EBAU Extraordinaria 2020. BLOQUE 2. Ejercicio 4. [2,5 PUNTOS]
Dadas las funciones f(x)=x>—6x"+9x y g(X)=x"—x
A. [0,25 PUNTQOS] Obtener sus puntos de corte con los ejes OX y OY.

B. [1 PUNTO] Determinar sus intervalos de crecimiento y decrecimiento y los extremos relativos
que existan.

C. [0,25 PUNTOS] Dibujar las graficas de ambas funciones indicando la region delimitada por
ambas.

D. [1PUNTO] Calcular el &rea de la region anterior.

Solucion: A. Con el eje QY es el punto A(0, 0). Con eje OX de la funcién \

f(x) son A(0, 0) y B(3, 0). Con eje OX de la funcion g(x) son A(0, 0) y

C(1, 0).

\
\

B. La funcion f(x)=x>—6x"+9x crece en (—oo,1)U(3,+wx) y decrece \
\

en (1,3). Tiene un maximo en x = 1y un minimo en x = 3. La funcién

g(x) =x*—x crece en (1 +OO) y decrece en (_w,lj. Tiene un minimo en
2’ 2

x=1/2. ,
253 \ R

D. Area="""=21.083u? \ /
12 g(x)=x"=xy\" l

A

7. Cantabria. EBAU Ordinaria 2020. BLOQUE 2. Ejercicio 3. [2,5 PUNTOS]

2 p—
A. [2,5 PUNTOS] Dada la funcién f(x) = X+—X22 obtener sus intervalos de crecimiento y

decrecimiento y los extremos relativos que existan.

Solucidn: La funcion crece en (—oo,0)u(4,+00) Y decrece en (0,2)u(2,4). Maximo en (0,1) y
minimo en (4,9)

8. Cantabria. EBAU Ordinaria 2020. BLOQUE 2. Ejercicio 3. [2,5 PUNTOS]

A. [1,25 PUNTOS] Dada la funcién f (x) = — =+
X" +5x+6

1. [0,25 PUNTOS] ¢ En qué puntos es discontinua?

2. [0,5 PUNTQOS] ¢Se puede definir de nuevo la funcion para evitar alguna discontinuidad?

3. [0,5 PUNTQOS] Calcular los dos limites laterales en x = —3. Interpretar graficamente lo que ocurre en
torno a dicho valor.
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ax?+2x-1 si x<-1

B. [1,25 PUNTOS] Dada la funcién f(x)={x*-5 si —1<x<3
b+x si x>3
3x—-2

determinar los valores de a 'y b para los que la funcién es continuaen x =-1yen x = 3.

Solucion: A.1. Discontinua en X = -2y en x =—3. A.2. La nueva funcion seria

ﬂ Si X%-2

f(X)=4x*+5x+6 . Es discontinua en x = -3. A.3. Iirr; f (X) = +o0
2 si x=-2 s

; lim f(x) =—o. Esto significa que en la asintota x = -3 la funcion se comporta

X—>-3"
como indica el gréfico.
B. Los valores buscados sona =-1y b = 25.

9. Cantabria. EBAU Julio 2019. Opcion de examen n° 1. Ejercicio 2. [3,5 PUNTOS]
A. [2,9 PUNTOS] Dada la funcion f (x)=-x*+3x+5

Al. [0,1 PUNTOS] Obtener los puntos de corte con los ejes OX y OY.

A2.[0,6 PUNTOS] Determinar los intervalos de crecimiento y decrecimiento y los extremos relativos
que existan.

A3. [0,5 PUNTOS] Dibujar la region delimitada por la curva anterior y larecta y =x—3.

A4. [1,7 PUNTOS] Calcular el area de la region anterior.

2 — —
B. [0,6 PUNTOS] Sea ahora la funcion f(x) = % . ¢En queé puntos es discontinua? ;Se puede
X®—2X—

definir de nuevo esta funcion para evitar alguna discontinuidad?

Solucion: Al. Los puntos de corte de la grafica de la funcion con el eje OX
son Q(1,19, 0) y R(4,19, 0) y con el eje QY es P(0, 5). A2. La funcion crece en j,./

. 3 3 . L. .
el intervalo —oo,E y decrece en §,+oo . Tiene un maximo relativo en

x=§. A3. En el dibujo. A4. Area=36u . /

B. Es discontinua en x = -3 y en x = 5. Se puede definir de nuevo para que
sea continua en x = 3. La discontinuidad en x = 5 es inevitable.

A

10. Cantabria. EBAU Julio 2019. Opcion de examen n° 2. Ejercicio 2. [3,5 PUNTOS]
A. [1,75 PUNTOS] Dada la funcién, determinar los valores de a y b para los que la funcion es
continuaen x=-2yenx=0.

—6x+3 si —4<x<-2
f(x)={x*+ax+5 si —-2<x<0
X+15
X+Db

si 0<x<3
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. ] . 2x° +5 . ]
B. [1,75 PUNTOS] Determinar las asintotas de la funcion f (x) = a2l Si existen asintotas
X" +4x—

verticales, esbozar la posicion de la gréafica respecto a las mismas, calculando previamente los limites
laterales correspondientes.

Solucién: A.a=b=3
B. Las asintotas verticales son x=3y x=-7

. 2x° +5 . 2x° +5
lim ——————— =+0; lim ——— - =—©
x>-1" X°+4x-21 x> X +4x-21
2x° +5 o 2x° +5
lim ———— =—o0; VY
x>3 X2 +4x—21 x-3 X° +4x-21
i

11. Cantabria. EBAU Junio 2019. Opcion de examen n° 1. Ejercicio 2. [3,5 PUNTOS]
x* +1
X’ -4
A. [0,2 puntos] Su dominio y los puntos de corte con los ejes OX y OY.
B. [0,6 puntos] Las asintotas.
C. [1,1 puntos] Los intervalos de crecimiento y decrecimiento y los extremos relativos que existan.
D. [1,1 puntos] Determinar los intervalos de concavidad y convexidad y los puntos de inflexion que
existan.
E. [0,5 puntos] Finalmente, con los datos obtenidos en los apartados anteriores, dibujar su graflca

Dada la funcion: f(x) =

Solucioén: A. Su dominio es R — { -2, 2} El Gnico punto de corte es P(0, —
0°25). B. Las asintotas verticales son x =2; x=-2 y la asintota
horizontal es y =1. C. La funcién crece en (—oo, —2)u(—2, O) y decrece

n (0,2)U(2,+<0). Tiene un maximo relativo en x = 0. D. La funcion es

concava (M) en (—2,2) y convexa () en (—o0,—2)U(2,+0). No tiene
puntos de inflexion.

12. Cantabria. EBAU Junio 2019. Opcion de examen n° 2. Ejercicio 2. [3,5 PUNTOS]

A. [1,75 puntos] Una empresa juguetera puede vender x unidades al mes de un determinado modelo de
tren eléctrico, al precio de 518—x* euros por unidad. Por otra parte, el fabricante tiene gastos
mensuales: unos fijos de 225 euros y otros de 275x euros que dependen del nimero x de unidades.
Hallar el nimero de unidades que maximizan el beneficio mensual. ¢ A cuanto ascienden los ingresos?
B. [1,75 puntos] Dada la funcion f (x)=-2x>—4x* +6x

B1. [0,1 puntos] Los puntos de corte con los ejes OX y OY.

B2. [0,4 puntos] Los intervalos de crecimiento y decrecimiento y los extremos relativos que existan.
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B3. [0,4 puntos] Determinar los intervalos de concavidad y convexidad y los puntos de inflexion que
existan.

B4. [0,25 puntos] Con los datos obtenidos en los apartados anteriores, dibujar su gréfica.

B5. [0,6 puntos] Calcular el &rea de la region delimitada por la curva y el eje OX.

Solucion: A. Con 9 unidades se maximiza el beneficio de 3933 €. B1. El punto de
corte con el eje OY es P(0, 0) y con el eje OX son P(0, 0), Q(-3, 0) y R(1, 0). B2. La
funcion tiene un minimo en x =-1.86 y un maximo en x =0.53. La funcién crece

en (—1.86,0.53) y decrece en (—o0,—1.86)(0.53,+). B3. En (—oo,—%j es

convexa (U) yen (—% , +ooj es concava ([1). En x = —% hay un punto de

inflexion.
B4. En el dibujo. B5. 24,16 u?.

13. Cantabria. EBAU Septiembre 2018. Opcidn de examen n° 1. Ejercicio 2. [3,5 PUNTOS]
A. [1,75 PUNTOS] El coste, en euros, de fabricar x unidades de un producto es C(x) = 3x + 25. Se ha

fijado un precio de venta por unidad que también depende del nimero de unidades producidas:
2

13- X euros.
750

¢Cuéntas unidades deben fabricarse para obtener los méximos beneficios? ;Cuél es el precio de venta
por unidad que debe fijarse para obtener dichos beneficios?

B. [1,75 PUNTOS] Dada la funcion f (x) = ——~>:
X°+6X+5

B1. [1 PUNTO] Determinar sus asintotas verticales. Esbozar la posicion de la grafica respecto a
dichas asintotas, calculando previamente los limites laterales correspondientes.

2
B2. [0,75 PUNTOS] Calcular la integral definida: ILsdx

2
1

X°+6X+5

Solucién: A. Se produce un maximo beneficio en una produccién de 50 unidades.
Para conseguir este beneficio maximo se debe fijar un precio de venta por unidad de 9.66 €.

B1. Asintotas verticales: x = —-1; x = -5. w w : B2. %lnz

14. Cantabria. EBAU Septiembre 2018. Opcidn de examen n° 2. Ejercicio 2. [3,5 PUNTOS]

Dada la funcion f (x)=x’+ x*—12x

A. [0,1 PUNTOS] Obtener los puntos de corte con los ejes OX y OY.

B. [0,6 PUNTOS] Determinar los intervalos de crecimiento y decrecimiento y los extremos relativos
que existan.

C. [0,6 PUNTOS] Determinar los intervalos de concavidad y convexidad y los puntos de inflexion que
existan.

D. [0,5 PUNTOS] Dibujar la region delimitada por la curva anterior y la recta g(x) = — 6x.

E. [1,7 PUNTOS] Calcular el area de la regién anterior.
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Solucion: A. Los puntos de corte son A(0, 0), B(3, 0) y C(-4, 0) B. La funcién presenta un maximo
en x =-2,36 y un minimo en x = 1,609.
La funcién crece en (—o0,—2,36) (1,69, +0) y decrece en (—2,36,1,69).

C. La funcion es céncava () en (—oo,—%j y convexa (U) en (—%,4—00) . La funcioén presenta un

. ., 1
punto de inflexion en el punto con x = o

D. / 1N E 63/4 02

15. Cantabria. EBAU Junio 2018. Opcion de examen n° 1. Ejercicio 2. [3,5 PUNTOS]

A. [1,75 PUNTOS] Un agricultor cultiva arboles frutales. En concreto tiene a su cargo 10 limoneros
y cada uno produce 70 frutos. Tiene pensado ampliar el huerto pero ha calculado que por cada nuevo
arbol plantado, disminuye en 5 unidades el niamero de limones producido por cada ejemplar. ;Cuantos
arboles méas deberia plantar para obtener la produccién total 3
maxima? 2
1

0

XA3-4*XA24 3%

K

B. [1,75 PUNTOS] Calcular el area total de la region 2

delimitada por la curvay = x> — 4 x? + 3x y el eje OX: 3y o : ; .
Solucién: A. Hallemos la expresion de la produccion x
f (X) = —5x* +20x+700. En x = 2 hay un maximo de f(x). Esto indica que debo plantar 2 arboles mas
para obtener esa produccién maxima. B. El area es 37/12 u?.

16. Cantabria. EBAU Junio 2018. Opcion de examen n° 2. Ejercicio 2. [3,5 PUNTOS]
2X+4
A. [2,5 PUNTOS] Dada la funcién f(x)=13x*+3x—6
ax , X=-2
Al. [1,5 PUNTOS] Determinar los valores del parametro a para los cuales f(x) es continua en x = -2.

A2. [1 PUNTO] Determinar las asintotas verticales de f(x). Esbozar la posicién de la grafica de la
funcién respecto a dichas asintotas, calculando previamente los limites laterales correspondientes.

X#z-2 Yy x=#1

3
B. [1 PUNTQ] Dada la funcién f (x)=x’+ax+5 , calcular el valor de a para que j f(x)dx=60.
-1

A

Solucion: Al. a = 1/9 A2.x=1.'| B.a=5
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17. Cantabria. EBAU Septiembre 2017. Opcion de examen n° 1. Ejercicio 2. [3,5 PUNTOS]

A. [1,75 puntos] El representante de una firma de perfumes tiene un sueldo fijo mensual de 1500
euros. También recibe una comision, —0.05x*+ 0.7x +30, que depende del nimero de tiendas, x, que
incluye al mes en su cartera de clientes. Por otro lado, sus gastos fijos mensuales ascienden a 425
euros. ¢Cuantas tiendas deberia incorporar al mes para obtener una ganancia maxima?

2
. . ax” +bx : ]
B. [1,75rpuntos] La gréfica de la funcion f(x) = % tiene como asintota la rectay = 2x — 3.

Determinar los valores de los parametros a 'y b.

Solucion: A. Debe de incluir 7 tiendas al mes como clientes para maximizar sus ingresos.
B. Los valores buscadossona =4y b =-20

18. Cantabria. EBAU Septiembre 2017. Opcion de examen n° 2. Ejercicio 2. [3,5 PUNTOS]
3%

Al. [1,75 PUNTOS] Dada la funcion f(x)=—;
X“+ax+b

, determinar los valores de a y b sabiendo que

su grafica posee un extremo relativo en el punto (—3, %) :

A2. [1 PUNTO] Paraa =-2y b =-3 determinar las asintotas verticales de la funcion resultante

3x? " - . .
f(x)= Z ox 3 Esbozar la posicion de la grafica respecto a dichas asintotas, calculando
X* —2X—
previamente los limites laterales correspondientes.

2 f— f—
B. [0,75 PUNTOS] Sea ahora la funcion f(x) = 3)(2—23)(; . ¢En qué puntos es discontinua?

¢Se puede definir de nuevo esta funcién para evitar alguna discontinuidad?

Solucion: Al. Los valores buscados sona=-2y b =-3 A2. Las asintotas verticales son X=3y

1 s

x=-1. ‘ ' \ B. En x = -1 hay una discontinuidad evitable. En x = 3 la discontinuidad es
inevitable. Si se puede definir de nuevo para evitar la discontinuidad en x = —1.

19. Cantabria. EBAU Junio 2017. Opcion de examen n° 1. Ejercicio 2. [3,5 PUNTOS]

Dada la funcion f (x)=x*+x*-2x :

A. [0,1 PUNTOS] Obtener los puntos de corte con los ejes OX y OY.

B. [0,6 PUNTOS] Determinar los intervalos de crecimiento y decrecimiento y los extremos relativos
que existan.

C. [0,6 PUNTOS] Determinar los intervalos de concavidad y convexidad y los puntos de inflexion que
existan.

D. [0,5 PUNTOS] Dibujar la region delimitada por la curva anterior y la recta y = 4x.

E. [1,7 PUNTOS] Calcular el area de la region anterior.

Solucién: A. Los puntos de corte son A(0O, 0), B(1, 0) y C(-2, 0)
B. La funcion crece en los intervalos (—oo,—1,22)(0,55, + ) y decrece en (-1,22,0,55). La funcion

presenta un méximo local en x = -1,22 y un minimo local en x = 0,55.
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C. En el punto de abscisa X = 3 existe un punto de inflexion. Siendo concava en (_w,_lj y convexa en
3

¥y =Hxff

y=xi+xf-2x

D. E. 253/12 = 21.08 u*

20. Cantabria. EBAU Junio 2017. Opcion de examen n° 2. Ejercicio 2. [3,5 PUNTOS]

A. [1,75 PUNTOS] Durante el anterior periodo de rebajas, una tienda ofrecié un articulo a 50 euros la
unidad y las ventas fueron de 20 unidades. Un estudio revela que por cada euro que disminuya el
precio en las proximas rebajas, conseguira vender 4 unidades més. Por otro lado, la tienda ha asumido
un coste de 35 euros por cada unidad del producto. ¢Qué precio de venta por unidad debe fijar para
maximizar los beneficios obtenidos durante el nuevo periodo de rebajas?

B. [1,75PUNTOS] Dada la funcion

ax’+5x—2, si x<-1
F0=1 22 s 1exs<7
X°+5
bx +1
(x-5)"

determinar los valores de los pardmetros a y b para los cuales es continuaen x=-1y x=7.

Si 7<X

Solucion: A. Con el descuento de 5 € se consigue un maximo beneficio. Es decir, el precio debe ser de 45 €
por articulo. B. Los valores buscados son a = 22/3y b = -1/27.
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CASTILLA LA MANCHA

1. Castilla La Mancha. EVAU Extraordinaria 2021. Seccion 1 Bloque 2. 1.
X+3+t si x<1
Se considera la funcion f (x)=43 si x=1
(x—3)2 +t si x>1
a) ¢Para qué valor de t la funcion f(x) es continua en x = 1? (0.5 puntos)
b) Parat = 0, calcula los extremos relativos de la funcion f(x) en el intervalo (1, +oo). (0.5 puntos)

c) Para t = 0, calcula los intervalos de crecimiento y decrecimiento de la funcién f(x) en (1,+0).
(0.5 puntos)

Solucioén: a) La funcién es continua parat=-1 b) La funci6n presenta un minimo relativo en x = 3.
c) La funcién decrece en el intervalo (1, 3)y crece en (3, +oo)

2. Castilla La Mancha. EVAU Extraordinaria 2021. Seccion 1 Bloque 2. 2.
La funcion f (x) =ax’ +bx+c tiene un maximo en (0, —-3) y la pendiente de la recta tangente en el

punto de abscisa x = —1 es 6. Con estos datos, halla razonadamente los valores de los pardmetros a, by
c. (1.5 puntos)

Solucién: Los valores buscados sona=-3; b =0,c=-3

3. Castilla La Mancha. EVAU Extraordinaria 2021. Seccion 2 Bloque 2. 3.
(x+ 2)2 six<0

Se considera la funcién f(x) =<t six=0
(x— 2)2 Six>0

a) Halla el valor de t para que f sea continua en x = 0. (0.5 puntos)

b) Parat = 2, representa gréficamenter la funcién f(x). (1 punto)

Solucion: a)t=4 b)

4. Castilla La Mancha. EVAU Extraordinaria 2021. Seccion 2 Bloque 2. 4.
En un local se venden pizzas en porciones. Las ventas durante cuatro semanas consecutivas siguen la

funcion: P(t)=—40t*+240t+540, con t =semanas y (1<t<4) .
a) ¢Cuantas porciones han vendido durante las dos primeras semanas? (0.5 puntos)

b) ¢Durante qué semana se vendieron mas porciones y cuantas fueron? (0.75 puntos)
c) ¢Qué semana vendieron menos? ;Cuantas porciones? (0.75 puntos)

Solucion: a) 1600  b) En la tercera semana se producen unas ventas maximas de 900 porciones
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c) El valor de ventas minimo se produce en la primera semana, siendo las ventas de 740 porciones

5. Castilla La Mancha. EVAU Ordinaria 2021. Seccion 1 Bloque 2. 1.
X+3+t si x<1

(x—3)2 +t si x>1
a) ¢Para qué valor de t la funcion f(x) es continua en x = 1? (0.5 puntos)
b) Parat = 0, calcula los extremos relativos de la funcion f(x) en el intervalo (1, +oo). (0.5 puntos)

Se considera la funcién f (x) ={

c) Para t = 0, calcula los intervalos de crecimiento y decrecimiento de la funcién f(x) en (1,+o). (0.5
puntos)

Solucioén: a) La funcién es continua para cualquier valor de t. b) La funcion presenta un minimo
relativoen x =3.  c) La funcion decrece en el intervalo (1,3)y crece en (3,+)

6. Castilla La Mancha. EVAU Ordinaria 2021. Seccion 1 Bloque 2. 2.
La funcion f (x)=ax’+bx*+cx tiene un punto de inflexion en (-1, 6) y en el punto de abscisa

x =—2 la pendiente de la recta tangente es —4. Con estos datos, halla razonadamente los valores de los
parametros a, b y c. (1.5 puntos)

Solucion: Los valores buscados sona=1;b=3,c=-4

7. Castilla La Mancha. EVAU Ordinaria 2021. Seccion 2 Bloque 2. 3.
—(x—t)2 six<0

Se considera la funcién f(x)=<-2 six=0
x*-2  six>0

a) Halla el valor de t para que f sea continua en x = 0. (0.5 puntos)

b) Parat = -1, representa graficamente la funcion f(x). (1 punto)
T

Solucién: a) t = i\/i

8. Castilla La Mancha. EVAU Ordinaria 2021. Seccion 2 Bloque 2. 4.
Se localiza un compuesto nocivo en un rio obteniéndose que su proporcion durante cinco dias
consecutivos de analisis de muestras sigue la funcién:

N (x):ﬁ(%x“ +128x? +54), con x=dias y (1<x<5) .

a) ¢Cual es la proporcién el tercer dia? (0.25 puntos)
b) Determina que dia se obtiene el maximo y que dia se obtiene el minimo. (1 punto)
c) ¢A qué valor ascienden ambos? (0.75 puntos)

Solucién: a) La proporcion es de 8,82% b) El valor maximo se obtiene el 4° dia y el valor minimo se
alcanzaeldial. c¢) El valor minimo es 1.78 %y el maximo es 10.78 %.

\ 9. Castilla La Mancha. EVAU Extraordinaria 2020. Seccion 1 Bloque 2. 1.
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—4x+4 six<c
x> —4x six>c

a) ¢Para qué valor de la funcién f(x) es continua en x = c¢? (0.5 ptos)
b) Para ¢ = 2, representa graficamente la funcion f. (1 pto)

Se considera la funcion f (x) = {

Solucion: a) La funcion es continua para valores de c = -2y ¢ = 2. b)

10. Castilla La Mancha. EVAU Extraordinaria 2020. Seccién 1 Bloque 2. 2.
Una funcién f (x)=x’+ax®+bx+c tiene un maximo en x =1y un punto de inflexion en el punto

(1, —9) . Con estos datos, halla razonadamente los valores de los parametros a, b y c. (1.5 ptos)

Solucion:a=-3,b=-9yc=2

11. Castilla La Mancha. EVAU Extraordinaria 2020. Seccion 2 Bloque 2. 3.
X—t six<0

(x—t)2 —5(x+t)+4 six>0

a) ¢Para qué valor de t la funcidn f(x) es continua en x = 0? (0.75 ptos)

b) Parat = 0, calcula los extremos relativos de la funcion f(x) en el intervalo (0, +0). (0.75 ptos)

c) Parat =0, calcula los intervalos de crecimiento y decrecimiento de la funcion f(x) en (0, +o0). (0.5
ptos)

Se considera la funcion f(x) = {

Solucion: &) t = 2. b) La funcién presenta un minimo en el punto (2.5,—2.25) c) decrece en (0, 2.5)

y crece en (2.5,+).

12. Castilla La Mancha. EVAU Extraordinaria 2020. Seccién 2 Bloque 2. 4.
En un taller para automdviles el nimero de clientes a los que cambiaron las ruedas de su coche durante

5 dias de esta semana se ajusta a la funcion f(x) =2x°-15x*+24x+75, 1<x<5, siendo x=1 el

lunesy x =5 el viernes.

a) ¢Qué dia acuden menos clientes a cambiar las ruedas de su coche? ¢Cuantos clientes son? (0.75
ptos)

b) ¢Cual es el dia que van mas clientes a que les cambien las ruedas y cuantos son esos clientes? (0.75
ptos)

Solucion: a) El dia 4 (jueves) acuden menos clientes (59 clientes). b) El dia 1 (lunes) acuden mas
clientes (86 clientes)

\ 13. Castilla La Mancha. EVAU Ordinaria 2020. Seccion 1 Bloque 1 1.
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(x+4)2—4 six<-2

Se considera la funcion f (x) =<t Si—2<x<2
(x—4)2—4 Six>2

a) Halla el valor de t para que f sea continua en x = —2. (0.5 ptos)

b) Para t = 3, representa graficamente la funcion f. (1 pto)

Solucion: a) t=0. b) \/ -

14. Castilla La Mancha. EVAU Ordinaria 2020. Seccion 1 Bloque 1 2.
La funcion f (x)=ax’+bx*+16x+c tiene un punto de inflexion en (1, 10) y la pendiente de la recta

tangente en ese mismo punto es 7. Con estos datos, halla razonadamente los valores de los parametros
a, byc. (1.5 ptos)

Solucién: a=3; b=-9; c=0

15. Castilla La Mancha. EVAU Ordinaria 2020. Seccion 2 Bloque 2 3.

. ., X+t six<-1
Se considera la funcion f(x) =4 | ) ]
X*=2x"+4 six>-1
a) ¢Para qué valor de t la funcién f(x) es continua en x = —1? (0.75 ptos)
b) Calcula los extremos relativos de la funcion f(x) en el intervalo (-1, +0). (0.5 ptos)

c) Calcula los intervalos de crecimiento y decrecimiento de la funcidn f(x) en (—1;+0). (0.5 ptos)

Solucion: a)t=2 b) EI méaximo es el punto (0,4)y el minimo es el punto (E,Ej
3’27
c) Crece en (-1, O)U(g,+ooj y decrece en (oéj

16. Castilla La Mancha. EVAU Ordinaria 2020. Seccién 2 Bloque 2 4.
Las botellas de agua vendidas por un hipermercado (que abre de 10 de la mafiana a 4 de la tarde)

durante una ola de calor viene dado por la funcion C(t) =2t® - 27t* +120t, con 1<t<6 siendo t=1

la primera hora desde la aperturay t =6 la tltima hora hasta el cierre y C(t) en cientos de botellas.
a) ¢En que intervalos de tiempo las ventas aumentan? ;Y en cuales disminuye? (0.5 ptos)

b) ¢Cuando se produce la maxima venta? ;Y la minima? (0.75 ptos)

c) ¢Cuantas botellas se venden en esos dos casos? (0.5 ptos)

Solucion: a) Las ventas aumentan desde la apertura hasta 4 horas mas tarde (2 de la tarde),
disminuyen de la 42 hora a la 5° hora (de 2 a 3 de la tarde) y vuelven a aumentar de 5% a 62 hora (de
3a4delatarde) b) La maxima venta se produce en la Gltima hora. Y la minima en la primera
hora c) La maxima venta es de 18 000 botellas y la minima venta es de 9500 botellas.

Analisis en EBAU de Espaina 50



V2 1

IES VICENTE MEDINA CURSO 2021/22 W

17. Castilla La Mancha. EVAU Julio 2019. Propuesta A. 3.
X+t Si x<-3
Se considera la funcion f(x) =<4 si—3<x<3
(x—4)2—5 Six>3
a) Halla el valor de t para que f sea continua en x = —3. (0.5 ptos)

Solucién: a)t=7 b)

18. Castilla La Mancha. EVAU Julio 2019. Propuesta A. 4.
Sabemos que la funcion f (x) =ax® +bx+c tiene un minimo en el punto (1,1) y corta al eje de
ordenadas en 4. Con estos datos, halla razonadamente los valores de los parametros a, b y c. (1.5 ptos)

Solucion: Los valores buscados sona=3,b=-6,c=4

19. Castilla La Mancha. EVAU Julio 2019. Propuesta B. 3.
-X—-4 six<c
Se considera la funcion f(x)=<-3 sic<x<0
x*=10x six>0
a) ¢Para qué valor de c la funcion f(x) es continua en x = ¢? (0.5 ptos)
b) Calcula los extremos relativos de la funcion f(x) en el intervalo (0,+oo). (0.5 ptos)

c) Calcula los intervalos de crecimiento y decrecimiento de la funcion f(x) en (0,+oo). (0.5 ptos)

Solucién: a)c=-1 b) La funcidn presenta un minimo relativo en x =5 ¢) La funcién decrece
en (0, 5) y crece en (5,+)

20. Castilla La Mancha. EVAU Julio 2019. Propuesta B. 4.
Los costes de fabricacion de un modelo de vehiculo C(x) = —x> +45x* —243x+500 (en miles de

euros) en funcién del nimero de vehiculos (en cientos) fabricados 1< x <27
a) Determina la cantidad de vehiculos que dan el coste maximo y minimo. (1 pto)
b) ¢A qué valor ascienden ambos? (0.5 ptos)

Solucién: a) La funcién costes tiene un minimo en x = 3. Con la fabricacion de 300 vehiculos.

La funcion costes tiene un maximo en x = 27. Con la fabricacién de 2700 vehiculos.

b) Con la fabricacién de 300 vehiculos se tiene un coste minimo de 749000 €. Con la fabricacion de 2700
vehiculos se tiene un coste maximo de 7061000 €.

21. Castilla La Mancha. EVAU Junio 2019. Propuesta A. 3.
4x—(3/2)  six<c

(x—2)2 +3/2 six>c
a) ¢Para qué valor de c la funcion f(x) es continua en x = ¢? (0.5 ptos)

Se considera la funcion f(x) {
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\ b) Para c = 1, representa graficamente la funcién f. (1 pto)

Solucién: a) f(x) es continuasic=70c=1 b) |/

22. Castilla La Mancha. EVAU Junio 2019. Propuesta A. 4.
La funcion v(t) = 48t* — 2t° nos da el nimero de ordenadores afectado por un virus informatico,

siendo t el tiempo (en horas) desde que se localizé el primer ordenador con virus

a) Averigua, si existe, el momento en el que el virus dejara de propagarse. (0.5 ptos)

b) Estudia cuando aumenta y cuando disminuye la propagacion del virus. (0.5 ptos)

c) ¢En qué momento se produce el nimero maximo de ordenadores afectados? ¢cuantos ordenadores?
(0.5 ptos)

Solucioén: a) El virus tiene 0 contagios en el momentot =0y a las 24 horas.

b) De 0 a 16 horas el niamero de ordenadores afectados aumenta y a partir de las 16 horas el nimero de
ordenadores afectados disminuye.

c) El nimero maximo de ordenadores afectados es 4096 y se produce a las 16 horas.

23. Castilla La Mancha. EVAU Junio 2019. Propuesta B. 3.

x+2]+t six<-1
Se considera la funcion f(x) = )
(x—t)" six>-1

a) ¢Para qué valor de t la funcién f(x) es continua en x = —1? (0.5 ptos)
b) Parat = 3, calcula los extremos relativos de la funcion f(x) en el intervalo (—1, +oo). (0.5 ptos)

c) Parat = 3, calcula los intervalos de crecimiento y decrecimiento de la funcion f(x) en (—1, +oo). (0.5
ptos)

Soluciédn: a) Los valores buscados sont=0yt =-1 b) El minimo relativo se sitda en el punto (3, 0) c)
Decrece en (-1,3) y crece en (3, +o).

24. Castilla La Mancha. EVAU Junio 2019. Propuesta B. 4.
Sea la funcion f(x) =ax* +bx® +cx+1. Sabemos que presenta un punto de inflexion en el punto de

abscisa x = 0, un maximo en x = 1y la pendiente de la recta tangente en x = —1 es 24. Con estos datos,
halla razonadamente los valores de los parametros a, b y c. (1.5 ptos)

Solucién: Los valores buscados son infinitos: a = -3, b = cualquiera menor que 6 yc=12-3b

25. Castilla La Mancha. EVAU Julio 2018. Propuesta A. 3.
4x—t six<1
(x—2)2+t six>1

a) ¢Para qué valor de t la funcién f(x) es continua en x = 1? (0.5 ptos)
b) Parat = 0, representa graficamente la funcién f. (1 pto)

Se considera la funcion f(x) = {
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Solucién: a) t = 3/2 b)

26. Castilla La Mancha. EVAU Julio 2018. Propuesta A. 4. De la funcion G(x)=ax’ +bx* +cx

sabemos que tiene un punto de inflexién en (2, - 44) y un minimo relativo en el punto de abscisa (x=6).
Con estos datos, halla razonadamente los valores de los pardmetros a, b y ¢ (1.5 ptos).

Solucion: a=1/2,b=-3,c=-18.

27. Castilla La Mancha. EVAU Julio 2018. Propuesta B. 3.

. _ |x|+5t six<0
Se considera la funcion f(x) = ,
(x+t)"—10x six>0

a) ¢Para qué valor de t la funciéon f(x) es continua en x=07? (0.5 ptos)
b) Para t = 2, calcula los extremos relativos de la funcién f(x) en el intervalo (0,+). (0.5 ptos)

c) Parat = 2, calcula los intervalos de crecimiento y decrecimiento de la funcion f(x) en (0,+oo). (0.5
ptos)

Solucién: a)t=5  b)x = 3 es un minimo relativo c) Decrece en (0,3) y crece en (3, +00)

28. Castilla La Mancha. EVAU Julio 2018. Propuesta B. 4.

Cierto club de futbol acaba de cumplir 25 afios de existencia. A lo largo de este tiempo su nimero de
socios se ha ajustado a la funcion: S(x) = —% X+ % x* —54x+180

Donde x esta en afios, con 0< x <25, y S(x) esta en cientos de socios. Se pide:

a) Calcula cuantos socios tiene el club en su inicio (x = 0) y cuantos en este momento (x = 25). (0.5
ptos)

b) Determina los intervalos de crecimiento y decrecimiento del nimero de socios a lo largo de estos 25
afios. (0.5 ptos)

c) Determina cuando ha tenido el club su nimero méximo de socios y su numero minimo de socios, y
cuantos socios tuvo en cada uno de esos momentos. (0.5 ptos)

Solucion: a) 18000 al inicio y 18417 alos 25 afios  b) La funcion S(x) decrece en (0,3)(18,25) y crece

en (3,18) c) A los 3 afos se produce un nimero minimo de socios (10350 socios) y a los 18 afios se
produce un nimero maximo de socios (66600 socios).

29. Castilla La Mancha. EVAU Junio 2018. Propuesta A. 3.

[x+2]+t six<0
Se considera la funcion f(x) = )
(x—t)" six>0

a) ¢Para qué valor de t la funcion f(x) es continua en x = 0? (0.5 ptos)
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b) Calcula los extremos relativos de la funcion f(x) en el intervalo (0,+o) con t = 3. (0.5 ptos)

c) Calcula los intervalos de crecimiento y decrecimiento de la funcion f(x) en (0,+oo) cont=3.(0.5
ptos)

Solucion: a) Los valores buscados sont=-1yt =2 b) Las coordenadas del minimo son (3, 0).
c) En (0, 3) la funcion decrece y en (3, +oo) la funcidn crece

30. Castilla La Mancha. EVAU Junio 2018. Propuesta A. 4.
Dada la funcion f (x) =ax’ +bx® +c se pide que calcules los parametros a, b y ¢ sabiendo que dos de

los puntos de inflexion de esta funcion son: (0,0) y (1,7). (1.5 ptos)

Solucion: Los valores buscados sona = -3, b =10,c=0.

31. Castilla La Mancha. EVAU Junio 2018. Propuesta B. 3.
X+t six<-1

Se considera la funcion f(x) =14 si—1<x<1
(x—4)2—5 six>1

a) Halla el valor de t para que f sea continua en x = —1? (0.5 ptos)
b) Para t = 3, representa graficamente la funcion f. (0.5 ptos)

Solucion: a)t=5 b) ‘ \/

32. Castilla La Mancha. EVAU Junio 2018. Propuesta B. 4.

Un paciente esta siendo sometido a un tratamiento experimental y para ello estudiamos entre las 0 y las
9 horas de un dia su concentracion en sangre de cierta proteina, en mg/litro. Esa concentracion se
ajusta a la funcién:

f(x)= L 4% +7 x+40 donde f(x) esta en mg/litro y x en horas, con 0<x<9.
3

a) Determina cuales son los valores inicial (x = 0) y final (x = 9) de la concentracion de esa proteina
en la sangre del paciente. (0.5 ptos)

b) Determina los intervalos de crecimiento y decrecimiento de la concentracion. (0.5 ptos)

c) Determina en qué horas se alcanzan los valores maximo y minimo respectivamente de la
concentracion de la proteina, y qué valores son esos. (0.5 ptos)

Solucién: a) El valor inicial es 40 mg/litro. El valor final es 22 mg/litro. b) La concentracion crece en
[0,1)U(7,8] y decrece en (1,7). c) Hay un maximo a las 1 horas siendo este valor maximo de 43.33

mg/litro y un minimo a las 7 horas siendo este de 7.33 mg/litro.

33. Castilla La Mancha. EVAU Septiembre 2017. Opcion A. 3.

X+ 2t six<0

Se considera la funcion f(x) = 3 )
(x+t) —X six>0

a) ¢Para qué valor de t la funcién f(x) es continua en x = 0? (0.5 ptos)
b) Parat = 0, calcula los extremos relativos de la funcion f(x) en el intervalo (0,+oo). (0.5 ptos)
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c) Parat =0, calcula los intervalos de crecimiento y decrecimiento de la funciéon f(x) en (0,+oo).
(0.5 ptos)

Solucion: a)t=00 t = +2 b) Las coordenadas del minimo son [‘/5 _&J
3 9

c) decrece en [o, EJ y crece en (?&oo]-
3

34. Castilla La Mancha. EVAU Septiembre 2017. Opcion A. 4.
De la funcién J (x) =ax"+b x*+c x sabemos que en el origen de coordenadas, su derivada toma el

valor —2. Ademas, sabemos que tiene un punto de inflexién en (2, 0). Con estos datos, halla
razonadamente los valores de los parametros a, b y ¢. (1.5 ptos)

Solucion: Los valores buscados son a = —%, b=1y c=-2.

35. Castilla La Mancha. EVAU Septiembre 2017. Opcion B. 3.
(x+4)2 six<-1
Se considera la funcion f (x)=+<4 si—-1<x<1
(tx—6)2 six>1
a) Halla el valor de t para que f sea continua en x = 1. (0.5 ptos)

b) Para t = 2, representa graficamente la funcion f. (1 pto)

Solucién: a) Parat = 8y también parat=4. b) +——

36. Castilla La Mancha. EVAU Septiembre 2017. Opcion B. 4.
Un ciclista da una vuelta completa a un circuito de modo que su velocidad a lo largo de este recorrido

se ajusta a la funcion: V (x)= —2% x* +%X3 donde V(x) estd en Km/h y x en minutos, siendo x>0 y

V(x)=0. Se pide:
a) Teniendo en cuenta gue el ciclista se detiene cuando completa una vuelta al circuito, calcula
cuanto tiempo tarda en completarlo (0.5 ptos).

b) Determina en qué intervalo su velocidad es creciente y en qué intervalo es decreciente (0.5 ptos).
c) Determina en qué instante alcanza la velocidad maxima y cual es esa velocidad (0.5 ptos).

Solucion: a) El ciclista tarda 10 minutos en pararse tras completar la primera vuelta.
b) La velocidad crece del principio (x = 0) hasta el minuto 7.5 y luego decrece hasta acabar la vuelta (10
minutos).  ¢) La velocidad maxima es de 52.73 km/h y la alcanza en el minuto 7.5.

37. Castilla La Mancha. EVAU Junio 2017. Opcién A. 3.
x> +x-3 six<1

Se considera la funcion f (x) = .
X+t six>1
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a) ¢Para qué valor de t la funcion f(x) es continua en x = 1? (0.5 ptos)
b) Para t = 0, calcula los extremos relativos de la funcién f(x) en el intervalo (—o,1). (0.5 ptos)

c) Parat =0, calcula los intervalos de crecimiento y decrecimiento de la funcion f(x) en (—,1). (0.5
ptos)

Solucion: a)t=-2 b) La funcion presenta un minimo relativo en X = _E'

c) La funcion decrece en (_w,_lj, y crece en (_1’1j
2 2

38. Castilla La Mancha. EVAU Junio 2017. Opcién A. 4.

De la funcion H (x) = ax’® + bx + ¢ sabemos que tiene un punto de inflexion en (O%) y un maximo

relativo en el punto (4, 6). Con estos datos, halla razonadamente los valores de los parametros a, b y c.
(1.5 ptos)

- 1 2
Solucion: Los valores buscados son a = o b=2yC=—.

39. Castilla La Mancha. EVAU Junio 2017. Opcion B. 3.
2 .
_ B (x+2) six<1
Se considera la funcion f(x) = ,
(x=2)" +t six>1

a) Halla el valor de t para que f sea continua en x = 1. (0.5 ptos)

b) Para t = 0O, representa graficamente la funcion f. (1 pto)

Soluciéon: a)t=8 b)- /

40. Castilla La Mancha. EVAU Junio 2017. Opcion B. 4.
En cierta sala de cine, una pelicula permanece en cartel 16 semanas. La recaudacion en taquilla de esta
pelicula a lo largo de cada una de esas 16 semanas se ajusta a la funcion:

F(x):le—Ex2

de euros. Se pide:

a) Cuadl es la recaudacion en el momento del estreno (x=0) y cuél es la recaudacion al final (x=16).
(0.5 ptos)

b) En qué intervalo o intervalos crece esta funcion y en cudl o cuéles decrece. (0.5 ptos)

c¢) En qué momentos se alcanzan las recaudaciones maxima y minima respectivamente, y a cuanto
ascienden estas recaudaciones. (0.5 ptos)

+36Xx+150 donde 0<x <16 estd en semanas y F(x) es la recaudacion en cientos

Solucion: a) La recaudacion es de 15000 € b) La funcion crece en (0,3)(12,16) y decrece en (3,12)

¢) La recaudacion minima se produce a las 12 semanas y es de 7800 €. La recaudacion mdxima se produce a
las 3 semanas y es de 19950 €.
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CASTILLA Y LEON

1. Castillay Ledn. EBAU Extraordinaria 2021. P3. (Analisis)
Se considera la funcién:
4-x* si x<1
f(X)=1b
X

a) Determinar el valor de b para que f(x) sea continua.
b) Calcular el area delimitada por f(x) y el eje OX en el intervalo (0, 1).

six>1

Solucién: a) b =3 b) 11/3 u?.

2. Castillay Ledn. EBAU Extraordinaria 2021. P4. (Analisis)
Los estatutos de una asociacion ecologista establecen que la asociacion debe disolverse cuando supere
los 100 socios. Se sabe, ademas, que el nimero de sus socios varia con los afios transcurridos desde su

fundacion, “x”, de acuerdo con la funcion N (X)= x> —9x* +24x+64.
a) ¢Cuantos han sido los socios fundadores? Transcurridos 7 afios, ¢cuantos socios habra? ;Se

disolvera la sociedad en ese momento? (hasta 1 punto).
b) Estudiar el comportamiento (crecimiento, decrecimiento) del nimero de socios en el intervalo

[0, 7] ¢cudl seré el numero minimo de socios y cuando se alcanzara? (hasta 2 puntos).

Solucién: a) 64 socios fundadores. A los 7 afios son 134 socios. Debe disolverse la sociedad en el afio 7.
b) EI niimero de socios crece en [0,2)(4,7] y decrece en (2,4). El ndmero minimo de socios se tiene al

comienzo de la sociedad, en el afio 0 siendo 64 los socios fundadores.

3. Castillay Leon. EBAU Extraordinaria 2021. C2. (Analisis)

Dada la funcion f(x) = ax—33+E , determinar a para que se verifique f "(1) = 2?
X

Solucién: a=7

4. Castillay Leon. EBAU Ordinaria 2021. P3. (Analisis)
El nimero de zancadas por minuto que realiza un corredor en su entrenamiento diario de 60 minutos
viene dado por la funcion:

70 si 0<x<40

f(x)=
) %x2—11x+350 si. 40<x<60

donde x representa el tiempo de entrenamiento transcurrido, medido en minutos.

a) Estudiar los intervalos de crecimiento y decrecimiento de la funcion y calcular el momento en el que
alcanza el numero de zancadas minimo. ;Cudl es el nimero de zancadas minimo? (hasta 2 puntos).

b) Representar graficamente la funcion f(x), justificando brevemente la representacion gréfica
obtenida (hasta 1 punto).
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Solucién: a) La funcion es constante en (0, 40), decrece en (40, 55) y crece en (55, 60).
El minimo absoluto se produce a los 55 minutos. Siendo el minimo de zancadas de 47.5 por minuto.

T 1 .
La \ |

=

-

Vértice

)y~

5. Castillay Ledn. EBAU Ordinaria 2021. P4. (Analisis)

El beneficio neto anual B (en miles de euros) que las ventas de un producto generan a una empresa en
funcion del gasto anual en publicidad x (en miles de euros) viene dado por la funcion
B(x)=-20x"+1200x+a, donde x €[0,0).

a) Hallar el valor de a sabiendo que un gasto en publicidad de 10000 euros proporciona un beneficio
neto de 10 millones de euros.
b) Para a = 2000, calcular el area delimitada por B(x) y el eje OX en el intervalo [0, 1].

Solucion: @) a=0 b) Area = 7780/3 u?.

6. Castillay Leon. EBAU Ordinaria 2021. C2. (Anélisis)
X+1

?
x2—4

¢Cual es el dominio de definicion de la funcién f(x) =

Solucion: EI dominio es R —{-2,2}

7. Castillay Ledn. EBAU Extraordinaria 2020. P3. (Analisis)
—X*+8 si —1<x<2
X+m si x>2

a) Determinar el valor de m para que f(x) sea continua.
b) Calcular el area delimitada por f(x) y el eje OX en el intervalo [0, 1].

Se considera la funcion f(x) :{

Solucion: a) m =2 b) Area= ? =7,66 U’

8. Castillay Leon. EBAU Extraordinaria 2020. P4. (Analisis)
La cotizacion en euros de la criptomoneda Bitcoin en un determinado dia del pasado afio siguio la

funcion f (t) = 20t* —200t +1000 donde t es el tiempo medido en horas desde el comienzo del dia.

a) Estudiar el crecimiento y decrecimiento de la funcion f(t).
b) ¢Cuénto se paga por la compra de 10 Bitcoins en el momento de minima cotizacion de ese dia?

Solucion: &) La funcién decrece en [0,5) y crece en (5,24]. b) A las 5 horas se obtiene una
cotizacion minima de 500 € por cada bitcoin. Se pagan 5000 € por 10 bitcoins.

9. Castillay Leon. EBAU Extraordinaria 2020. C2. (Analisis)
Calcula el valor de a para que la funcion f (x) =ax® —5ax+4 corte al eje OX en el punto de abscisa
Xx=4,

Solucién: a=1
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10. Castillay Ledn. EBAU Ordinaria 2020. P3. (Analisis)
Dada la funcion

2_ <
F(X) = X°—3Xx+2 x<£3
3X—-2m X>3

a) Hallar el valor de m para que la funcion sea continua en todos los nimeros reales.
b) Para m = -1, calcular el &rea limitada por la gréfica de la funcion f(x) y el eje OX en el intervalo

[5.7].

Solucién: aym=3,5 b) Area=32u?

11. Castillay Leon. EBAU Ordinaria 2020. P4. (Anélisis)
La temperatura adecuada para el desarrollo vegetativo en el cultivo de tomates no debe exceder los 23
grados Celsius (°C) y en ningun caso debe bajar de 7°C. La siguiente funcidn expresa la temperatura,
en grados Celsius, el dia 14 de agosto en una zona de cultivo:

T(x) _ e ox410
14

donde x €[0,24] es la hora del dfa.

a) Determinar a qué hora de ese dia se alcanza la temperatura maxima y si ésta supera los 23°C.
b) ¢La zona de cultivo tuvo una temperatura inferior a los 7°C el 14 de agosto?

Solucion: a) A las 14 horas se alcanza la temperatura maxima y es de 24°C, superando los 23°C
b) No baja de 10°C que seria la temperatura mas baja del dia 14 de agosto.

12. Castillay Leon. EBAU Julio 2019. Opcidn A. 2A. Representa graficamente la funcion
y =—ax’ —bx+c, sabiendo que pasa por el origen de coordenadas y que tiene un minimo relativo en el

punto (x,y)=(1-1).
Justifica brevemente la representacion grafica obtenida.

. . 1 3
Solucion: La funciones y = > X -5 X. -

13. Castillay Leon. EBAU Julio 2019. Opcidn B. 2B. Un alumno asiste a una clase que dura 60
minutos. Se estima que la capacidad de atencién de un alumno en cada instante de tiempo t viene dada

por la funcion f (t) =—2t*+120t+5, con t €[0,60].
a) Calcula la capacidad de atencion cuando lleva una hora de clase. (1 punto)

b) Halla el instante de tiempo t (en minutos) en el que la capacidad de atencion es maxima. ¢Cuél es la
capacidad de atencion maxima? (2 puntos)

Solucion: a) f (60)=-7200+7200+5=5 b) A los 30 minutos hay una atencion maxima de 1805.
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14. Castilla y Leon. EBAU Junio 2019. Opcién A. 2A. Un estudio basado en los datos censales
sobre la evolucion de la poblacion en una ciudad espafiola revela que, en el periodo 2005-2015, el
namero de habitantes (en miles) sigue la funcion
p(t) = (t—2)" (1-2t) + 252t +116

donde t indica el tiempo medido en afios, siendo t = 0 el tiempo correspondiente al afio 2005.
Tomando p(t), determina los periodos de crecimiento y decrecimiento del nimero de habitantes de
dicha ciudad. ;En qué momento del tiempo el nimero de habitantes es maximo? ;Qué numero de
habitantes tiene la ciudad en ese momento?

Solucion: La funcién alcanza un valor maximo en x = 8, es decir, en el afio 2013. En ese momento
la poblacion es de 1592 mil habitantes, es decir, 1.592.000 habitantes.

15. Castillay Ledn. EBAU Junio 2019. Opcién B. 2B. La produccion de petroleo (millones de
barriles) de un pozo petrolifero a lo largo del tiempo x (afios) se mide segln la siguiente funcion

17x si 0<x<5
f(X)=4-3x*+30x+10 si 5<x<10
10 si x>10

a) Estudia la continuidad de la funcién f(x) . ¢Cuantos barriles de petréleo produce dicho pozo
cuando x=8 ?
b) Calcula el &rea limitada por la funcion f(x) y el eje OX en el intervalo [2,3].

Solucion: a) La funcion es continua en todo su dominio. Cuando x = 8 se producen 58 millones de
barriles.  b) El area es de 42,5 u?

16. Castillay Leon. EBAU Julio 2018. Opcidn A. 2A.
x> +ax+10 si 0<x<5
Se considera la funcién f (x)=1 100 ) donde a 'y b son parametros.
—+bx* si x>5
X—3
a) Determina los valores de a 'y b para que f(x) sea continua y tenga un minimo relativo en
X=2.

b) Para a =0, halla el area limitada por la funcién f(x) y el eje OX en el intervalo [0,5].

Solucion: a)a=-12,b=1 b) Area = 825/4 u?.

17. Castilla'y Leon. EBAU Julio 2018. Opcidn B. 2B. Una empresa de aguas realiza un estudio de
mercado y descubre que la curva de beneficios mensuales viene dada, en miles de euros, por la funcion

B(x) =10x—x* —21, donde x representa, en euros, el precio de venta de una caja de botellas. Si este

producto se vende en cajas de 10 botellas, calcula el precio de venta de una botella para que el
beneficio obtenido sea maximo y calcula el importe de ese beneficio.

Solucion: Se debe vender a 0.5 €/botella. El beneficio maximo seria de 4000 €

18. Castillay Leon. EBAU Junio 2018. Opcidn A. 2A.
4-x si x<4

x> —16 si x>4

a) Estudia razonadamente la continuidad de f(x).

Se considera la funcion f (x) = {
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b) Analiza el crecimiento y decrecimiento de f(x).

Solucién: a) Ax) es continua en R b) Decreciente en (—oo, 4) y creciente en (4, +)

19. Castillay Ledn. EBAU Junio 2018. Opcidn B. 2B. Se espera que en los proximos diez afios, los
beneficios (en millones de euros) de una empresa, vengan dados por la funcion P(t)=t*—-10t+16,

donde t € (0, 10] es el tiempo transcurrido en afios desde el momento inicial.
a) Determina en qué momento del tiempo los beneficios seran de 16 millones de euros.
b) Determina en qué momento los beneficios seran minimos.

Solucion: a) Allos 10 afios  b) A los 5 afios

20. Castillay Leon. EBAU Septiembre 2017. Opcién A. 2A.

—— 0<x<2
Se considera la funcion f (x) =< 4—x? .
2X 2<x<4
a) Estudia razonadamente su continuidad.
b) Calcula el area limitada por la funcion f(x) y el eje OX en el intervalo [2,3].

Solucion: a) La funcién es continua en (0, 2)(2, 4) b) 5 u2.

21. Castilla y Leon. EBAU Septiembre 2017. Opcion B. 2B. Halla razonadamente dos numeros
reales positivos sabiendo que su suma es 10 y que el producto de sus cuadrados es maximo.

Solucién: Los dos nimeros reales buscados son 5y 5

22. Castillay Leon. EBAU Junio 2017. Opcion A. 2A.

La funcion:
20x? -20x+32 0<x<1
f(x)= _
(X) =9 90x 45 7 o1
X+8

Representa el beneficio, en miles de euros, de cierta empresa transcurridos X meses.

a) Estudia razonadamente la continuidad de la funcién f(x) .

b) Halla los intervalos donde se produce un aumento del beneficio y una disminucion del beneficio. ¢En
qué momento el beneficio es minimo?

c) Determina el beneficio de la empresa a muy largo plazo.

Solucién: a) es continua en todo su dominio (0, +oo) b) El beneficio disminuye en (O, 0, 5) , €s decir, hasta el

medio mes. Aumenta a partir de entonces, durante el resto del tiempo, es decir en (0,5, +oo).

El valor minimo se alcanza al cabo de medio mes.
) A muy largo plazo el beneficio de la empresa se acerca a 117000 €

23. Castillay Leon. EBAU Junio 2017. Opcién B. 2B.

a) Calcula el valor de a que hace que el valor de la derivada de la funcion y=ax®+6x*—ax—18 , en
los puntos de abscisa x =2y x =1, sean iguales.

b) Sabiendo que la curva y=ax’+6x>—ax—18 pasa por el punto (2, 12), calcula el valor de a y las
coordenadas del punto de la curva donde se anula la segunda derivada.

Solucién: a)a=4 b) a= 1. Las coordenadas del punto de la curva donde se anula la segunda derivada
son (-2, 0).
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CATALUNA

1. Catalufia. PAU Extraordinaria 2021. Serie 1. 4. La funci6 C(t)=3—t , €N qué t son

2-4t+5
els anys transcorreguts i C(t) la quantitat de clients, expressada en milers, modelitza 1’evolucié d’una
empresa que ha entrat en crisi.

a) Calculeu quants clients tenia ’empresa en el moment inicial i quants en tenia al cap d’un any. [0,5
punts]
b) Trobeu I’instant en qué I’empresa deixa de perdre clients i calculeu quants clients té en aquell
instant. [1 punt]
c) Calculeu quant temps haura de passar perque 1’empresa aconsegueixi tenir de nou el mateix nombre
de clients que en el moment d’iniciar I’estudi. [1 punt]

Solucioén: a) 2500 clientes al cabo de 1 afio b) El nimero de clientes decrece los dos primeros afios y a
partir del segundo afio empiezan a crecer, siendo en este momento 2000 clientes. c) En el cuarto afio se
vuelve a tener los 2800 clientes del momento inicial

2. Catalufia. PAU Extraordinaria 2021. Serie 1. 5. Una empresa posa a la venda un producte que
distribueix en caixes. El benefici B obtingut per I’empresa, expressat en milers d’euros, €s donat per

I’expressio B(x) =—x"+16x—55, enqué x>0 és el preu de venda de cada caixa, expressat en euros.

a) Quin benefici obtindra si el preu de venda de cada caixa és de 6 euros? Entre quins valors cal fixar
el preu de venda d’una caixa per a obtenir beneficis? [1,25 punts]

b) A quin preu ha de vendre cada caixa perque el benefici sigui el més gran possible? Quin és aquest
benefici maxim? [1,25 punts]

Solucidn: a) El beneficio con un precio de 6 euros por cada caja es de 5000 euros. El beneficio es positivo en
el intervalo de precio de la caja de 5 a 11 euros b) El beneficio tiene un maximo relativo en x =
8. El beneficio maximo es de 9000 euros.

3. Catalufia. PAU Extraordinaria 2021. Serie 1. 6.

Considereu la funcié f (x)=px® —4x*+7px—18.

a) Calculeu quin ha de ser el valor del parametre p perqué les rectes tangents a la corba en els punts
d’abscisses X = 1 i X = 3 siguin paralleles. [1,25 punts]

b) Escriviu I’equacio de la recta tangent al punt d’abscissa X = 3 per al valor de p = 2. [1,25 punts]

Solucion: a) p = 2/3 b) y = 44x - 90

4. Catalufa. PAU Ordinaria 2021. Serie 2. 1. Una fabrica estima que el benefici mensual, en

: . , ., —0,2x% +5x—20
milers d’euros, per cada tona de confeti venuda és donat per la funcio f (X) = , €n
X

que x representa el nombre de tones de confeti venudes.
a) Determineu en quin interval de valors s’ha de trobar la variable x perqué la fabrica no tingui

perdues. [1,25 punts]
b) Calculeu la quantitat de tones de confeti que proporciona el benefici maxim i digueu quin €s aquest
benefici. [1,25 punts]

Solucion: a) Para que no tenga pérdidas se deben producir entre 5y 20 toneladas  b) Los beneficios son
maximos fabricando 10 toneladas de confeti. Estos beneficios mdaximos son de 1000 €.
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5. Catalufia. PAU Ordinaria 2021. Serie 2. 4. Un granger vol construir un corral rectangular per
als seus conills. Sabem que només disposa de 40 m lineals de tanca metallica.

a) Anomenem X I’amplaria del corral i y la seva llargaria. Escriviu la funcié que permet calcular 1’area
del corral tenint en compte només I’amplaria X. [1,25 punts]

b) Calculeu en quin punt assoleix el seu maxim la funcid que heu trobat a I’apartat anterior. Deduiu
quina ha de ser I’amplaria X i quina la llargaria y perque el corral tingui I’area maxima. Quina sera
aquesta area maxima? [1,25 punts]

Solucion: a) A(x) = 20X —X° b) El corral rectangular de area maxima con perimetro 40 metros es un
corral cuadrado de lado 10. El area méaxima es de 100 metros cuadrados

6. Catalufia. PAU Ordinaria 2021. Serie 2. 6. Considereu la funcié real de variable real
f(x)=4x"+ax*-2.
a) Determineu el valor del parametre real a per tal que la funci6 tingui un extrem relatiu en el punt

d’abscissa x = —1. [1,25 punts]
b) Calculeu els intervals de creixement i decreixement de la funci6 f(x) quan a = 12. Indiqueu també
els punts en qué hi ha extrems relatius i classifiqueu-los. [1,25 punts]

Solucion: a)a=6  b) La funcion crece en (—o0,—2)(0,+0) y decrece en (—2,0) . La funcion presenta
un minimo relativo en x = 0. las coordenadas del maximo relativo son (0, —2)

7. Catalufia. PAU Extraordinaria 2020. Serie 4. 2. Un fabricant va tenir un producte a la venda
durant deu anys. Durant aquest temps, el preu del producte P, en euros, va estar relacionat amb el
temps que feia que estava a la venda t, expressat en anys, seguint la funcié segient:

2 .
- <t<
P(t) = 5(t+1)"-5 si 0<t<2
-4t +48 si 3<t<10
a) Indiqueu els intervals de creixement i de decreixement del preu del producte durant aquests deu
anys. [1,25 punts]
b) Trobeu el preu maxim que va assolir el producte durant el temps que va estar a la venda i calculeu la

taxa de variacié mitjana del preu del producte durant els darrers cinc anys que va estar a la venda.
[1,25 punts]

Solucién: a) La funcién crece en [0, 2) y decrece en (2, 10]. b) El precio maximo se alcanza en t = 2 (al cabo
de 2 afos) y este precio es de P(2) = 40 euros. TVM [5,10] =—4euros por afo.

8. Catalufia. PAU Extraordinaria 2020. Serie 4. 4. Considerem les funcions f(X)=x’+ax+b i

g(x)=—x*+c.
a) Calculeu els valors dels parametres a, b i ¢ per tal que les grafiques de f (x) i g () es tallin en els
punts (-1, 3) i (3, -5). [1,25 punts]

b) Per a c = 4, trobeu I’equaci6 de la recta tangent a g (X) en el punt d’abscissa x =—1.  [1,25 punts]

Solucion: a) Los valores buscados sona=-4,b=-2yc=4. b)y=2x+5

9. Catalufia. PAU Extraordinaria 2020. Serie 4. 6. La funcié Q(x) =(x+1)"(32—x), en qué x €

[-1, 32], representa la produccio, en quilograms, d’una hortalissa en un hivernacle en funcié de la
temperatura x, expressada en graus centigrads (°C), que pot variar entre —1 °C i 32 °C.

a) Calculeu quina és la temperatura de 1’hivernacle amb la qual s’obté la maxima produccid. Quina
produccio d’hortalissa obtindrem a aquesta temperatura? [1,25 punts]
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b) Calculeu a quines temperatures s’assoleix el nivell minim de produccié i quin és aquest valor
minim. [1,25 punts]

Solucién: a) La produccion maxima se produce con 21°C y es de 5324 kg de hortalizas.
b) Para —1°C y a 32°C la produccién es 0 Kg. Esta es la produccién minima que se puede obtener.

10. Catalufia. PAU Ordinaria 2020. Serie 1. 2. L"1 de gener de 2019 va sortir al mercat un nou
model d’un producte técnic d’esqui. La funcid de tercer grau f (X) =10x° —210x* +1.470x ens dona
el nombre total d’unitats venudes, en qué x denota el nombre de mesos transcorreguts, des del

Ilangament del producte, durant el primer any (és a dir, x € [0, 12]).
a) Quantes unitats s’havien venut al cap de 3 mesos? Quantes se’n van vendre al cap d’un any?

Determineu la taxa de variacié mitjana entre els mesos 3 i 12. [1,25 punts]
b) Comproveu que la funci6 és creixent en I’interval [0, 12] i trobeu en quin instant el creixement ha
estat més lent. [1,25 punts]

Solucion: a) f (3)=2790 unidades. f (12)=4680 unidades. TVM (3,12) =210
b) El crecimiento es mas lento en el mes 7 (Julio).

11. Cataluiia. PAU Ordinaria 2020. Serie 1. 3. El cost d’elaboracié d’un menud en un restaurant és
de 8 €. S’ha realitzat un estudi de mercat i s’ha arribat a la conclusio que si el preu del ment és de 18 €
entren a dinar al restaurant 120 clients. També s’ha conclos que la relacio entre el preu del menu 1 el
nombre de clients és lineal, de manera que, per cada euro que augmentem el preu del menq,
disminueix en 4 el nombre de clients. I a I’inrevés, per cada euro que disminuim el preu, augmenta en
4 el nombre de clients.

a) Obteniu la funcidé que expressa el benefici del restaurant en funcié del nombre d’euros en qué
augmentem o disminuim el preu inicial del mend. [1,25 punts]

b) Trobeu en quants euros cal augmentar o disminuir el preu inicial del menu per tal que el restaurant
obtingui el maxim benefici. Quin seria el preu final del menu i quin seria el benefici obtingut amb
aquest preu? [1,25 punts]

Solucién: a) B(x)=—4x*+80x+1200

b) Con una subida de precio de 10 € se obtiene un beneficio maximo. El precio del menu para obtener el
maximo beneficio es de 28 € y el beneficio maximo que se puede obtener es de 1600 €

12. Cataluiia. PAU Ordinaria 2020. Serie 1. 6. El benefici d’una empresa, expressat en milions
d’euros, és donat per la funcio segiient, en qué X indica el nombre d’anys que han passat des del
moment que va comencar a funcionar:

5x+20 20
B(X)="5 -= .
X“+9 9
a) Quin és el benefici en el moment en qué I’empresa comenca a funcionar? En quin moment
I’empresa passa de tenir beneficis a tenir perdues? [1,25 punts]

b) En quin moment aconsegueix 1I’empresa el benefici maxim? Quin és aquest benefici maxim?
[1,25 punts]

Solucion: a) En los comienzos de la empresa el beneficio es 0. A los 2.25 afios cambian de signo los
beneficios. A los 2 afios y 3 meses.
b) La empresa tiene un maximo beneficio en el aio 1 siendo este de 277777 €.

13. Cataluiia. PAU Septiembre 2019. Serie 5. 2. Para la campafa de este verano, una tienda de
deportes que vende patinetes eléctricos espera vender 40 patinetes a un precio de 1.000 € por patinete.
Segun un estudio de mercado, la relacion entre el nmero de veces que se rebaja el precio del patinete
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en 50 € y el numero de patinetes vendidos es lineal, y, por cada 50 € de rebaja en el precio de venta de
cada patinete, habra un incremento de las ventas de 10 patinetes mas.

a) Escriba la funcion de ingresos de la tienda en funcion del nimero de veces que rebaje en 50 € el
precio inicial de 1.000 € del patinete. [1 punto]

b) Encuentre cudl debe ser el precio del patinete para obtener los ingresos maximos. Encuentre
también el numero de patinetes que se venderan y los ingresos que se obtendran con este precio. [1
punto]

Solucién: a) Ax) = —500.42+ 8.000. + 40.000. b) El precio del patinete es de 600 €, el niimero de
patinetes es 120 y los ingresos que se obtendran son 72000 €.

14. Cataluiia. PAU Septiembre 2019. Serie 5. 3. Se prevé un cambio importante en la poblacién de
una determinada zona por cuestiones medioambientales. EI nimero de habitantes de la zona, en

: . > t* +28 : : ~
millones, vendrd dado por la funcion P(t):%, donde t mide el tiempo en afios desde el
t+

momento actual (t = 0).

a) Diga cudl es el numero de habitantes de la zona actualmente y cuél serd este nimero a muy largo
plazo. [1 punto]

b) ¢En qué momento se llegara al nimero minimo de habitantes? ;Cuantos habitantes habra en ese
momento? ;Cudl es el nimero maximo de habitantes que se alcanza en esta zona? [1 punto]

Solucioén: a) Actualmente son 7 millones y a largo plazo seran de 1 millén. b) El minimo se alcanza a los 14
afios con una poblacion de 875000 habitantes. El maximo a los 0 afios con una poblacion de 7 millones.

15. Cataluiia. PAU Septiembre 2019. Serie 5. 5. Considere una funcion f (x) cuya primera derivada

esf'(x)= 2x2 + bx + 4, donde b es un parametro real.

a) Determine el valor de b para que f (x) tenga un extremo relativo en x = —1 y razone si se trata de un
maximo o de un minimo. [1 punto]

b) Si se sabe que la grafica de la funcion f (x) pasa por el punto (0, 3), encuentre la ecuacion de la recta
tangente a f (x) en este punto. [1 punto]

Solucion: a) b = 6. Se trata de un minimo relativo. b)y=4x+3

16. Catalufia. PAU Junio 2019. Serie 1. 3. La gréfica de la funcion f (x)=ax+b +§ pasa por el
X

punto (-2, —6) y la recta tangente en este punto es paralela al eje de abscisas.
a) Calcule el valor de a. [1 punto]
b) Calcule el valor de b. [1 punto]

Solucion: a)a=2 b)b=2

17. Catalufia. PAU Junio 2019. Serie 1. 4. La funcién f (x) - uestra

x? —22x+125
aproximadamente la venta diaria, en miles de unidades, de un perfume de moda en funcién de x, donde
x es el dia del mes de febrero.
a) ¢Cuantas unidades de perfume se vendieron, aproximadamente, el dia 5 de febrero? ¢Cual es el
incremento de ventas entre el dia 7 y el dia 9 de febrero? [0,75 puntos]
b) ¢Qué dia del mes de febrero se vendieron mas perfumes y cuantas unidades se vendieron?
[1,25 puntos]

Solucioén: a) 100 unidades el dia 5. 3000 unidades de aumento del dia 7 al dia 9.
b) El dia 11 con 10000 unidades de perfume vendidos.
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18. Catalufia. PAU Junio 2019. Serie 1. 6. Una tienda abre al publico desde las 10 horas hasta las 21
horas. Se sabe que los ingresos por ventas, en funcion de la hora del dia, vienen dados por la funcion:

I(t) = -5(m —t)2 + n,
para 10 <t<2I.

a) Encuentre el valor de m sabiendo que los ingresos maximos se producen a las 18 horas. [1 punto]
b) Encuentre el valor de n sabiendo que a las 21 horas hay unos ingresos de 500 €. [1 punto]

Solucion: a) m =18 b) n =545

19. Catalufia. PAU Septiembre 2018. Serie 3. 1. Considere la funcién
2X+3 si x<-1

f(x)=<ax+b si —-1<x<2.
x? Si x>2
Encuentre el valor de a y b para que la funcion sea continua para todos los nimeros reales. [2 puntos]

Solucién:a=1yb=2

20. Catalufia. PAU Septiembre 2018. Serie 3. 4. El gasto mensual en tabaco de un fumador viene

_400x

determinado por su salario median-te la funcién f (x)= Zid’ donde x representa el salario en miles
X* +

de euros y f(x) el gasto mensual en tabaco en euros.

a) Determine el salario para el cual el gasto en tabaco es maximo. (A cuanto asciende este gasto?
[1 punto]

b) (Para qué salarios el gasto mensual es inferior a 60 €? [1 punto]

Solucion: a) El gasto maximo es de 100 € y se produce con 2000 € de salario.
b) Si el salario es inferior a 666.67 € o si es superior a 6000 €.

ax+b
cx+1

punto (2, —5) y que las rectas x = 1 e y = 2 son sus asintotas vertical y horizontal, respectivamente.
Calcule a, by c. [2 puntos]

21. Catalufia. PAU Septiembre 2018. Serie 3. 6. Se sabe que la funcion f (x)= pasa por el

Solucion:a=2,b=9yc=-2

2

22. Cataluia. PAU Junio 2018. Serie 1. 2. Considere la funcién f (x) = , donde aes un

X—a
parametro real.
a) Encuentre para qué valores del parametro a la recta tangente a la funcion f en x = 1 es paralela a la
rectay + 3x +5=0. [1 punto]
b) Para el valor del parametro a = 1, encuentre los intervalos de crecimiento y decrecimiento y los
puntos donde se alcanzan los maximos y minimos relativos de la funcion f. [1 punto]

Solucién: a) Paraa=2yparaa=2/3
b) Crece en (—oo, 0) y en (2, +o0). Decrece en (0, 1) y en (1, 2). Maximo en (0, 0) y minimo en (2, 4)

23. Catalufia. PAU Junio 2018. Serie 1. 5. Una compafia de moviles presentdé hace un afio un
teléfono inteligente al precio de 750 €. Recientemente, un estudio de mercado ha llegado a la
conclusion de que, con este precio, compran el teléfono 2.000 clientes al mes, y de que la relacién
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entre estas dos variables es lineal, de forma que por cada 10 € que se incrementa el precio del movil, lo
compran 100 clientes menos, y al revés: por cada 10 € de descuento sobre el precio inicial de 750 €, lo
compran 100 clientes mas.

a) Deduzca que la funcion que determina los ingresos mensuales de la compafiia segun el precio del
movil es 1(p) = —10p? + 9.500p. [1 punto]

b) Encuentre cual tiene que ser el precio del movil para obtener ingresos, el precio del mdvil que da los
ingresos mensuales mas elevados y el valor de estos ingresos maximos. [1 punto]

Solucién: a) www.ebaumatematicas.com b) Entre 0y 950 € se obtienen ingresos. Con un precio de
475 € se obtienen ingresos maximos de 2256250 €.

24. Catalufia. PAU Junio 2018. Serie 1. 6. EI nimero de individuos, en millones, de una poblacion

. : - 5+t° : , N .
viene determinado por la funcién P(t)=——, donde t mide el nimero de afios transcurridos.

(t+1)
a) ¢Cual es la poblacion inicial y la poblacion después de 9 afios? (A partir de qué momento la
poblacidn serd inferior a un millon de individuos? [1 punto]
b) Con el paso del tiempo, ¢hacia qué valor tendera el nimero de individuos de la poblacion? [1 punto]

Solucion: a) Inicial de 5 millones, al cabo de 9 afios es de 0.86 millones. A partir del segundo afio la
poblacion sera inferior a 1 millon b) Se tiende a 1 millon de habitantes.

25. Catalufia. PAU Septiembre 2017. Serie 2. 2. Un gimnas cobra una quota de 42 euros mensuals i
té 2.000 usuaris. Un estudi de mercat afirma que per cada euro que s’apuja (o s’abaixa) la quota es
perden (0 es guanyen) 20 usuaris.

a) Expresseu ¢l nombre d’usuaris del gimnas en funci6é de la quota, tenint en compte que la relacio
entre les dues variables és lineal. Per a quin valor de la quota el gimnas es quedaria sense usuaris?

[1 punt]

b) Determineu en quin preu cal fixar la quota per a obtenir un benefici mensual maxim. Quin seria
aquest benefici i quants usuaris tindria el gimnas en aquest cas? [1 punt]

Solucion: a) f (X) =2840-20x.142€¢ b) B (X) = —20x* + 2840X . Con una cuota de 71 € se obtiene

un beneficio maximo de 100820 €. El gimnasio tendria 1420 usuarios.

26. Catalufia. PAU Septiembre 2017. Serie 2. 3. Considerem una funci6 f(x) tal que la seva primera
derivada és f '(x) = x? + bx — 3, en qué b és un parametre real.

a) Determineu el valor de b perque f(x) tingui un extrem relatiu en x = -3 i raoneu si es tracta d’un
maxim o d’un minim. [1 punt]

b) Per a b = -8, trobeu I’equacid de la recta tangent a f(x) en el punt (0, 2). [1 punt]

Solucién: a) Para b = 2. En x =-3 hay un maximo relativo  b)y =-3x + 2.

27. Catalufia. PAU Septiembre 2017. Serie 2. 6. El vertex d'una parabola és el punt (%10)

a. Si la parabola talla I'eix de les abscisses pel punt (%10] quin sera l'altre punt de tall de la parabola

amb I'eix de les abscisses? [1 punt]
b. Trobeu l'equacio de la parabola. [1 punt]

Solucidn: a) (go) b) f(x)=—§x2+gx 10

Analisis en EBAU de Espaina 67



http://www.ebaumatematicas.com/

V2 1

IES VICENTE MEDINA CURSO 2021/22 W

28. Catalufia. PAU Junio 2017. Serie 1. 1. D’una funcié y = f(x) sabem que la seva derivada és
f'(x)=x>-4x.

a) Determineu els intervals de creixement i de decreixement de la funci6 y = f(x). [1 punt]

b) Determineu les abscisses dels seus extrems relatius i classifiqueu-los. [1 punt]

Solucion: a) Crece en (-2, 0) y en (2, +o0). Decrece en (—co, —2) y en (0, 2).
b) Maximo relativo en x = 0 y minimo relativoenx =2yen x =-2.

29. Catalufia. PAU Junio 2017. Serie 1. 2. Des d’una barca es dispara una bengala de salvament
maritim que s’apaga al cap de 4 minuts. En aquest interval de temps, es comprova que la intensitat
luminica de la bengala en funcié del temps, mesurada en percentatges del 0 % al 100 %, queda

perfectament descrita per I’expressié L(t)=25t- (4 —t), en qué el temps t varia entre 0 i 4 minuts.

a) Calculeu per a quin valor de t el percentatge d’intensitat luminica sera maxim. [1 punt]

b) Si des de la costa la bengala només és visible quan la seva intensitat luminica és superior al 75 %,
quin és I’interval de temps en qué sera visible des de la costa i, per tant, sera més factible el salvament?
[1 punt]

Solucion: a) L(t)=25t(4—t). Es maximaparat=2 b) Para tentre 1y 3 la intensidad luminica sera
superior al 75 %

30. Catalufia. PAU Junio 2017. Serie 1. 6. Considereu la funcid f(x) = —x?+ bx + c,amb bi c
nombres reals.

a) Trobeu b i ¢ de manera que la grafica de la funcid passi pel punt (-1, 0) i tingui un extrem local en
el punt d’abscissa x = 3. Raoneu de quin tipus d’extrem relatiu es tracta. [1 punt]

b) Per al cas b = 3 i ¢ = 2, trobeu I’equacid de la recta tangent a la grafica que és parallela a la recta
y=5x—-2.[1 punt]

Solucién: a)b=6yc=7. Enx=3 hayun maximo. b)y=5x+3.
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EXTREMADURA

Lo,

1. Extremadura. EBAU Extraordinaria 2021. Problema 5. (2 puntos)

Un determinado vino tiene un tiempo de crianza en bodega de entre 1 y 4 afios. La graduacion del

vino, G(x), en términos del tiempo de crianza, X, viene dada por la funcion
G(x)=x"-Ax"+6Bx+2 1<x<4

Determinar, justificando la respuesta, las constantes A y B sabiendo que la maxima graduacion se
consigue exactamente a los 2 afios, edad en que el vino alcanza los 22 grados.

Solucién: A=9yB =4

2. Extremadura. EBAU Extraordinaria 2021. Problema 6. (2 puntos)

El didmetro de cierta variedad de manzana oscila entre los 2 y los 5 cm. EIl precio (en centimos de
euro), P(x), que se le paga al agricultor por un kilogramo de estas manzanas viene determinado por su
didmetro, x, de acuerdo con la siguiente funcion:

P(x)=—2x3+15x2—24x+30 2<x<5

Determinar para qué diametros se alcanzan los precios maximo y minimo de las manzanas. ¢Cuéles
son estos precios maximo y minimo? Razonar las respuestas

Solucién: El precio mdximo es 0.46 € que se obtiene con un diametro de 4 cm. El precio minimo es 0.26 €
gue se obtiene con un didmetro de 2 cm.

3. Extremadura. EBAU Extraordinaria 2021. Problema 7. (2 puntos)
a) Determinar, razonando la respuesta, el area encerrada por la funcion f (x)=x*+4x-5y el eje OX
entrex =0y x=2. (1 punto)
b) Determinar, razonando la respuesta, las asintotas de la funcion: (1 punto)
g(x)= _ x4+l
X* +4x-5

Solucién: a) 6 u? b) Asintotas verticales: x = -5, x = 1. Asintota horizontal: y = 0. No hay asintota oblicua.

4. Extremadura. EBAU Ordinaria 2021. Problema 5. (2 puntos)
El crecimiento (en cm) de una variedad de trigo, C(x), en funcion de la cantidad de fertilizante (en
gramos por metro cuadrado) utilizada, X, viene dado por la funcion:

C(x)=2x-Ax*+Bx+35 0<x<4
Determinar las constantes A y B sabiendo que el crecimiento alcanza su minimo con una dosis de 3
gramos por metro cuadrado y que para esta dosis las plantas de trigo crecen 8 cm.

Solucion: A=9yB=0

5. Extremadura. EBAU Ordinaria 2021. Problema 6. (2 puntos)
Las ventas de un producto (en miles de euros), V(t), en los 6 primeros afios desde que se lanzé al
mercado, evolucionan de acuerdo con la siguiente funcién:
V(t)=4t>—24t* +36t+100 0<t<6
Se pide determinar, razonando las respuestas:
a) Estudiar el crecimiento y decrecimiento de las ventas a lo largo de los 6 arios. (1,5 puntos)
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\ b) Representar graficamente la funcion V(t). (0,5 puntos)

Solucion: a) Las ventas crecen durante el primer afio y del tercero al sexto. Decrecen las ventas entre el

primer y tercer afio. b) i

6. Extremadura. EBAU Ordinaria 2021. Problema 7. (2 puntos)
a) Determinar el &rea encerrada por la funcion f (x)=x*-7x+6y eleje OX entrex =0y x =5.

(1 punto)
b) Determinar, razonando la respuesta, las asintotas de la funcion: (1 punto)
g(x)= 4Ax* +1
2(X* ~7x+6)

Solucion: a) 21.5 u? b) Asintotas verticales: x = 1, x = 6. Asintota horizontal: y = 2. No hay asintota oblicua.

7. Extremadura. EBAU Extraordinaria 2020. Problema 5. (2 puntos) Durante el estudio de

medida del ruido R, expresado en decibelios, en un punto de una determinada ciudad se ha

comprobado que varia con el tiempo, t, expresado en horas de acuerdo con la funcion:
R(t)=t"-12t>+36t+60 (1<t<7)

Determinar, justificando las respuestas, en qué momento se producen los valores maximo y minimo de
ruido. Calcular dichos valores maximo y minimo.

Solucién: ElI maximo ruido se produce en t = 2 con un valor de 92 decibelios. EI minimo ruido se produce en
t =6 con un valor de 60 decibelios.

8. Extremadura. EBAU Extraordinaria 2020. Problema 6. (2 puntos) Cierta levadura es utilizada
en la masa del pan en una cantidad, x, entre 1 y 5 gramos, El crecimiento de la masa en el horno, F(x)
(en cm) viene determinado por la cantidad de levadura de acuerdo a la funcion:

{Bx+2A sil<x<3
F(x) =

x>+ Ax—B si3<x<5

Se sabe que con 2 gramos de levadura la masa experimenta un crecimiento de 2 cm y que la funcion es
continua. Determinar las constantes A y B. Justificar la respuesta.

Solucion: El valor de las constanteses A=—-1y B =2

9. Extremadura. EBAU Extraordinaria 2020. Problema 7. (2 puntos) Se pide, justificando las
respuestas:

(a) Hallar el area encerrada por la funcién f (x) =x*+3x+2 yeleje OXentre x=1y x=3.
(1 punto)
—2x*+3

b) Calcular las asintotas de la funcion g(x) = ——
®) ) 2(x2+3x+2)

(1 punto)

3
Solucién: a) Area = J‘ X2 +3x+ 2dx = i =24.66u? b) Las asintotas verticales son Xx=-1y x=-2. La
3
1

asintota horizontal es y =-1
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10. Extremadura. EBAU Ordinaria 2020. Problema 5. (2 puntos) El gasto G (en euros) por el
consumo de energia eléctrica en un taller durante las 8 horas de funcionamiento varia de acuerdo con
la funcion:

G(t)=2t>-27t*+84t+60 (0<t<8)

donde t es el tiempo transcurrido en horas. Se pide, justificando las respuestas, determinar a qué horas
se producen los gastos méximo y minimo y los valores de dichos gastos maximo y minimo.

Solucion: EI maximo gasto se produce a las 2 horas (736 €) y el minimo a las 7 horas (/7 €).

11. Extremadura. EBAU Ordinaria 2020. Problema 6. (2 puntos) En una piscina natural, el
aumento de temperatura (en grados centigrados), x, ocasiona un aumento en la cantidad de algas en
superficie (en kg), F(x). La relacion entre ambas cantidades viene dada por la funcién:

2Bx+2A si0<x<3
F(x)=

x> —3Ax+8B six>3

Se sabe que para un aumento de 4 grados centigrados, se han recogido 12 kg de algas y que la funcién
es continua. Determinar las constantes A y B. Justificar la respuesta.

Solucién: Los valores buscados son A =B = 1.

12. Extremadura. EBAU Ordinaria 2020. Problema 7. (2 puntos) Se pide, justificando las
respuestas:

(a) Hallar el area encerrada por la funcién f (x) =x*+x-2 yelejeOXentre x=4y x=6.(1
punto)
—2x* -1

(b) Calcular las asintotas de la funcion g(X) = ———
3(x* +x-2)

(1 punto)

Solucién: a) Area= % =56,66 U

b) Hay dos asintotas verticales: X=—2y X=1. La asintota horizontal es y = _?2

13. Extremadura. EBAU Julio 2019. Opcion A. Problema 2 La potencia requerida por la
maquinaria eléctrica de una empresa durante las 10 horas de su funcionamiento viene dada por la
expresion:

P(t)=-t>+15t>-48t+50 (0<t<10)

Donde t es el tiempo expresado en horas y P(t) la potencia expresada en kilowatios (kw). Se pide,
justificando las respuestas:

(a) Determinar a queé horas se produce el maximo y el minimo de esta potencia. (1.5 puntos)
(b) Calcular dichos valores maximo y minimo. (0.5 puntos)
(c) Calcular el area encerrada por la funcion P(t) y el eje OX entret =1yt =5. (1 punto)

Solucién: a) A las 2 horas se produce la minima potencia y a las 8 horas se produce la maxima potencia.
b) El valor méaximo es P (8) =114y el minimo esP(2)=6. c) Area=88u?

14. Extremadura. EBAU Julio 2019. Opcion B. Problema 2 En un cultivo de bacterias desarrollado
durante 6 horas se produce cierta sustancia de acuerdo con la siguiente ecuacion:

S(t)=At’—2Bt* +5t, 1<t<6
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donde S(t) es la cantidad de sustancia producida (en ml) y t el tiempo de desarrollo del cultivo. Se sabe
que la produccion de la sustancia es minima a las 5 horas, momento en el cual se inhibe la actividad
bacteriana y la produccion es de 0 ml.

(a) Determinar las constantes A y B. Justificar la respuesta. (2 puntos)

(b) Calcular las asintotas de la funcion S(t)/(t2 (t —2)) en el intervalo (1,). (1 punto)

Solucién: a) A =1/5; B = 1. b) La asintota vertical es x = 2. La asintota horizontal es y = 1/5

15. Extremadura. EBAU Junio 2019. Opcion A. Problema 2 Durante la crecida de un rio, la
Confederacion Hidrografica del Tajo ha estimado que el caudal (en m3/s) ha variado durante las
primeras 6 horas de acuerdo con la funcién:

C(t)=2t>-21t* +60t +20 (0<t<6)

Se pide, justificando las respuestas:

(a) Determinar las horas de méximo y minimo caudal. (1.5 puntos)
(b) Calcular dichos valores méaximo y minimo. (0.5 puntos)
(c) Hallar el valor del area encerrada por la funcién C(t) y el eje OX entre los valorest =3yt =5.

(1 punto)

Solucién: a) La hora de minimo caudal es la hora 0y la de maximo caudal es a las 2 horas.
b) El caudal maximo es de 72 y el minimo es de 20. ¢) Area =106 u®

16. Extremadura. EBAU Junio 2019. Opcion B. Problema 2 El precio de cada accién de una
determinada empresa oscila entre 2 y 8 euros. La facturacion de dicha empresa en bolsa depende del
precio de la accion y viene dada por la funcién:

3+ Ax si 2<x<5
F(x)= ,
53+2x+Bx* si 5<x<8

siendo F(x) la facturacion de la empresa en bolsa (en miles de euros) y x el precio de la accion (en
euros). Se sabe que para un precio de la accion de 5 euros la facturacion es de 13 mil euros y que la
funcidn es continua. Se pide, justificando las respuestas:

(a) Determinar las constantes A 'y B. (2 puntos)
(b) Calcular las asintotas verticales de la funcion F(x)/(x?> — 3x — 4) en el intervalo [2, 5]. (1 punto)

Solucion: a) Los valores buscados son A=2y B =-2. b) La asintota vertical es x =4

17. Extremadura. EBAU Julio 2018. Opcion A. Problema 2

En el estudio realizado recientemente sobre cambio climatico, por el grupo intergubernamental de
expertos, se expusieron datos sobre la disminucion del hielo artico en los océanos. Una funcién que
ajusta esos valores desde el afio 1900 es la siguiente:

E(t)= —1,6t* + At+9656 si 0<t<60
16400 - Bt si. 60<t<110

donde E es la extension de hielo artico en los océanos en millones de km? y t el afio de estudio. Se sabe
que la funcién es continua y tiene un maximo en el afio 1937 (t=37).

(a) Determinar las constantes A y B. Justificar la respuesta. (2 puntos)
(b) Representar graficamente la extension de hielo artico en los océanos en funcién del tiempo.
(1 punto)
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Solucion: a) A=1184yB =90  b) | 0 20 30

18. Extremadura. EBAU Julio 2018. Opcién B. Problema 2
En una urbanizacién se ha verificado durante un control que el consumo de agua en metros cubicos,
entre las 14 y las 21 horas, varia de acuerdo con la funcion:

C(t) = —4t> + 210t> —3600t + 20400, 14<t<21
Siendo C el agua consumida en metros cubicos y t la hora de realizacion del control.
Se pide, justificando las respuestas:
(a) Determinar las horas de maximo y minimo consumo de agua. (1.5 puntos)
(b) Hallar los valores de dichos consumos maximo y minimo. (0.5 puntos)
(c) Calcular el area encerrada por la curva C y el eje de abscisas entre las 15 y las 20 horas. (1 punto)

Solucion: a) Se alcanza un consumo minimo de agua a las 15 horas y maximo consumo a las 20 horas
b) El consumo minimo es 150 y el maximo es 400 c) 1375 u?.

19. Extremadura. EBAU Junio 2018. Opcion A. Problema 2
El consumo medio anual de combustible (en litros) por vehiculo en Estados Unidos desde 1960 a 2000
se modeliza con la funcion

F(t) =0,025t> — At + Bt +654, 0<t<40
donde F(t) es el nimero de litros y t el tiempo desde el afio 1960. Se sabe quo en el afio 1970 (t = 10)
el consumo fue 711.5 litros y en 1990 (t = 30) el consumo fue 526.5 litros.
(a) Determinar las constantes A y B. Justificar la respuesta. (2 puntos)

(b) Representar graficamente el consumo medio de combustible en funcion del tiempo. (1 punto)

Solucion: a) A=15yB=1825 b) s

20. Extremadura. EBAU Junio 2018. Opcion B. Problema 2
Una empresa ha estimado que, al cabo de 10 afios de funcionamiento, el balance de sus ingresos y
gastos (en miles de euros), en funcion de los afios transcurridos, ha sido el siguiente:

I(t)=-3t*>+62t. 0<t<10
G(t)=t*-10t+120, 0<t<10
donde I representa los ingresos y G, los gastos. Se pide, razonando las respuestas:

(a) La funcion que expresa el beneficio de la empresa. (0.5 puntos)
(b) ¢Cuando se obtiene el beneficio maximo? ;A cuanto asciende? (1.5 puntos)
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(c) Calcular el area encerrada por la grafica de la funcion G(t) y el eje de abscisas en el intervalo [0,5].
(1 punto)

Solucién: a) B(t) =—4t” +72t—120. 0<t<10 b) Al cabo de 9 afios se obtiene un beneficio maximo de
204000 €  c) Area = 1550/3 = 516.67 u?.

21. Extremadura. EBAU Julio 2017. Opcion A. Problema 2

En el estudio en un laboratorio del tratamiento con antibiéticos frente a una bacteria patégena durante
7 dias, se ha encontrado que el nimero de bacterias vivas (en miles) a lo largo de estos 7 dias ha
variado de acuerdo con la funcion:

B(t)=—t*+12t* —36t+80, 1<t<7

Siendo B el numero de bacterias vivas (en miles) y t el dia de realizacion del estudio. Se pide,
justificando las respuestas:

(a) Determinar los dias del estudio en los que se ha observado el nimero maximo y minimo de
bacterias vivas. (1.5 puntos)

(b) Hallar los valores de dichos valores maximo y minimo. (0.5 puntos)

(c) Representar de forma aproximada la funcion B(t) a lo largo de los 7 dias del estudio. (1 punto)

Solucion: a) Se observa un nimero maximo de bacterias (B(6) = 80) el sabado (6) y un nimero minimo
relativo (B(2) = 48) el martes (2)

b) El sabado hay 80000 bacterias y el martes 48000.c) 11 1

22. Extremadura. EBAU Julio 2017. Opcién B. Problema 2
La demanda de un producto es funcion de su precio segun la expresion

Ax—x% si 20<x<30
D(x) = .
600—Bx si 30<x<60

donde D denota la demanda en unidades y x el precio en euros. Se sabe que la demanda para x = 30 es
de 300 unidades y que la funcion es continua.

(a) Determinar las constantes A y B. Justificar la respuesta. (1.5 puntos)
(b) Representar graficamente la demanda en funcién de x. (1 punto)
(b) Comprobar si la funcidén D(x)/(x — 25) tiene alguna asintota. Encontrarla en caso afirmativo.
Justificar la respuesta. (0.5 puntos)

Solucién: a) A=40y B = 10b) ~ —
c) x = 25 es asintota vertical y no tiene asintota horizontal ni oblicua.

Analisis en EBAU de Espaina 74




V2 1

IES VICENTE MEDINA CURSO 2021/22 W

23. Extremadura. EBAU Junio 2017. Opcion A. Problema 2
El nimero de visitantes al Museo Nacional de Arte Romano de Mérida en horario de mafiana viene
dado por la funcién

V(t)= A-2310t+Bt*-10t°, 8<t<13,

donde V(t) denota el nimero de visitantes y t la hora (desde las 8 hasta las 13). Se sabe que el nimero
maximo de visitantes se alcanza para t = 11 horas y que a las 12 horas el nimero de visitantes es 480.
Se pide, justificando las respuestas:

(a) Determinar las constantes A 'y B. (2 puntos)

(b) Encontrar el nimero maximo de visitantes. (0.5 puntos)
(c) Determinar si la funcion V (t)/(t —10) tiene alguna asintota. En caso afirmativo, determinarla. (0.5
puntos)

Solucién: a) A=6600y B=270  b) Alas 11 horas hay 550 visitantes  c) tiene una asintota vertical en
x=10.

24. Extremadura. EBAU Junio 2017. Opcion A. Problema 2
El nimero de empleados de una factoria de fabricacion de automoviles varia a lo largo del afio de
acuerdo con la funcion:
N (t)=t°—21t* +99t+1000, 1<t<12
Siendo N el nimero de empleados y t los distintos meses del afio.
Se pide, justificando las respuestas:

() ¢En qué meses del afio se producen el maximo y el minimo de empleados? (1 punto)

(b) Halla los valores de dichos maximo y minimo. (1 punto)

(c) Representa de forma aproximada la funcidn N(t) en dicho periodo. (1 punto)
Solucién: a) EI minimo de empleados es 879 y se produce en el mes 11. EI maximo de empleados es 1135y

se produce en el mes 3 b) EI maximo es 1135y el minimo es 879

Mikimo
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GALICIA

1. Galicia. ABAU Extraordinaria 2021. PREGUNTA 3. Anélisis. Después de t horas de
funcionamiento el rendimiento de una maquina (en una escala de 0 a 100) viene dado por la funcion
(1) = -

t*+4

a) Calcule K sabiendo que el rendimiento a las 4 horas es de 76.

b) Calcule los intervalos de crecimiento y decrecimiento del rendimiento durante las 7 primeras horas
de funcionamiento.

c) ¢En qué momento se consigue el rendimiento maximo?, ¢ Cudl es su valor?

cont>0

Solucion: a) K = 380 b) La funcion crece en (0,2) y decrece en (2,7] ¢) El rendimiento maximo se
obtiene en t = 2. Un rendimiento de 95 en una escala de 0 a 100.

2. Galicia. ABAU Extraordinaria 2021. PREGUNTA 4. Analisis. Una empresa puede vender x
unidades al mes de un determinado producto al precio de 518 — x? euros por unidad. Por otra parte, el
fabricante tiene gastos mensuales: unos fijos de 225 euros y otros de 275x euros que dependen del
numero x de unidades.

a) Determine las funciones I(x) y B(X) que expresan los ingresos y beneficios obtenidos por la
produccion y venta de x unidades, respectivamente. ;Qué beneficio se obtiene si se producen y se
venden 10 unidades?

b) Calcule el nimero de unidades que hay que producir para obtener el maximo beneficio. (A cuanto
ascenderian dichos beneficios? ¢Cudl seria el precio de venta de una unidad en ese caso?

Solucion: a) 1(x)=x(518—x*)=518x—x*. B(x)=—x’+243x—225. Si se venden 10 unidades el

beneficio es de 1205 € b) Hay que producir 9 unidades para obtener un beneficio maximo. El beneficio
asciende a 1233 €. El precio de venta es 437 € por unidad

3. Galicia. ABAU Ordinaria 2021. PREGUNTA 3. Analisis. La cantidad de CO; (en millones de
toneladas) emitidas a la atmosfera por una determinada region a lo largo del afio 2020, viene dada por

5—£ , 0<t<6

3

la funcién: C(t) = siendo t el tiempo transcurrido en meses desde

Zt2—4t+18 , B<t<12

comienzo del afio.

a) Estudie en qué periodos se ha producido un aumento/disminucion de la cantidad de CO; emitida a la
atmosfera.

b) ¢Cuéles son las cantidades maxima y minima de CO- emitidas a la atmosfera a lo largo del afio
2020? ¢En qué momentos se produjeron?

c) Represente la gréafica de la funcion C(t) teniendo en cuenta el estudio realizado en los apartados
anteriores.

Solucién: a) La cantidad de CO; emitida a la atmésfera decrece durante los 8 primeros meses y crece del
mes 8 al 12 b) La cantidad minima se produce en el mes 8 y es de 2. La cantidad maxima se produce en el
mes 12 y su valor es de 6.
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4. Galicia. ABAU Ordinaria 2021. PREGUNTA 3. Andlisis. Un fabricante de automdviles hace
un estudio sobre los beneficios, en miles de euros, a lo largo de los diez ltimos afios, y comprueba que
éstos se ajustan a la funcion

B(t)=t>-18t*+81t—3 si 0<t<10, (ten afios)

a) ¢Qué beneficios obtuvo la empresa el tltimo afio del estudio?

b) Determine los periodos de crecimiento y decrecimiento de los beneficios

c) ¢En qué afos se producen los beneficios méximos y minimos y a cuanto ascienden?

2
d) Calcule j B(t)dt .
1

Solucion: a) Los beneficios en el afio 10 son de 7000 € b) Los beneficios crecen durante los tres
primeros afos y del afio 9 al 10. Decrecen del afio 3al 9  c) El beneficio maximo se alcanza en el afio 3 y
es de 105000 €. El beneficio minimo se alcanza en el aiio 0y 9 y es de —3000 €. d) 321/4

5. Galicia. ABAU Extraordinaria 2020. PREGUNTA 3. Andlisis. Los gastos financieros de una

t
- =, 0<t<3
organizacion, en cientos de miles de euros, siguen la funcién: G(t) = (3)

(5t-3)/(t+1), t>3

siendo t

el tiempo en afios transcurridos.

a) ¢En qué momento los gastos son iguales a 400.000 euros? Razona la respuesta.

b) ¢Cuando crece G(2)? ¢Cuando decrece G(£? ¢Cuando los gastos alcanzan su valor minimo y cuanto
valen?

c) ¢Qué ocurre con los gastos cuando el nimero de afios crece indefinidamente?

Solucién: a) Ocurre en dos momentos. Ent =0, al comienzo y ent = 7, pasados 7 afios.
b) La funcion decrece en [0, 3) y crece en (3, +oo). La funcion alcanza un gasto minimoent =3 y es de

300.000 €. c) Los gastos tienden a estabilizarse en 500. 000 €.

6. Galicia. ABAU Extraordinaria 2020. PREGUNTA 4. Analisis. Una pequefia empresa
comercializa paraguas a 60 euros la unidad. El coste de produccion diario de " x "' paraguas viene dado

por la funcion C(x)=x2—10x , estando limitada su capacidad de produccion a un maximo de 70

paraguas al dia (0 <x <70)

a) Obtenga las expresiones de las funciones que determinan los ingresos y los beneficios diarios
obtenidos por la empresa en funcion del nimero de paraguas producidos " x”.

b) Determine el nimero de paraguas que debe producir diariamente para obtener el maximo beneficio.
¢A cuanto ascienden los ingresos, los costes y los beneficios diarios en este caso? Razone la respuesta.

Solucién: a) 1 (x)=60x; B(x)=1(x)-C(x)=-x*+70x; 0 < x < 70.
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b) Con la produccion de 35 paraguas diarios se consigue unos ingresos de 2100 €, con unos costes de 875 €
dejando unos beneficios maximos de 1225 €.

7. Galicia. ABAU Ordinaria 2020. PREGUNTA 3. Analisis. EI nimero de personas (en miles)

que visitan cada afio un parque tematico viene dado por la funcion

P(t)= tlZSOE) ,t>0 en donde t es el tiempo transcurrido en afios desde su apertura en el afio 2010 (
+

t=0)

a) Determine los periodos de crecimiento y decrecimiento del nimero de visitantes.

b) ¢En qué afio recibid el mayor numero de visitantes? ;A cuanto ascienden? Razone las respuestas.

c) ¢A partir de qué afio el numero de visitantes serd inferior a 18000 personas? ¢Qué ocurrira con el

namero de visitantes con el paso del tiempo? Razone las respuestas.

Solucion: a) El nimero de visitantes crece de 2010 a 2013 y disminuye del 2013 en adelante.

b) En el afio 2013 recibi6 el maximo nimero de visitantes siendo esta cifra de 30000.

c) En los afios 2011 (t =1) y 2019 (t =9) se tienen 18000 visitantes. Con el paso del tiempo los visitantes
dejan de ir al parque tematico.

8. Galicia. ABAU Ordinaria 2020. PREGUNTA 4. Analisis.

Dada la funcion f(x) =—4x*+12x-5

a) Realice su representacion gréafica estudiando sus puntos de corte con los ejes, monotonia y extremo
relativo.

b) Calcule el area del recinto limitado por la grafica de la funcion f(x), el eje OX y las rectas x=1,
X=2.

Solucién: a) Los puntos de corte son Q(0.5, 0) y R(2.5, 0). Crece en (—oo,1.5) y decrece
en (1.5,+).
La funcion presenta un maximo relativo en M(1.5, 4).

b) Area = Ilz—4x2 +12x —5dx = % =3,66U°

9. Galicia. ABAU Julio 2019. Opcion A. PROBLEMA 2. El precio de venta de un
electrodoméstico en un centro comercial (en cientos de euros) viene dado por la funcion:
44

P t* — 4t +16 e
siendo t el tiempo transcurrido en afios desde el momento en que se puso a la venta.
a) Calcula el precio de lanzamiento del producto. ¢{En qué momento el precio del electrodoméstico
vuelve a ser el mismo que el precio del lanzamiento?
b) Determina los periodos en los que el precio del electrodoméstico ha aumentado y ha disminuido.
¢ Cual ha sido el precio de venta maximo? ;En qué momento se ha producido?
c) Estudia la tendencia del precio de venta del electrodoméstico con el paso del tiempo?

Solucion: a) El precio de lanzamiento es 475 €. Al cabo de los 4 afios vuelve a tener el precio de la
promocién b) El precio aumenta durante los 2 primeros afios, disminuye a partir del segundo afio.
Alcanzando un precio maximo el segundo ario de 566,66 €. c) El precio tiende a ser de 200 €.
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10. Galicia. ABAU Julio 2019. Opcion B. PROBLEMA 2. Considera la funcion
() = X? —4x+3 ?i 0£x£4.
7—X Si 4<x<7

a) Representa la funcion estudiando sus puntos de corte con los ejes, monotonia y extremos relativos.
¢Para qué valores de x es f(x)>07?.

b) Calcula el area del recinto limitado por los ejes y la parte de la funcion tal que f(x)>0.

Solucion: a) Los puntos de corte con los ejes son A(0, 3), B(3,
0), C(1, 0) y D(7, 0). La funcion decrece en (0, 2), crece en (2,
4) y decrece en (4, 7). Tiene un minimo relativo en x = 2.
f (x) >0 en el intervalo [0,1]U[3,7]

b) Area = 43/6 = 7.16 u. \/ : —t

11. Galicia. ABAU Junio 2019. Opcion A. PROBLEMA 2. El nimero de espectadores de una serie

(N), en millones, en funcion del tiempo (t), en afos, sigue un modelo dado por la funcion:
8t

N({t)=K+ e

a) Calcula el valor de K si se sabe que al final del segundo afio el nimero de espectadores era de 4,2

millones.

b) Estudia el crecimiento, el decrecimiento y el momento y valor maximo de la audiencia.

Solucién: a) K=1 b) EIl nimero de espectadores de la serie aumenta durante el primer afio y a partir de
ese momento comienza a disminuir. Al final del primer afio la serie tiene su maxima audiencia, llegando a 5
millones de espectadores.

12. Galicia. ABAU Junio 2019. Opcién B. PROBLEMA 2. Dada la funcion f(x)=x>—6x+8.

a) Realiza su representacion grafica estudiando sus puntos de corte con los ejes, monotonia y extremo
relativo.
b) Calcula el area del recinto limitado por la grafica de la funcién y los ejes de coordenadas.
Solucién: a) Los puntos de corte son A(2, 0), B(4, 0) y C(0, 8). En (-0, 3) la funcion 35
decrece y en (3, +o) la funcion crece. Presenta un minimo en x = 3 ‘

13. Galicia. ABAU Septiembre 2018. Opcion A. PROBLEMA 2. Un nuevo producto tiene una
demanda en miles de unidades que responde aproximadamente a la funcidn

N (t):5+20t/(1+t2). t>0 en meses.

a) Estudia el crecimiento y decrecimiento de la demanda. Calcula la demanda maxima y el momento
en el que se alcanza.

b) Evalla la tendencia a largo plazo y representa la funcion.

c) ¢ Después del maximo, bajaria la demanda de 11 000 unidades? ¢Cuando?
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Solucion: a) La demanda aumenta durante el primer mes y a partir de ahi disminuye, la demanda maxima se
produce justo al cabo del primer mes y asciende a 15 000 unidades. b) Con el paso del tiempo la demanda
disminuirdy se acercara a 5 000 unidades

3

0 2 4 6 & 1o 12 14 16 18 20

timeses) c) Después del maximo, bajaria a partir del tercer
mes en adelante.

14. Galicia. ABAU Septiembre 2018. Opcion B. PROBLEMA 2. Un gimnasio abre al publico a
principios de 2008, la funcion:

10(5t-t*) si 0<t<4
G(t)= ( )
80-10t si 4<t<10
indica como evolucionaron sus ganancias (en miles de euros) en funcion del tiempo t (en afos)

transcurrido desde su apertura, correspondiendo t = 0 a principios de 2008.
a) Estudia en qué periodos se produjo un aumento y en los que se produjo una disminucion de sus
ganancias.
b) ¢ A cuénto ascendieron las ganancias maximas? ¢En qué afio se obtuvieron?
c) Representa la grafica G(t). ¢En algun afio después de su apertura no se obtuvieron ganancias? ;A
partir de algun afio dejo de ser rentable el gimnasio? ;Cuando?

Solucién: a) Las ganancias aumentaron durante los primeros dos afios y medio y disminuyeron a partir de

ese momento hasta el décimo afio  b) Las ganancias méaximas se obtuvieron a los dos afios y medio de
abrir el gimnasio (mediados de 2010) y ascendieron a 62 500 €.

50
G- 107
srtas)

C) En el octavo afio (2016) el gimnasio no obtuvo ganancias y a partir de ahi en
los dos afios siguientes tuvo pérdidas (afios 2017 y 2018).

15. Galicia. ABAU Junio 2018. Opcién A. PROBLEMA 2. Dada la funcion f (x)=x°—3x*+2x.

a) Calcula la primitiva F de f verificando que F(2) = 1.
b) Estudia el crecimiento y decrecimiento y representa graficamente la funcion f.
c) Calcula el area limitada por la curva f(x) y el eje X entre x=0y x = 2.
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2
Solucion: a) F(x) = X? X3+ x2+1 b) Crece en (—oo,l—?} u(l+ ? , +ooJ y decrece en

[1—£ 1+ EJ : ¢) Area=0.5 U

3 3

16. Galicia. ABAU Junio 2018. Opcion B. PROBLEMA 2. El salario diario de un joven durante los
cinco primeros afos en determinada empresa se ajusta a la siguiente funcion, donde t representa el
tiempo, en afos, que lleva contratado:

35 si 0<t<l1
S(t): 25+10t si 1<t<?2
—0.5t> +4t+39 si 2<t<5

a) Estudia el crecimiento y decrecimiento de la funcion salario y represéntala.
b) ¢En qué momento tuvo un salario maximo? ;Y minimo? Calcula dichos salarios.

Solucidn: a) el salario se mantuvo estable el primer afio, aumento entre el primer y el cuarto afio y

- //,/‘—\

i

disminuy6 del cuarto al quinto afio "~ " Tt lanos)
b) El salario m&ximo lo tuvo a los 4 afios y fue de 47 (no se pueden poner unidades porgue el enunciado no

nos dice si son euros, miles de euros...). El salario minimo lo tuvo a lo largo del primer aiio y fue de 335.

17. Galicia. ABAU Septiembre 2017. Opcion A. PROBLEMA 2.

a) Calcula:
o X+3e* L X+3e”
i) lim — ;di) lim —
X—>—00 X+e X—>+0 X+e

b) La derivada de una funcién f(x), cuyo dominio es (0, o), es f "(x) =1+In x. Determina la funcion

f(x) teniendo en cuenta que su grafica pasa por el punto (1, 4).
c) Determina, si existen, los maximos y minimos relativos de f(x).

g X +3e* X+3e* o -
Solucion: a) lim —=1, lim >—=3 b) f(x)=x-|nx+4 c) La funcién tiene un minimo
x>0 X +@ x40 X +@

. 1 1
relativo en el punto | —,——+4
e e
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18. Galicia. ABAU Septiembre 2017. Opcion B. PROBLEMA 2. Dada la funcion f (x):1—||
+|X

a) Estudia, en x = 0, la continuidad y derivabilidad de f(x).

b) Determina los puntos de la grafica de f(x) en los que la recta tangente es paralela a la recta

Xx—4y =0 y determina las ecuaciones de esas rectas tangentes.

0
¢) Calcula [ f(x)dx.
e

Solucién: a) La funcion es continua y derivable en x = 0. b) Los puntos son (-1, -1/2) y (1, 1/2). Las

0
rectas tangentes son: en x = -1 > y=%x—%,enx=l > y=%x+% c) j f(x)dx=-1+In2
a

19. Galicia. ABAU Junio 2017. Opcion A. PROBLEMA 2. El ndmero de unidades en miles
vendidas por una empresa del sector editorial durante su primer afio de existencia se ha estimado por la
funcion:

t? —18t+112 si 7<t<12

donde t es el tiempo transcurrido en meses desde la creacion de la empresa.

(@) En los primeros siete meses, calcula las ventas maximas y el mes en el que se han alcanzado.
Justifica si éstas han sido las maximas ventas alcanzadas por la empresa en ese afio. Representa la
gréfica de V(t).

(b) A partir del séptimo mes, ¢en qué periodo el nimero de ventas fue menor o igual a 32000
unidades?

{12t—t2 si 0<t<7
V(t)=

Solucidn: a) En los siete primeros meses las maximas ventas
fueron de 36 000 unidades y se alcanzaron en el sexto mes. Las
maximas ventas alcanzadas en los siete primeros meses no son
las méaximas del afio. Estas se producen en el duodécimo mes
con 40 000 unidades.

Vit)-10°

b) Desde el octavo al décimo mes.

t(meses)

20. Galicia. ABAU Junio 2017. Opcién B. PROBLEMA 2. Los beneficios de una compafiia en
millones de euros, en sus primeros siete afos, han sido estimados por la

funcién B(x) =ax’—3x* +bx, 0<x<7, donde x indica el tiempo transcurrido en afios, desde su
fundacion.

(a) Calcula los valores de a y b sabiendo que la compafiia tuvo unos beneficios maximos de 8 millones
de euros en el segundo afio.

(b) Supongamos que a = 1/4y b = 9. Determina cuando la empresa no ha tenido beneficios. Calcula

iB(x)dx.

6
Solucién: a)a=1/4yb=9 b) jB(x)dx=27

0
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LA RIOJA

1. LaRioja. EBAU Extraordinaria 2021. 2.1.- Representa graficamente la funcion

2
X° —2X
f)=—=——
X +2x+1
de forma que se aprecien claramente su dominio, sus asintotas verticales y horizontales, sus cortes con

los ejes, sus intervalos de crecimiento y decrecimiento y sus maximos y minimos relativos.

[2.5 puntos].

Solucién: El dominio es R —{—1} . X =-1 es asintota vertical. y =

1 es asintota horizontal. Los puntos de corte con los ejes son P(0,
0) y Q(2, 0). La funcion crece en (—o0,—1)\(0.5,+0) y decrece

en (—1,0.5). El punto minimo relativo tiene coordenadas

i

2. LaRioja. EBAU Extraordinaria 2021. 2.2.- Consideremos la funcion f dada por f(x)=x*-3x.
(a) Halla sus extremos relativos [1.25 puntos].

(b) ¢Cuanto vale f "(1)? ¢Cual es la recta tangente a la curva y = f(x) en el punto (1, f(1))? [0.75
puntos]

(c) ¢En qué otro punto (t, f(t)) corta dicha recta a la grafica de f? [0.5 puntos]

Solucién: (a) EI maximo relativo tiene coordenadas M(-1, 2) y el minimo relativo P(1, -2)
(b) f (1) = 0. Larecta tangente esy =-2.  (c) El otro punto de corte tiene coordenadas Q(-2, —2).

3. La Rioja. EBAU Extraordinaria 2021. 2.3.- Haz un dibujo de la grafica de la funcion
f(x) =(x—1)(x—4), sefialando si existen sus maximos y minimos [0.75 puntos].

Calcula el area de la region del plano limitada por la gréfica y la recta y = 10 [1.75 puntos].

J

Solucion: Minipe En x = 2.5 hay un minimo relativo. Area = 343/6 = 57.16 u?.
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4. La Rioja. EBAU Ordinaria 2021. 2.1.- Nos preguntamos por las propiedades de una funcion de
la forma
x(x+b)
f(x)=
(%) X -1
(i) ¢Para qué valores de b su gréafica tiene una sola asintota vertical? [1 punto]
(i) Estudia la existencia de extremos relativos de f(x) si b = -2 [1.5 puntos].

Solucion: (i) Parab=+10b=-1 (ii) Esta funcidn no presenta puntos criticos y no tendra ningin extremo
relativo.

5. La Rioja. EBAU Ordinaria 2021. 2.2.- Queremos definir una funcién por trozos, de forma que
quede definida en el intervalo [-2, 2] segun

3-2x, si xe[-2,a)
f(x)={x+4, si xe[a,b)
5/, si. xe[b,2]

Calcula los valores de a y b necesarios para que f sea continua [1.25 puntos], y representa la funcion
graficamente [1.25 puntos].

Solucion: a:%1 yb=1

6. La Rioja. EBAU Ordinaria 2021. 2.3.- Calcula el area de la region sombreada en la siguiente
figura:

y=20

[2.5 puntos]

Solucion: Area = 1/6 u2.

7. LaRioja. EBAU Extraordinaria 2020. 2.1.- Sea la funcion
2t%, 0<t<1
f(t)=<3t-1, 1<t<?2
—5t+15, 2<t<3
(1) Estudia razonadamente su continuidad. (0,75 puntos)
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(1) Haz una representacion grafica de la funcién f. (1 punto)

(1) Si la funcion f representa la asistencia (en miles de personas) a un festival de musica en funcién
del tiempo t (medido en horas). ¢en qué momento la asistencia fue méxima? (Para qué valor de t).
¢ Cuéntas personas habia en el festival en ese momento?. (0,75 puntos)

Solucién: 1) La funcién es continua en todo su dominio de definicion.

I1) En el dibujo.

[11) EI momento de mayor asistencia fue en t = 2, al cabo de 2 horas. Con una
afluencia de 5000 personas.

8. LaRioja. EBAU Extraordinaria 2020. 2.2.- Sea la funcion f(x) =ax® +bx+c

() Determina a, b y ¢ sabiendo que el punto (-2, 1) pertenece a la grafica de la funcion fy que,
ademas, el punto (-1, 0) es un extremo relativo de f. (1,25 puntos)

(1) Determina el area que encierra la gréafica de f y el eje OX en el intervalo [0, 3]. (1,25 puntos)

NOTA: Si no has conseguido determinar a, b y ¢ en el apartado anterior, toma a=1,b=2yc=1en
este segundo apartado.

3
Solucion: 1) Los valores buscados son a=1b=2yc=1.1) Area= _[ x? +2x+1dx = 21u?
0

9. La Rioja. EBAU Extraordinaria 2020. 2.3.- La produccion de un invernadero depende de la
temperatura a la que esté regulado. La cantidad de toneladas de verduras que produce viene dada por la
siguiente funcidn, en la que x indica la temperatura en grados Celsius.

f(x)=(x+3)(36-x)  (0<x<36)
(1) ¢Para qué valor de x se obtiene la maxima produccién? (1,5 puntos)
(1) ¢Cuantas toneladas se obtienen a esa temperatura? (0,5 puntos)

(1) ¢Para que valores de x el invernadero no produce nada? (0,5 puntos)

Solucion: 1) La maxima produccion se obtiene con 23°. 11) A la temperatura de 23 hay una
produccion maxima de 8788 toneladas de verduras. 111) A la temperatura de 36°.

10. La Rioja. EBAU Ordinaria 2020. 2.1.- Consideramos la funcion f(x)=x*—ax*+b

() ¢Que valores deben tomar a y b para que la funcién tenga un minimo en el punto (1, 0)?

(1 punto)

(11 Con los valores de a y b del apartado (1), calcula los puntos donde f(x) tiene tangente paralela a la
recta y=1 (1 punto)

(1) Calcula la recta tangente a la funcion en el punto x=1. (0.5 puntos)

NOTA: si no has conseguido determinar a y b en el apartado anterior, tomaa=2y b =1en los
apartados (1) y (111).

Solucion: 1) a=2yb = 1. Il) Se cumple en los puntos (0, 1); (-1,0)yen(1,0). )y =0.

\ 11. La Rioja. EBAU Ordinaria 2020. 2.2.- Sea la funcion
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0, x<0
f(x)=4x%, 0<x<1
ax—2, 1<x

(I) ¢Para qué valor de a la funcion es continua? (0.75 puntos)
(1) Utilizando el valor de a del apartado (1), esboza una gréafica de la funcién f. (0.75 puntos)
(111)Con el valor de a del apartado (1), calcula el &rea encerrada por la grafica de la funcion f, el eje OX

y larecta x=3. (1 punto)

NOTA: Si no has conseguido determinar a, toma a =23 en los apartados (1) y (I11).

Solucién: )a=3.1) ) Area=%=8,33u2

12. La Rioja. EBAU Ordinaria 2020. 2.3.- La parte positiva de la funcion f (t) =—2t> +16t indica la
gravedad de un enfermo desde que contrae una determinada enfermedad hasta que vuelve a estar sano.
() Haz un esbozo de la gréafica de la funcion. (0.5 puntos)
(1) Si la variable t se mide en dias, ¢cuantos dias dura la enfermedad? (1 punto)
(1) ¢En qué dia del proceso esta mas grave el enfermo? (1 punto)
Solucion: 1) En el dibujo. .
”) 8 dias. =2 116
[11) El cuarto dia. :

-
——
[

——
—
——

i

13. La Rioja. EBAU Julio 2019. PROPUESTA A: A.1.2.- Sea la funcién f (x) =X—_1.
X+

(1) Determina la recta tangente en el punto de abscisa x = I. (0,5 puntos)
(1) Determina sus asintotas. (1 punto)
(1) Calcula el area que encierra el eje X, la tangente a la curva en el punto de abscisa x = | (calculada

en el primer apartado) y la recta x = 2. (0,5 puntos)

. 1 1 . . . .
Solucion: 1) y:EX—E. I) La asintota vertical es x =—1. La asintota horizontal es y =1.
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1) Area=0,25u?

14. La Rioja. EBAU Julio 2019. PROPUESTA A: A.2.2.- Sea la funcion
X3
f(x)==-3x°
() ==

(1) Estudia razonadamente sus intervalos de crecimiento y decrecimiento. (1 punto)
(11) Calcula sus extremos relativos y esboza una representacion gréfica. (1 punto)

Solucién: I) La funcién crece en (—o0,0)\(4,+0) y decrece en (0,4).
I1) Tiene un mé&ximo relativo en x = 0 y un minimo relativo en x = 4.

15. La Rioja. EBAU Julio 2019. PROPUESTA B: B.2.2.- Sea la funcion
2X
f(X)=—7

(1) Estudia razonadamente sus intervalos de crecimiento y decrecimiento. (1 punto)
(1) Calcula sus asintotas si las tiene y esboza una representacion grafica. (1 punto)

Solucion: 1) La funcion crece en todo su dominio R—{—Z,Z} . 1) Hay dos
asintotas verticales x=-2 y x=2. La asintota horizontal es y =0.

16. La Rioja. EBAU Junio 2019. PROPUESTA A: A.1.2.- Sea la funcién
1 si 0<x<1
f(x)=4x*+a si 1<x<2
b(—x+4) si 2<x<4
(1) ¢Para qué valores de a y b es continua la funcion? (0.5 puntos)
(11 Utilizando los valores a =0y b = 2, esboza una representacion gréafica de la funcion f(x). (1 punto)

(111) Con los valores a y b del apartado (I1) , calcula el area limitada por el eje OX y la grafica de la
funcién. (0 .5 puntos)

Solucién: a=0yb=2.11) 1)) Area:2—3;2:7,33u2
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17. La Rioja. EBAU Junio 2019. PROPUESTA A: A.1.2.- El efecto (e) de un medicamento viene
dado por la parte positiva de la funcion e(t)=100t(12—t), en la que t es el tiempo, expresado en
meses, transcurrido desde que se toma el medicamento.

(1) ¢Cuéndo es maximo el efecto que produce el medicamento? (1 punto)
(1) ¢En qué periodos aumenta y disminuye el efecto? (1 punto)

Solucién: 1) El efecto méaximo del medicamento se alcanza a los 6 meses. 1) Aumenta el efecto antes de los 6
meses y disminuye después de los 6 meses.

18. La Rioja. EBAU Junio 2019. PROPUESTA B: B.2.2.- Se considera la funcion
a(x+1
f(x)= —( )

2
(x-1)
() Determina el valor de a para que la tangente en x = 0 sea paralela a la recta y=x + 3. (1 punto)
(1) Para a = |, determina las asintotas de la funcion y esboza una representacion grafica para ella.
(1 punto)

Solucién: 1) a = 1/3 1) La asintota vertical es X =1 y la asintota horizontal es y =0.

]

19. La Rioja. EBAU Julio 2018. Opcién A. A.1.1. (1+0.5+0.5 puntos) Sea
f(x)=3x"+4x*—12x> -32 .

a) Estudiar los intervalos de crecimiento y de decrecimiento de la funcién dada.
b) Determina los extremos relativos de la funcion.

c) Calcula IimM .
x—2 X —2

Solucion: a) La funcion crece en (—2,0)(1,+00) y decrece en (—0,-2)U(0,1).

. . - . f(x
b) Hay un maximo relativo en x =0y un minimo en x = 1. C) Ilrr;% =96
X—> X_

20. La Rioja. EBAU Julio 2018. Opcidén A. A.2.1. (1+1 puntos) Consideramos las funciones
f(x)=x(x*-3) y g(x)=-x(x*-5) .

a) Determinar el area de la regidn limitada por las curvas y = f(x) e y = g(x). Dicha region aparece en
amarillo en la siguiente figura.
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b) ¢En qué puntos de la curva = f(x) la recta tangente es paralela a la recta y =9x +20187?
Determina la recta tangente en los puntos obtenidos.

Solucién: a) El area total es 8 + 8 = 16 u>  b) Ocurre en x =-2 yen x = 2. La recta tangente en x= -2 esy
=9Ox + 16. Larectatangenteenx=2esy =9x—16

21. La Rioja. EBAU Julio 2018. Opcion B. B.2.1. Sea f(x)=x*—2x*+x+1 .
a) ¢En qué puntos de la curva y = f(x) la recta tangente es paralela a larecta y = x+2018?

b) Determinar el area de la region limitada por las curvas y=f(2) e y = x*. (La region cuya area se
solicita aparece representa en la figura adjunta.)

Solucién: a) Enx=0,x=1y x=-1 b) Area = 1.125 U2

22. LaRioja. EBAU Junio 2018. Opcién A. A.1.1. (1 + 1 puntos) Consideramos la funcién

X(x+a . .
f(x)= (2—4) donde a es un cierto parametro real.
X J—

. . X
a) Determinar el valor de a si la recta tangente en x = 0 es paralelaa larecta y = 2 +2018. Dar la

ecuacion de la recta tangente en x = 0 para el valor obtenido de a.
b) Tomando en a= 2, determinar las asintotas de f(X).

Solucién: a) a=-1. Y = x/4 es la ecuacion de la recta tangente pedida
b) x = 2 es una asintota vertical. y = 1 es asintota horizontal. No tiene asintota oblicua.

23. La Rioja. EBAU Junio 2018. Opcién A. A.2.1. (1 + 1 puntos) Consideramos un rectangulo

cuyos lados miden x e y.
a) Encontrar el rectangulo de perimetro minimo, si las longitudes de los lados del rectangulo verifican la

relacion xy* =4.
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b) Encontrar el rectangulo de area maxima, si las longitudes de los lados del rectangulo verifican la
relacion x+3y* =1.

Solucioén: a) Los lados deben medir x = 1, y = 2. b) Las dimensiones son 1/3 'y 2/3.

24. La Rioja. EBAU Junio 2018. Opcién B. B.2.1. (1+1 puntos) Sean a y b dos parametros reales.
Consideramos la funcion

—ax® +6bx*—3x, x<-1
f(x)=qax+Db, -1<x<1
—ax®—4bx*-3x, x>1
a) ¢Para qué valores de a y b es continua la funcion dada?

3
b) Tomando a= 1y b =-1, calcular la integral definida j f(x)dx .
0

3
Solucién: a) Debe cumplirse 2a=-50—-3 D) I f(x)dx = %
0

25. La Rioja. EBAU Julio 2017. Opcion A. A.1.1. (1+0.5+0.5 puntos) Sea
f(x)=2x*—3x*-12x-7.

a) Estudiar los intervalos de crecimiento y de decrecimiento de la funcion dada.
b) Determina los extremos relativos de la funcion.

¢) Utilizando la informacion de los apartados anteriores, haz una representacion grafica aproximada de
la funcion.

Solucion: a) La funcion crece en (—o0,—1)U(2,+00)y decrece en (—1,2)

b) ElI maximo relativo es el punto (-1, 0) y el minimo relativo es el punto (2, —27)

c)

26. La Rioja. EBAU Julio 2017. Opcién A. A.2.2. (1+ 1 puntos) Sea la funcion
f,, (X)=x*(x*—2a)+ b, donde a y b son parametros reales.

a) Consideramos las curvas y = f,,(x) e y=f,,(x). Determinar el area de la region limitada por ambas
curvas. Dicha region aparece sombreada en la siguiente figura.
¥

N
VAREEN
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o f (X
b) Calcular lim 50 (%) ,
x—4 X—4
Solucion: a) Area=8/3=2.66 1> ) lim 80(4) 128
X—> X_

27. LaRioja. EBAU Julio 2017. Opcién B. B.2.2. (1.5+0.5 puntos) Deseamos construir un campo
rectangular que debe tener un area de 3200 m?. Dicho campo esta ubicado a lo largo de un rio y no es
necesario cercar el lado situado a lo largo de la orilla. (Los lados que se deben cercar aparecen en rojo
en la figura adjunta.)

a) ¢Cuales habran de ser las dimensiones del campo para que se necesite el minimo posible de metros
de cerca?

b) Determinar el coste de construccion del cercado si cada metro construido perpendicular al rio tiene
un coste de quinientos euros y cada metro paralelo al rio cuesta cuatrocientos euros.

Solucioén: a) 40 metros el lado perpendicular al rio y 80 metros el lado paralelo al rio. b) 72000 €

28. La Rioja. EBAU Junio 2017. Opcién A. A.1.1. (1 + 1 puntos)
Sea f(x)=x>-3ax’+3a’x+b, cona un valor real positivo.

a) Determinar a y b sabiendo que la curva y=f (x) pasa por el punto (1,1) y la recta tangente en dicho
punto tiene pendiente doce.

b) Tomando a= 1/3 y b= - 1/3, calcula I|m (X)

x—1 X_

3-(x)

2

=2

Solucién: a) Los valores buscados sona=3y b =-18 D) Im’l\
x=>1 X

29. La Rioja. EBAU Junio 2017. Opcion A. A.2.1. (1 + 1 puntos)

Sobre dos muros formando un angulo recto de longitudes respectivas 1 y 3
metros (en rojo en la figura de la izquierda) vamos a construir una casa con una
3 planta como la de la figura. Responde a las siguientes cuestiones.

a) Si queremos que la planta tenga un area de 22 metros cuadrados, determinar
los valores de x e y para que el niUmero de metros de muro que debemos construir
~3 sea minimo.

b) Si deseamos cerrar la planta construyendo 36 metros de muro, determinar los
valores de x e y para que el area de la planta sea maxima.

X

Solucién: a) Los valores buscados son x =y =5 metros b) El &rea es maxima para x =y = 10.
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30. La Rioja. EBAU Junio 2017. Opcién B. B.2.1. (1 + 1 puntos) Sea la funcion f (x) - x

2—X

a) Determinar las asintotas de la funcién dada.
2

b) Calcular la integral definida [(2—x)-(f(x)-x)dx

0

Solucién: a) La asintota vertical es x = 2. La asintota horizontal es y =—1. No tiene asintota oblicua.

[ 2
b) !(2—x)-(f(x)—x)dx=§
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MADRID
%* ok ok ok

%* % K

1. Madrid. EVAU Extraordinaria 2021. A.3. (Calificacion maxima: 2 puntos)
Dada la funcion real de variable real definida por:
x> -x-1 si x<3
f(X)=13a
X

a) Determine el valor del parametro real a para que la funcidon f(x) sea continua en todo su dominio.
¢Para ese valor de a es f(x) derivable?
b) Paraa = 1, calcule la ecuacion de la recta tangente a la gréafica de la funcién en el punto de abscisa
x=1.

Si X>3

Solucién: a) a = 5. Para este valor la funcion no es derivable en x = 3 b)y=x-2

2. Madrid. EVAU Extraordinaria 2021. B.2. (Calificacion maxima: 2 puntos)
x> — 2%

(x-1)
a) Calcule el dominio y las asintotas de f(x).
b) Determine sus intervalos de crecimiento y decrecimiento.

Se considera la funcion real de variable real f (x)=

Solucién: a) Dominio f (x) =R — {1} . X =1 es asintota vertical. No existe asintota horizontal. La asintota

oblicua tiene ecuacion y = x. b) La funcion crece en (—o0,0)U(1,+0) y decrece en (0,1).

3. Madrid. EVAU Extraordinaria 2021. B.3. (Calificacion maxima: 2 puntos)
Se sabe que la derivada de una funcion real f(x) de variable real es:

f "(x) =3x* +8x
a) Determine la expresion de f(x) sabiendo que f (1) =11.
b) Determine los maximos y minimos locales de f(x), si los hubiera.

Solucion: a) f(x)=x*+4x>+6 b) El minimo local tiene coordenadas (0, 6). EI méximo local tiene

8 418
coordenadas | ——, —
3 27

4. Madrid. EVAU Ordinaria 2021. A.2. (Calificacion maxima: 2 puntos)

Se considera la funcidn real de variable real
3
X' +4
f(x)=
) x* -1
a) Determine el dominio de f(x) y calcule sus asintotas.
b) Calcule la ecuacion de la recta tangente a la gréafica de f(x) en el punto de abscisa x = 0.

Solucién: a) EI dominio de la funcion es R—{—l,l} . Tiene dos asintotas verticales: x = -1y x = 1. No tiene
asintota horizontal. La asintota oblicuaes y=X b)y=-4.
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5. Madrid. EVAU Ordinaria 2021. A.3. (Calificacién maxima: 2 puntos)

Se considera la funcién real de variable real

2 H <1
F(x) = X —ax §| X<
In x si x>1

denotando por In la funcién logaritmo neperiano.

a) Determine para qué valores de a e R la funcidn f(x) es continuaen R.

b) Paraa = 1, halle el area de la region acotada delimitada por la funcion f(x), el eje de abscisas y las
rectas x = -1, x = 0.

Solucién: aya=1 b) Area = 5/6 L.

6. Madrid. EVAU Ordinaria 2021. B.3. (Calificacion maxima: 2 puntos)
Se considera la funcion real de variable real, definida f (x) =(x*-3)e"

a) Obtenga los intervalos de crecimiento y decrecimiento de f(x) y determine sus extremos relativos
indicando si corresponden a maximos o0 minimos.
b) Calcule

ie‘x f (x)dx

Solucioén: a) La funcién crece en (—oo, —3) u(l, +oo) y decrece en (—3,1). La funcién tiene un maximo

2
relativo en x = -3y un minimo relativoen x = 1 b) fe‘x f (x)dx = 3
1

7. Madrid. EVAU Extraordinaria 2020. A.3. (2 puntos)
Se considera la funcién real de variable real

6X
f(x)=42x*+1
2m+Inx si x>1

si x<l1

a) Estudie los valores del pardmetro m e R para que f(x) sea continua en x = 1y calcule la derivada de
la funcién para x < 1.

b) Halle el area de la region del plano limitada por la curvay = f(x), las rectas x=-1y x=0 y el eje
OX.

- , ; —12x*
Soluci6n: a) Para que sea continua debe serm=1. f "(x)= 6—)(2
(2x* +1)
1
b) Area :I E‘;x dx = >In3=1.648 U’
D2x2+1 2

8. Madrid. EVAU Extraordinaria 2020. B.2. (2 puntos)
Se considera la funcion real de variable real definida por

a) Calcule el valor del parametro a< R para que f(x) tenga una asintota horizontal en y = 1.
b) Paraa =1, halle los intervalos de crecimiento y decrecimiento de f(x) y los extremos relativos, si
existen.
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Solucién: a) a = —1. b) La funcién crece en (—oo,—\/g)u(—\/g, O)y decrece en (0,+J§)u(+J§, +oo).

Tiene un maximo relativo en (Ogj

9. Madrid. EVAU Extraordinaria 2020. B.3. (2 puntos)
Dada la funcion real de variable real

f(x)=e”+x
a) Determine la ecuacion de la recta tangente a f(x) en x = 0.
b) Calcule
1
[ £ (0dx
0

e2

1 1
Solucién: @) y = 3x+ 1.b) [ f (x)dx = [e** + xdx = >
0 0

10. Madrid. EVAU Ordinaria 2020. A.2. (2 puntos)
Se considera la funcion real de variable real definida por

4x—x°
o 3x+x°
a) Calcule el dominio de la funcion y obtenga el valor que hay que asignar a f(x) en x = 0 para que la
funcidn anterior sea continua en este punto.
b) Obtenga las asintotas de esta funcion en caso de que existan

+4

Solucion: a) El dominio de la funcion es R—{—S, 0} . Debemos darle el valor f(0) =% para

conseguir que sea continua en x = 0.
b) Asintota vertical x = —3, No tiene asintota horizontal La asintota oblicuaesy = —x + 7.

11. Madrid. EVAU Ordinaria 2020. A.3. (2 puntos)
Se considera la funcién real de variable real

f(x)=-x"+x*+2x°
a) Determine la ecuacion de la recta tangente a f(x) en el punto de abscisa x = —1.

b) Obtenga el area del recinto acotado delimitado por la funcion f(x) y el eje de abscisas para valores
de x > 0.

44

Solucion: @) y = 3x + 3. b) Area= joz—x4 +x°+2x%dx = It 2,93u?

12. Madrid. EVAU Ordinaria 2020. B.3. (2 puntos)
Se considera la funcion real de variable real dada por la siguiente expresion:

—X
f(x)=3(x+k)e?
a) Indique el dominio de la funcidn y obtenga razonadamente el valor del parametro real k para que la
tangente a la funcién en el punto de abscisa x = 1 sea horizontal. Determine también la ecuacién de la
recta tangente a la funcion en dicho punto.
b) Para k = 1, sefiale los intervalos de crecimiento y decrecimiento de f(x).

Solucion: a) El dominio es todo R. k = 1. La recta tangente es y =%.
e
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b) La funcion crece en (—oo,l) y decrece en (1, +oo).

13. Madrid. EVAU Julio 2019. Opcidn A. Ejercicio 2. (Calificacion maxima: 2 puntos)
Se considera la funcion real de variable real f (x)=2x>-8x .
a) Determinese en qué puntos la tangente a la curva y = f (x) es horizontal.

b) Calculese el area de la region acotada del plano delimitada por la grafica de f, el eje de abscisas y
las rectas x=0, x=2.

y X= _2 la tangente es horizontal. b) Area = 8 u?

MR

Solucion: a) En los puntos x =

14. Madrid. EVAU Julio 2019. Opcidén A. Ejercicio 3. (Calificacion méxima: 2 puntos)

Se considera la funcidn real de variable real

XS

f(x)=1x*—9
x>—4 si x>3

a) Estudiese la continuidad de f.
b) Determinese si f tiene asintotas horizontales, verticales u oblicuas.

si x<3

Solucion: a) La funcidn es continua en R—{—S, 3} b) x = -3y x = 3 son las asintotas verticales No
existen asintotas horizontales. La asintota oblicua es y = x

15. Madrid. EVAU Julio 2019. Opcidn B. Ejercicio 3. (Calificacion maxima: 2 puntos)
Se considera la funcion real de variable real definida por f (x) =x>+x*-5x+3.
a) Determinense los puntos de corte con los ejes de coordenadas asi como los limites de la funcién

cuando x tiende a infinito y a menos infinito.
b) Determinense los valores de X en los que la pendiente de la recta tangente a la funcion es igual a 3.

Solucion: a) El punto de corte con el eje OY es (0, 3). Los puntos de corte con el eje OX son (1, 0) y
(=3,0). lim f(x)= lim x* + x> =5x+3= lim x* = +o.

X—>+00

lim f(x)= lim x* +x* =5x+3= lim x> = —0

X—>—00 X—>—00 X—>—00

b) La pendiente de la recta tangente es 3 en los valores x :% y X=-2

16. Madrid. EVAU Junio 2019. Opcidn A. Ejercicio 3. (Calificacién maxima: 2 puntos)

La derivada de una funcion real de variable real, f (x), viene dada por la expresion:
f(X)=2x*-4x—6

a) Obténgase la expresion de la funcién f (x) sabiendo que pasa por el punto (0, 3).

b) Determinense los extremos relativos de la funcion f (x) indicando si corresponden a maximos o

minimos relativos y estudiese la concavidad (UU) y convexidad (1 ) de esta funcién.

3
Solucion: a) La funcion es f (x) :2%_2)(2 —6x+3 b) En x = -1 hay un maximo relativo.

En x = 3 hay un minimo relativo. Es concava (N) en el intervalo (—oo,l) y convexa (U) en (1, +oo).
En x =1 hay un punto de inflexion.
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17. Madrid. EVAU Junio 2019. Opcion B. Ejercicio 2. (Calificacion maxima: 2 puntos)
Se considera la funcion real de variable real:
8
F(x) X +4
a) Determinense los intervalos de crecimiento y decrecimiento de f (X) y obténganse sus asintotas
verticales y horizontales, si las tuviese.
b) Obténgase la ecuacion de la recta tangente a la grafica en el punto de abscisa x =2 .

Solucion: &) En (—o0,0) crece y en (0,+o0) decrece. No hay asintotas verticales. La asintota

horizontal es y =0. b) y=_?1x+2

18. Madrid. EVAU Junio 2019. Opcién B. Ejercicio 3. (Calificacion méaxima: 2 puntos)
La funcidn real de variable real, f (x), se define segln la siguiente expresion:

e*+k si x<0
f(x)=<1-x> si 0<x<3
1 si x>3
X-3
a) Analicese la continuidad de la funcion en todo su dominio segun los valores de k.
b) Considerando k =0, obténgase el area del recinto acotado delimitado por la funcién f (x), el eje de
abscisas y lasrectas x=-1 y x=1.

Solucién: a) Para k =0 la funcion es continua en R—{B} . Para k = 0 la funcion es continua en

< 5 1
R—{0,3!.b BN
{0,3}.b) Area 37 s 1,3u

19. Madrid. EVAU Julio 2018. Opcién A. Ejercicio 3. (Calificacion maxima: 2 puntos)

. - : X
Consideérese la funcion real de variable real: f(x) = T ag
—4x

a) Determinense los intervalos de crecimiento y decrecimiento de f.
b) Estudiense las asintotas de f .

Solucién: a) La funcidn es creciente en todo su dominio b) Las asintotas verticales son X = —3 y

1 . . .
X = 7" La asintota horizontal es y = 0. No hay asintota oblicua.

20. Madrid. EVAU Julio 2018. Opciodn B. Ejercicio 2. (Calificacién maxima: 2 puntos)

Los beneficios, en millones de euros, de una determinada inversion vienen dados por la funcién

f (x) =x>—12x , donde x representa cierto indice que puede tomar cualquier valor real.

a) Determinese, en el caso de que exista, el valor del indice para el que el beneficio es mayor que el de
todos los valores de un entorno suyo. ¢Cual seria el beneficio para ese valor del indice?

b) Supdngase que el valor actual del indice es X = 4 y que esta previsto que éste experimente un
incremento positivo. Justifiquese si el beneficio aumentara o disminuira.

Solucién: a) EI maximo se alcanza en el valor del indice 2 y el beneficio para ese indice es 16
b) Al aumentar el indice (x) la funcién del beneficio crece (aumentara)

\21. Madrid. EVAU Julio 2018. Opcién B. Ejercicio 3. (Calificacién maxima: 2 puntos)
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Se considera la funcion real de variable real definida por:
x*+2e* si x<0
f(x)= :
) 2 si x>0
3+X

a) Determinense el dominio de f (X) y estidiese su continuidad.

0
b) Calculese J' f (x)dx .
e

0
Solucion: a) El dominio es R . Es continua en R —{0} b) I f (x)dx = % 2
e
-1

22. Madrid. EVAU Junio 2018. Opcién A. Ejercicio 3. (Calificacion méxima: 2 puntos)
Dada la funcion real de variable real definida por:

x+2 )
_ si x <2
flx) =
3x%2—2x
—F six>2
x+2
a) Estudiese si f(x) es continua en x = 2.
b) Calculese la funcion derivada de f(x) para x < 2.
Solucién: a) La funcién no es continua en x = 2 b) f'(x)= -3 -

(x-1)

23. Madrid. EVAU Junio 2018. Opcion B. Ejercicio 2. (Calificacion maxima: 2 puntos)
X3

Se considera la funcién real de variable real f (x)= 5
(x+1)

a) Calculense el dominio y las asintotas de f(x).
b) Determinense sus intervalos de crecimiento y decrecimiento.

Solucion: a) Dominio=R — {—1} . Asintota vertical: x = —1. No tiene asintota horizontal. La asintota

oblicuaesy=x—2 b) La funcion crece en (—o0,—3)U(—1,+00) y decrece en (—3,—1)

24. Madrid. EVAU Junio 2018. Opcion B. Ejercicio 3. (Calificacion maxima: 2 puntos)
Se considera la funcion real de variable real:

f (x)=2x>-5x*+3x.

a) Calculese el area del recinto acotado limitado por la gréafica de la funcion f(x) y el eje OX.
b) Hallese la ecuacion de la recta tangente a la grafica de f(x) en el punto de abscisa x = 0.

Solucion: a) Area = 0.38 u> b)y = 3x

25. Madrid. EVAU Septiembre 2017. Opcion A. Ejercicio 3. (Calificacion maxima: 2 puntos)
Se considera la funcion real de variable real:

ax+1 six<-1
f(x)=1, ] :
X“+X—=2 six>-1
a) Calculese el valor del parametro real a para que f (x) sea una funcion continua en todo su dominio.
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b) Para a = 2, calculense los puntos de corte de la grafica de la funcion con los ejes cartesianos.
Determinense sus intervalos de crecimiento y decrecimiento.

Solucién: a)a=3 b) Los puntos de corte son (0, —2) y (1, 0). La funcion crece en (—oo, —1) u(%l : +ooj y

decrece en (—1, _—lJ
2

26. Madrid. EVAU Septiembre 2017. Opcion B. Ejercicio 2. (Calificacion méxima: 2 puntos)
Se considera la funcion real de variable real

£(x) = x? -1

—2

a) Estudiense sus asintotas.
b) Determinense los intervalos de crecimiento y decrecimiento de la funcion.

. ] . . . . ] . 1 2
Solucion: a) x = 2/3 es asintota vertical, no tiene asintota horizontal y la asintota oblicua es y = 3 X+ 3

b) La funcién es creciente en todo su dominio R —{%} .

27. Madrid. EVAU Septiembre 2017. Opcion B. Ejercicio 3. (Calificacion maxima: 2 puntos)
Se considera la funcion real de variable real

f(X)=x*+ax .
a) Calculese el valor del parametro real a para que la funcién f (x) tenga un extremo relativo en x = 2.
Determinese si se trata de un maximo o un minimo local.
b) Paraa = -2, hallese el area del recinto acotado por la grafica de f (x), el eje de abscisas y las rectas
Xx=0y x=2.

Solucién: a) a =—4. En x = 2 hay un minimo local b) Area = 4/3 u.

28. Madrid. EVAU Junio 2017. Opcion A. Ejercicio 3. (Calificacion maxima: 2 puntos)

X

a) Determinese el valor de la derivada de la funcion f(x) = en el punto de abscisa x = 0.

X3

b) Estudiense las asintotas de la funcion f (x) =

5

Solucién:a) f (0)=0 b) Asintotas verticales. x = 1. x = —1. No existen asintotas horizontales. La
asintota oblicua es y =—X

29. Madrid. EVAU Junio 2017. Opcion B. Ejercicio 2. (Calificacion maxima: 2 puntos)
Considérese la funcion real de variable real:

f(x)=x>-3x
a) Calculense lim &) y lim——= f(x)

X—— oo]__x x—0

b) Estudiense los intervalos de creC|m|ento y decrecimiento de f (x).

Solucién: a) lim f(x) =1. lim f(x) =-3

Xx—>-o ] — X x—>0

b) La funcion es creciente en (—o0,—1)U(1,+w) y

decreciente en (—1,1)
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30. Madrid. EVAU Junio 2017. Opcion B. Ejercicio 3. (Calificacion méxima: 2 puntos)
Se considera la funcion real de variable real:

i si x<0
f(X)=4x+2 B
X+2 si x>0

a) Estudiese la continuidad de f (x) en R.

0
b) Calculese If(x)dx .
O

0
Solucion: a) La funcién es continua en R—{-2,0} b) J. f(x)dx=1In4
]
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MURCIA

1. Murcia. EBAU Extraordinaria 2021. CUESTION 3. (2,5 puntos) En un concierto celebrado en
Murcia se ha estimado el nimero de miles de jovenes que han asistido a él en funcion de la hora de
10

2

(t—6)"+1
personas en el concierto. ;Cual fue esa cantidad maxima? Razone la respuesta.

llegada, t, mediante la funcién f (t)= . Hallar la hora en el que habia el mayor nimero de

Solucién: La maxima afluencia es de 10000 jovenes y se produce a las 6 horas.

2. Murcia. EBAU Extraordinaria 2021. CUESTION 4. (2,5 puntos) Dada la funcion
f(x)=ax’ +3x+E .
X

a) Calcule los valores a y b de forma que la funcion tenga un extremo relativo en el punto (1,2) y
determine si ese extremo es un maximo o un minimo. (1,5 puntos)

b) Si en la funcion anterior a = 2 y b = 0, determinar la ecuacion de la recta tangente a la gréafica de la
funcién en el punto de abscisa x = 1 (1 punto)

Solucion: a) Los valores buscados son g = _g Yyb :% b) y=7x-2

3. Murcia. EBAU Extraordinaria 2021. CUESTION 5. (2,5 puntos) Representar graficamente el

recinto del plano limitado por las parabolas f(x)=—x*>+4 y g(x) = x*. Calcular su érea.

f()=—=x"+4

Redinto

162

Solucion: / \Area= T'—”7.54u2

4. Murcia. EBAU Extraordinaria 2021. CUESTION 6. Dada la funcion f (x) = xe* :
a) Hallar la pendiente de esta funcién en el punto x = 0. (1 punto).
b) Calcular J'xexzdx (1 punto).

1/2

c) Calcular jxexzdx (0,5 puntos)
0

. i e
Solucion: a) El valor de la pendiente en el puntox =0es 1 b)
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5. Murcia. EBAU Ordinaria 2021. CUESTION 3. (2,5 puntos) El coste de produccién de x

unidades de un determinado producto viene dado por la funcion C(x) = % x? +35x + 25 y su precio de

ventaes: p =50—§ euros. Hallar:

a) El namero de unidades que debe venderse diariamente para que el beneficio sea maximo.
b) El precio al que deben venderse las unidades obtenidas en el apartado a).
c) El beneficio maximo.

Solucién: a) Deben venderse 15 unidades para obtener un beneficio méximo. b) El precio es 46.25 euros.
c) El beneficio méaximo es de 87.5.

6. Murcia. EBAU Ordinaria 2021. CUESTION 4. (2,5 puntos) Dada la funcion
f (x) =ax® +bx+c, calculara el valor de a, b y ¢ para que:

a) La funcidn pase por el origen de coordenadas y tenga en el punto (1, —1) un minimo local.
b) Para los valores obtenidos en el apartado anterior, determine los intervalos de crecimiento y
decrecimiento de la funcion.

Solucién: a) Los valores buscados son a = % ;b= —g y c=0 b) La funcién crece en (—oo, —1) u(l, +oo) y

decrece en (—-1,1).

7. Murcia. EBAU Ordinaria 2021. CUESTION 5. (2,5 puntos) Representar graficamente el
recinto del plano limitado por la parabola f(x)=—x*+4x+3 y larecta g(x) =3+ x. Calcular su area.

Y=—x"44x+3

/

Solucioén: ———————+—— Area = 4.5 U2

8. Murcia. EBAU Ordinaria 2021. CUESTION 6. Dada la funcion f(x) = Exl:
X* +
a) Hallar la ecuacion de la recta tangente a la grafica de la funcion f(x) en el punto x = 0 (1 punto).

b) Calcular j dx (1 punto).

2X
X +1

2%
X2 +1

2
c) Calcular I dx (0,5 puntos)
1

Solucién: a)y=2x  b) In(x2+l)+K ¢) In5 — In2

9. Murcia. EBAU Septiembre 2020. CUESTION 3. Se ha estimado en una empresa que su
. " A L at—t*> si 0<t<6 .
beneficio en los proximos 10 afios viene dado por la funcion: B(t) = ) siendo t el
2t si 6<t<10

tiempo transcurrido en afios.
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a) Calcular el valor del pardmetro a para que la funcion de beneficios sea continua. (0,5 puntos)

b) Para a = 8 represente su gréafica y diga en qué intervalo de tiempo la funcidn crece o decrece.

(1 punto)

c) Para a = 8 indique en qué momento, de los 6 primeros afios, se obtiene el maximo beneficio y cual
es su valor. (0,5 puntos)

Solucion: Solucién: a) a =8 b) Crece del afio 0 hasta el 4° afio y entre el
afno 6°y el afio 10°. Decrece entre el afio 4° y el 6°. ¢) En el afio 4, siendo este
beneficio de 16.

10. Murcia. EBAU Septiembre 2020. CUESTION 4. Calcule las derivadas de las siguientes
funciones:

a) f(x)=(x*~2)Inx (1 punto)

4342

by f(x)=e (1 punto)

2

Solucién: a) f “(x)=2xIn x+2> b) f (x)=12x%"*2

11. Murcia. EBAU Septiembre 2020. CUESTION 5. (2 puntos) Representar graficamente el recinto
del plano limitado por la parabola f(x)=4—x"y larecta g(x) =2+ x. Calcular su area.

Solucién: Area=4.5u?

\

12. Murcia. EBAU Septiembre 2020. CUESTION 6. (2 puntos) Calcular el &rea del recinto limitado
por la parébola f(x) =—x*+6x y el eje OX. Hacer una representacion grafica aproximada de dicha
area.

Solucion: Area =36u? I\

Iy \

ST

13. Murcia. EBAU Julio 2020. CUESTION 3. (2 puntos) El beneficio semanal obtenido en una
empresa de ordenadores viene dado para la funcion B(X)=-2x"+24x—36, donde X representa el
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nimero de ordenadores vendidos semanalmente. Calcular el nUmero de ordenadores vendidos cada
semana para que el beneficio sea maximo. ¢ Cuél es este beneficio méximo?

Solucioén: El beneficio maximo es de 36, obtenido al vender 6 ordenadores semanalmente.

14. Murcia. EBAU Julio 2020. CUESTION 4. Sea la funcion f(x) = x> +ax® +bx+1:

a) Determinar los valores de a y b de forma que la funcion tenga un extremo relativo en x =1y la recta
tangente a la gréfica de la funcién f(x) en el punto de abscisa x = 0 tenga de pendiente m = -1. (1
punto)

b) Si en la funcion anterior a=-2 y b=-4 , determinar los intervalos de crecimiento y
decrecimiento, asi como sus extremos relativos. (1 punto)

Solucion: a) Los valores buscados son a=b=-1. b) Maximo relativo en _=2 y minimo relativo en
3

X = 2. La funcién crece en (_oo ;ZJU(Z +20) Y decrece en (;2 2).
s =

15. Murcia. EBAU Julio 2020. CUESTION 5. (2 puntos) Representar graficamente el recinto del
plano limitado por las pardbolas f(X)=x>—4x+6y g(x) =—2x*+5x+6. Calcular su area.

Solucion: Area=13,5u?

16. Murcia. EBAU Julio 2020. CUESTION 6. Dada la funcion f (x) =i1:
X+

a) Hallar la ecuacion de la recta tangente a la grafica de la funcion f(x) en el punto x = 1 (1 punto)
b) Calcular el area de la region del plano limitado por la gréafica de la funcion f(x) el eje OX y las
rectas de ecuacion x =0y x = 1. (1 punto)

Solucion: a) La tangente tiene ecuacion y=-0,25x+0,75 b) Area=In2=0,69 u®

17. Murcia. EBAU Septiembre 2019. CUESTION A2. Determine el punto de la gréfica de la
funcion f(x)=—x>+6x>—7x+5 en la que la pendiente de la recta tangente sea maxima. ¢Cual es la
ecuacion de la recta tangente en ese punto?. (2 puntos)

Solucion: En x = 2 hay un maximo de la pendiente de la tangente de la funcién. La ecuacién de esta
tangenteenx =2 es y =5x—3.

18. Murcia. EBAU Septiembre 2019. CUESTION A3. Representar graficamente la region limitada
por las funciones f(x)=9—x*y g(x)=x*—9 . Calcula su area. (2 puntos)

Solucién: Area =72 u? \ A
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19. Murcia. EBAU Septiembre 2019. CUESTION B2. Calcule las derivadas de las siguientes
funciones:
In x
a) f(x)=—- . (0,75 puntos)
X
b) f(x)=xe* . (0,75 puntos)

1-2Inx

Solucién: a) f (x) = -
X

b) f (x)=e(1+2x)

20. Murcia. EBAU Septiembre 2019. CUESTION B3. Dada la funcion f (x) = 2e**,

a) Hallar la ecuacién de la recta tangente a la funcién en el punto x = 1. (1 punto)

b) Calcular el area de la region del plano limitado por la gréfica de la funcion, el eje de abscisas y las
rectas x=0y x=1. (1 punto)

Solucién: a) y = 2eX b) Area=2e*—-2e=9,34u?

21. Murcia. EBAU Junio 2019. CUESTION A2. Una empresa, que vende un cierto articulo al
precio unitario de 40 euros, tiene por funcion de coste, C(x) =2x"+4x+98, donde x es el nimero de

unidades producidas del articulo. Calcular el nimero de unidades que debe vender para que el
beneficio de la empresa sea maximo. Obtener el beneficio (ingresos menos los costes) maximo
obtenido. (2 puntos)

Solucion: Debe vender 9 unidades, siendo el beneficio mdximo obtenido con esta venta de 64 €.

Xx+a si x<l1

22. Murcia. EBAU Junio 2019. CUESTION A3. Dada la funcion f(x)=<x*-2 si 1<x<3
X+b si x>3
a) Determinar ay b para que la funcion sea continua en todo R . (1 punto)

b) Hallar if(x)dx . (1 punto)

Solucién: a) Los valores de los parametros que hacen continua la funcionson a=-2 y b=4.

b)ff(x)dx=%

23. Murcia. EBAU Junio 2019. CUESTION B2.
a) Sea la funcion f(x)=ax’+bx , calcular los valores de a 'y b para que la gréfica de la funcion pase

por el punto (1,1) y que en este punto la pendiente de la recta tangente vale —3. (1 punto)

b) Si en la funcion anterior a=1y b=-12 , determinar sus intervalos de crecimiento y decrecimiento
y sus puntos extremos. (1 punto)

Solucion: a) Los valores pedidos sona=-2y b =3.
b) La funcion crece en (—w0,-2)U(2,+x0) y decrece en (—2, 2) . Tiene un maximo relativoenx =-2y
un minimo relativo en x = 2.

24. Murcia. EBAU Junio 2019. CUESTION B3. Representar graficamente el recinto del plano
limitado por las rectas y =6—2x y la parabola y =—x*+2x+3 . Calcular su area. (2 puntos)

Solucién: El area de la region es 4/3 u?
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25. Murcia. EBAU Septiembre 2018. CUESTION A2.
Dada la funcion f(x)=x3ln(2x+5)+ax+b con a y b nimeros reales. Hallar a y b para que se

cumpla f(0)=2y f'(0)=1. (1,5 puntos)

Solucion: a=1yb=2.

26. Murcia. EBAU Septiembre 2018. CUESTION A3. Calcular las siguientes integrales:
a) I —x*+3x—2)dx. (0,75 puntos)

3x°
3

¢) [2e*dx. (0,5 puntos)

Solucion: a) f(—x3 +3x—2)dx = _75

=In(x*+1)+K c) IZeZde =e”+K

27. Murcia. EBAU Septiembre 2018. CUESTION B2. Dada la funcion f (x) =5x%* + IR
+

a) Calcular f'(0). (1,5 puntos)

b) Hallar la ecuacion de la recta tangente a la grafica de la funcion en el punto (0, 1). (0,5 puntos)

Solucion: a) f'(0)=0 b)y=1.

28. Murcia. EBAU Septiembre 2018. CUESTION B3. Hallar el valor del parametro a para que se
cumpla E(ax?’ —9x? +10)dx =2a. (1,5 puntos)

Solucién: a=4

29. Murcia. EBAU Junio 2018. CUESTION A2. Una empresa fabrica un determinado producto, que
vende al precio de 15 euros. La funcidn de costes, que representa el coste (en unidades monetarias) en

funcion del nimero de unidades de producto, es C(X)=2x*—45x+100, donde x es el ndmero de

unidades de producto. Hallar el nimero de unidades que ha de vender para obtener el maximo
beneficio, sabiendo que el beneficio es igual al ingreso total obtenido por la venta menos los costes.
Calcular el beneficio maximo (2 puntos)

Solucion: 15 unidades nos aportan un beneficio maximo de 350 unidades monetarias.

30. Murcia. EBAU Junio 2018. CUESTION A3. Hallar el area del recinto limitado por la gréfica de
la funcion y=x*—x—2 , el eje OXy las rectas x=—2y x=2 . Hacer la representacion gréfica de
dicha area. (1,5 puntos)

Solucion: Area =% u?
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31. Murcia. EBAU Junio 2018. CUESTION B2. Hallar las derivadas de las siguientes funciones:
-1

a) f(x)=———— . (0,75 puntos

) 100 == - (0,75 puntos)

b) g(x)=x*In(x*) . (0,75 puntos)
c) h(x) =™ . (0,5 puntos)

Solucién: a) f'(x)= b) g'(x) =2xIn(x?)+2x  c) h'(x) =e > (—3+2x)

1
J(5x-1)°

32. Murcia. EBAU Junio 2018. CUESTION B3. Dadas las funciones f(x)=¢e*y g(x)=x’—-2x+1
, cuyas graficas aparecen en la siguiente figura:

g(x)=x2x}1

Hallar el area del recinto limitado por las dos gréaficas y las rectas x = -1y x = 0. (1,5 puntos)

Solucién: Area =%+1 =1'11u?
e

. ax+b
33. Murcia. EBAU Septiembre 2017. CUESTION A2. Dada la funcion f(X) = 71 dondeayb

son numeros reales, hallar el valor de a'y b para que se cumpla que f(0)=1y f'(0)=1. (1,25 puntos)

Solucion: El valorde ayb buscadoesa=b=1

34. Murcia. EBAU Septiembre 2017. CUESTION A3. Dada la funcion
—X+1 si x<-3
fx)=4_, :
X“+2X+1 si—3<x

a) Hacer la representacion grafica de dicha funcion. (0’5 puntos)
b) Hallar el area del recinto acotado limitado por la grafica de la funcién f(x) y larecta y=2x+5 .

(1°75 puntos)

Solucién: El valor del drea pedida es de 10°6 unidades®

Analisis en EBAU de Espaina 107




V2 1

IES VICENTE MEDINA CURSO 2021/22 W

35. Murcia. EBAU Septiembre 2017. CUESTION B2. Hallar las
derivadas de las siguientes funciones:

B 1= 2:+1

b) g(x)=x%". (0,75 puntos)

. (0,75 puntos)

:

In(xz)
c) h(x)= . . (0,75 puntos)

2-In(x*)

X2

X+1
(2x+1)"*

Solucion: a) f'(x) = b) g'(x) = 2xe* +2x%" ) h'(x)=

36. Murcia. EBAU Septiembre 2017. CUESTION B3. Dada la funcién f(x) =26 hallar la
funcion primitiva F (x) que cumple que F(1)=0. (1,25 puntos)

Solucion: La primitiva pedida es F(x) =e*?* -1

37. Murcia. EBAU Junio 2017. CUESTION A2. El volumen de agua (en millones de litros)
almacenado en un embalse a lo largo de un periodo de 11 afios en funcion del tiempo t (en afos) viene
dado por la funcion
f(t)=t>—24t> +180t+8000 0<t<11
Calcular:
a) La cantidad de agua almacenada en el ultimo afio (t = 11). (0,25 puntos)
b) El afio del periodo en el que el volumen almacenado fue méaximo. (1,5 puntos)
c¢) El volumen maximo que tuvo el embalse a lo largo de ese periodo. (0,25 puntos)

Solucion: a) 8407 millones de litros. b) En el afio 6. ¢) Un volumen de 8432 millones de litros.

38. Murcia. EBAU Septiembre 2017. CUESTION A3. Calcular las siguientes integrales:
2

a) I(—x2 +3x+1)dx . (0,75 puntos)
1

b) J'de . (0,75 puntos)
X+2

2
Solucion: a) I(_X2+3X+1)dx=§ b) _[idx=2In|x+2|+C
) 6 X+2

39. Murcia. EBAU Septiembre 2017. CUESTION B2. Dadas las funciones f(x)=x>-7x*+ay

g(x) =+2x—1+bx donde ay b son nimeros reales, hallar a y b sabiendo que f(1)=g() y
f'"W=g'®. (2,5 puntos)

Solucion: Obtenemos un valor paraa =-5yparab =-12
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40. Murcia. EBAU Septiembre 2017. CUESTION B3. Hallar el area del recinto acotado limitado
por la grafica de la funcion f(x) =x*+2x—3, larecta y =x—1y las rectas x=1y x=2. Hacer una
representacion grafica aproximada de dicha area. (1,5 puntos)

Solucion: Area:%u2 =1'83u° -
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NAVARRA

1. Navarra. EVAU Extraordinaria 2021. Ejercicio 3.

Sean las funciones f (x)=-x*-9x+10y g(x)=2x*-x>.

i) Determine, para la funcion g(x), los puntos de corte con los ejes, intervalos de concavidad y
convexidad y puntos de inflexion. (6 puntos)

i) Determine el minimo de la funcién h(x)= f (x)—g(x). (4 puntos)

Solucion: i) Hay dos puntos de corte con los ejes de coordenadas: O(0, 0) y A(2, 0). La funcion es convexa
2 2 . .
(U en (—oo,gj. Es concava (N) en (§,+oo) Presenta un punto de inflexion en X :%

ii) ElI minimo relativo tiene coordenadas (3, —17).

2. Navarra. EVAU Extraordinaria 2021. Ejercicio 4.
X® —2X X<2

—X*+6x-8 x>2

i) Estudie la continuidad de la funcion f(x). (3 puntos)
i) Represente graficamente la funcion f(x). (3 puntos)

iii) Calcule el area de la region limitada por la curva f(x) y el eje de abscisas en el intervalo [3, 4]. (4
puntos)

Sea la funcion f (x) ={

[ -2¢

Mx)= s
|-+ +6v-{8 x>2

N

Solucion: i) La funcion es continuaen R ii) iii) Area = 2/3 = 0.66 u?.

3. Navarra. EVAU Ordinaria 2021. Ejercicio 3.

2
Sean las funciones f (x) _ X raAx+3 y g(x)=2x*+ax+1.

2X—2
i) Estudie la continuidad de la funcion f(x) y, en su caso, indique el tipo de discontinuidad. (3
puntos)
i) Calcule el valor del parametro a para que g(x) tenga un minimo en x = 1/2. (3 puntos)
iii) Calcule g"(1) aplicando la definicidn de derivada, para el valor del parametro a = —1. (4 puntos)

Solucién: i) En x = 1 es discontinua inevitable de salto infinito ija=-2 ii)g (1) =3

\ 4. Navarra. EVAU Ordinaria 2021. Ejercicio 4.
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2x° +5

i) Calcule las asintotas de la funcion f(x) = = (5 putos)

i) Calcule la primitiva de la funcion f(x) =(2x +1)3, sabiendo que F(0) = 9/8. (5 putos)

Solucién: i) La recta x = —1 es asintota vertical. No hay asintotas horizontales. La asintota oblicua tiene

ecuacion y =2x—2 ii) F(x):%(2x+1)4+1

5. Navarra. EVAU Extraordinaria 2020. Ejercicio 2.
x> +3x+4
X)="—"—
X
i) Calcule los méximos y minimos. (3 puntos)

i) Calcule [ f (x)dx (4 puntos)

Dada la funcion f (

iii) Calcule la derivada de la funcion g(x), siendo g(x) = f (x)+In (5x—3)2 +xe¥ (3 puntos)

Solucidn: i) El maximo relativo es M(-2, —1) y el minimo relativo es P(2, 7).
i) f f(x)dx =4.5+4In2=7.27. iii) g (x) =1_i2+ 510 e (143%)
X

6. Navarra. EVAU Extraordinaria 2020. Ejercicio 5.
Considere la siguiente funcion definida a trozos:

1—x? x<1
f(x)=<x*—6x+5 l<x<4.
2x-11 X=>4

i) Calcule las derivadas laterales de f(x) en x = 4, utilizando la definicion de derivada. (4 puntos)
i) ¢La funcion f(x) es derivable en x = 4? ¢ Es continua en x = 4? Justifique la respuesta. (2 puntos)

iii) Calcule la siguiente integral: j\/6x—1 dx (4 puntos)

Solucion: i) f,(4,):"mM:2; f1(47) = lim f)-f4) _,
X—4

X—4~ X—4 X—4*

ii) Es derivable en x = 4 pues coinciden sus derivadas laterales f(47)=f (47)=2.

ii) IJ6><_—1 dx:%«/(Gx—l)3 +C

7. Navarra. EVAU Ordinaria 2020. Ejercicio 2.
i) Calcule el valor de los parametros de la funcion f (x)=—x’+ax’+bx+c, sabiendo que tiene un

extremo relativo en el punto (—1,0) y un punto de inflexion en el punto x =% : (5 puntos)

3% +1

ii) Calcule las asintotas de la funcion f(x) = 5
X_

(5 puntos)

Solucién: i) a=1, b=5; c¢=3.ii) La asintota vertical es x = 2. No tiene asintota horizontal. La
asintota oblicua es y =3x+6

8. Navarra. EVAU Ordinaria 2020. Ejercicio 5. Sea la funcién y = x> —3x°.
i) Calcule los puntos de corte con los ejes. (1 punto)
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ii) Calcule los intervalos de crecimiento y decrecimiento. Calcule los maximos y minimos. (3 puntos)
iii)Dibuje el recinto limitado por la funcién y el eje OX. (2 puntos)
iv)Calcule el area de dicho recinto. (4 puntos)

Solucién: i) Los puntos de corte son P(0, 0) y Q(3, 0). ii) Cree en [
(—o0,0)(2,+00) y decrece en (0,2). Presenta un maximo en x =0y un P
minimo en x = 2. iii) En el dibujo.
iv) Area=6.75u°

9. Navarra. EVAU Julio 2019. Opcion A. Ejercicio 2.
Dada la funcion f (x)=x°—6x>+24 , calcule:

i) Intervalos de concavidad y convexidad. Punto de inflexién, (2 puntos)
ii) La ecuacion de la recta tangente a f(x) en el punto x = -2. (1.5 puntos)

Solucion: i) La funcion es céncava (n) en (—o,2)y convexa () en (2,+o0). Tiene un punto de
inflexion en el punto de la gréfica (2, 8). ii) y =36x+ 64

10. Navarra. EVAU Julio 2019. Opcion B. Ejercicio 2.

i) Dibuije el recinto comprendido entre las curvasy = x> —4x , y=—x ,y lasrectasx =1, x = — .
(1 punto)

ii) Calcule el area de dicho recinto. (2.5 puntos)

Solucion: i) En el dibujo. eal g

i) Area=_cfx3 —4x—(—x)dx+.l[—x—(x3—4x)dx= 2,5u°
-1 0

11. Navarra. EVAU Junio 2019. Opcion A. Ejercicio 2.
El beneficio obtenido por una empresa, en miles de euros, viene dado por la funcion

f (x) =-3x"+30x+20, con 0< x<8, donde x representa el gasto en publicidad, en miles de euros.

i) ¢Cual es el beneficio si la empresa no gasta en publicidad? ¢Cudl es el beneficio si la empresa gasta
1000 euros en publicidad? (0.5 puntos)

ii) Determine el gasto en publicidad que produce el maximo beneficio. ;Cual es el maximo beneficio?
(1 punto)

iii) Explique como aumenta o disminuye el beneficio en funcion del gasto en publicidad. (0.75 puntos)
iv) ¢Cuénto gasta la empresa en publicidad cuando el beneficio es minimo? ;A cuanto asciende dicho
beneficio? (0.75 puntos)

Solucion: i) Si no gasta en publicidad da un beneficio de 20.000 €. Si gasta 1000 € el beneficio es
de 47.000 €. ii) Tiene un mdximo beneficio de 95.000 € con un gasto de 5000 € en publicidad.

iii) De 0 a 5000 € de gasto en publicidad el beneficio va creciendo. De 5000 a 8000 € de gasto en
publicidad el beneficio va disminuyendo. iv) El beneficio minimo se produce en gasto 0 € en
publicidad obteniendo 20.000 € de beneficio.
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12. Navarra. EVAU Junio 2019. Opcién B. Ejercicio 2.
i) Calcule la derivada de la funcion f(x)= cos® (5x°) +xIn(1—2x) (1 punto)

i) Calcule I xdx

VAx* +1
1

iif) Calcule [2xe® dx (1.5 puntos)
0

(1 punto)

Solucién: i) f “(x)= —30xcos® (5x*)sen(5x?) +In(1—2x)—12);
1 3 _

i) | XL ek i) 12xe3x2dxze_1
Jax2+1 4 0 3

13. Navarra. EVAU Septiembre 2018. Opcién A. Ejercicio 2.

2
i) Calcule el valor del parametro a de la funcion f (x)= o 1
X+

, sabiendo que y=3x-1 esla

ecuacion de la recta tangente a f(x) en x = 1. (1.5 puntos)
i) Calcule las asintotas de la funcion f(x). (1 punto)
iii) Calcule los maximos y minimos de la funcion f(x). (1 punto)

Solucion: i)a=4 ii) La asintota vertical es X =—1. No existe asintota horizontal.
La asintota oblicua es y =4x—4 iii) La funcion tiene un maximo en x = —2 y un minimo en x = 0.

14. Navarra. EVAU Septiembre 2018. Opcion B. Ejercicio 2.

X x<-1
Dada la funcion f(x)=42x>+4x*-3 -1<x<2
?X X>2
X +1

i) Estudie la continuidad de la funcion. (1 punto)
i) Calcule f '(l) aplicando la definicion de derivada. (1.25 puntos)

4
iii) Calcule [ f (x)dx (1.25 puntos)
3

4
Solucién: i) La funcion es continuaen R —{2} i f'()=14 iii) _[ f(x)dx = g In (%J
3

15. Navarra. EVAU Junio 2018. Opcion A. Ejercicio 2.
Calcule:

0 5y2
)} Ide (1.25 puntos)
-1
i) | i
Jax
iif) Una primitiva F(x) de la funcion f(x):( 2)
2—-X

dx (1 punto)

que verifique F (-1) = 2. (1.25 puntos)

2
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2X% +5x+2
x?+1

5 el
Solucién: |)I dx :2—Eln2 ||)j

J2x

2o K i) Fy=— 41
X

16. Navarra. EVAU Junio 2018. Opcién B. Ejercicio 2.

Dada la funcion f(x)=? , calcule:

i) La ecuacion de la recta tangente a f(x) en x = —1. (1.25 puntos)

ii) Intervalos de crecimiento y decrecimiento. Maximos y minimos. (0.5 puntos)
iii) Asintotas de la funcion. (0.75 puntos)

iv) Dibuje la gréfica de la funcion f(x). (1 punto)

Solucién: i)y =x+4 |
ii) La funcion crece en todo su dominio. No presenta maximos ni minimos relativos /
iii) La asintota vertical es x = 1. La asintota horizontal es y = 1. No hay asintota i/
oblicua. Ll L
iv) e

17. Navarra. EVAU Septiembre 2017. Opcion A. Ejercicio 2.
a) Calcule las siguientes integrales:

i) jsen(Bx)(cos(Bx))zdx (1 punto)

i) J.(S+3x +1+ )dx (1 punto)
x X

b) Calcule dos funciones distintas cuya derivada sea f(x)= +e* (1.5 puntos)

,/(x+2)
3
Solucion: a) J'sen(3x)(cos(3x))2dx:—%(3x)+K .
I(5+3x +1+£ x=5x+x3+lnx—i2+K
X X X

2X 2%
b) Fo(x)=2«/x+2+e7 y Fl(x)zza/x+2+e7+1

18. Navarra. EVAU Septiembre 2017. Opcidn B. Ejercicio 2.

, calcule:

Dada la funcion f(x) =

i) Dominio y puntos de corte con los ejes. (0.25 puntos)

ii) Asintotas. (0.75 puntos)

iii) Intervalos de crecimiento y decrecimiento. Maximos y minimos. (0.75 puntos)
iv) Concavidad y convexidad. Puntos de inflexion. (0.75 puntos)

v) Con los datos que ha obtenido, dibuje su grafica. (1 punto)

Solucion: i) EI dominio es R—{—Z, 2} . El punto de corte con los ejes es (O, %Bj
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ii) Existen dos asintotas verticales: x = 2, x =-2. La asintota
horizontal es y = 0. No existe asintota horizontal

iii) La funcién crece en (—o0,—2)(—2,0) y decrece en
(0,2)(2,+00) . Tiene un méximo enx =0

iv) La funcion no presenta puntos de inflexion, cambia de
curvatura en las asintotas verticales.

La funcién es convexa (L) en (—o0,—2)\U(2,+x)

y concava (M) en (—-2,2)

v)

19. Navarra. EVAU Junio 2017. Opcidén A. Ejercicio 2.
2X+5 X< -2

Dada la funcion f(x)=<x*+2x+1 —-2<x<1

—X?+2 x>1

i) Estudie su continuidad y derivabilidad en todo R. {1.5 puntos)
ii) Dibuje su gréfica. (1 punto)
iii) Aplicando la definicion de derivada, calcule la derivada de f(x) en x = 3. (1 punto)

Solucion: i) Es continua en R —{1} y derivable en R —{-2,1}

A AN

J

iii) f"(3) = -6

20. Navarra. EVAU Junio 2017. Opcion B. Ejercicio 2.
Calcule las derivadas de las siguientes funciones:

i) f(x)=3+ fi (1 punto)
x—=1

ii) g(x)=3sen’x—In(x*+2) (1 punto)
iii) h(x)=41tg x* +exp(2x*+x) (1 punto)

3

2 e
Solucién: i) f'(x):_—*'/E i) g°(x) = Bsenxcosx——>— i) hf(x):%+(4x+1)62xz+x
2J(x-1) X +2 cos’ (x°)
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PAIS VASCO

1. Pais Vasco. EAU Extraordinaria 2021. A 2 [hasta 2.5 puntos]
Sea f(x) la funcion:

X+2 si —2<x<0
f(x): —X+2 si 0<x<2
X2 —4Ax+4 si 2<x<4

a) [1 punto] Analiza la continuidad de la funcion en el intervalo [-2, 4].
b) [0,5 puntos] Realiza la representacién grafica de la funcion.
c) [1 punto] Calcula el &rea comprendida entre la funcion y el eje de abscisas OX.

Solucion: a) La funcion f(x) es continua en el intervalo [-2, 4] b) _ ‘
¢) Area = 20/3 = 6.66 U2, | /

2. Pais Vasco. EAU Extraordinaria 2021. B 2 [hasta 2.5 puntos]
El coste de produccion de una empresa, f(x), en miles de euros, depende de la cantidad de producto
fabricada, x, medida en toneladas:

f (x)=30-9x+6x* —x*
La capacidad de produccion maxima es de 2 toneladas.
a) [1,25 puntos] Obten los intervalos de crecimiento y decrecimiento de la funcion de coste de
produccion de la empresa.
b) [0,75 puntos] Determina la cantidad que la empresa debe producir para minimizar el coste de
produccion. ¢Cual seria dicho coste minimo?
¢) [0,5 puntos] ¢Con qué cantidad alcanza la empresa su maximo coste de produccion? Determinar
dicho coste maximo.

Solucién: a) La funcién decrece en [0,1) y crece en (1,2] b) El coste minimo de la produccién se obtiene
con una produccion de 1 tonelada y este coste minimo es de 26000 € c) El coste maximo de produccion se
obtiene en x = 0 y este coste maximo es de 30000 €.

3. Pais Vasco. EAU Ordinaria 2021. A 2 [hasta 2.5 puntos]
Sea la funcion:

x3 +3x2 si x<1
f(x)=
() ax+2 si x>1
X

a) [0,5 puntos] Determina el valor del pardmetro a para que la funcion f(x) sea continua en el punto
x=1.

1 . . .
b) [0,4 puntos] En el caso a= > determina la ecuacion de la recta tangente a la funcién en el punto

de abscisa x = 2.
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c) [1 punto] En el caso a = 2, realiza la representacion gréfica de la funcién; para ello, calcula los
méaximos y minimos relativos y los puntos de inflexion cuando x < 1.

d) [0,6 puntos] Calcula:
J.( +3x° +g—ijdx
X X

Solucién: a)a=2

b)y=2

c) La funcion presenta un maximo relativo en x = -2y un minimo relativo en x =
0. La funcidn presenta un punto de inflexién en x = —1.

4
d) I( +3x2 +——ijdx—x—+x +2In|x|+4l+K
X 4 X

4. Pais Vasco. EAU Ordinaria 2021. B 2 [hasta 2.5 puntos]
Se considera la funcién f (x)=ax®+bx+11.

a) [1 punto] Calcula el valor de los pardmetros a y b para que la funcion f(x) tenga un extremo relativo
en el punto (2, 5).

b) [0,75 puntos] En el caso a =§ y b= _79 , estudia los extremos relativos y los puntos de inflexion de
la funcion.
¢) [0,75 puntos] En el caso a =§ y b= _?9 , representa y calcula el area de la region limitada por la

funcion, el eje de abscisas OX y lasrectasx =-2yx =2

Solucién: a) a=3/8y b =-9/2 b) La funcidn presenta un maximo relativoen x =-2y
un minimo relativo en x = 2. La funcion presenta un punto de inflexion en x =0
c) Area = 44 u?.

5. Pais Vasco. EAU Extraordinaria 2020. A 2 [hasta 2.5 puntos]

Sea la funcion f (x) = ax® +bx+1.

a) [0,75 puntos] Calcula los valores de los parametros a y b para que f(x) tenga un extremo relativo en
el punto (1, -5).

b) [0,75 puntos] Paraa =2y b = -6, estudiar los maximos y minimos relativos, y los puntos de
inflexion de la funcién f(x).

c) [1 punto] Paraa =2y b = -6, calcula el area comprendida entre la funcion y larecta y =2x+1.

Realiza la representacion gréafica.

Solucion: a)a=3yb=-9 b) El punto maximo tiene coordenadas (—1,5) y el punto minimo

(1,-3). Hay un punto de inflexién de coordenadas (0,1). c) El 4rea total es 16 u?.

6. Pais Vasco. EAU Extraordinaria 2020. B 2 [hasta 2,5 puntos]
a) [0,5 puntos] Determina los intervalos de crecimiento y decrecimiento, y los maximos y minimos

relativos de la funcion y =4—x°.
b) [0,75 puntos] Representar graficamente la funcion dada por:
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4-x si 0<x<4
c) [1,25 puntos] Hallar el &rea de la region limitada por la gréfica de f(x) y el eje de abscisas.

—_y? i _2<
f(x):{4 X Sl 2<x<0

Solucién: &) La funcion crece en (—o0,0) y decrece en (0,+). El

maximo relativo tiene coordenadas (0, 4).
b) En el dibujo.  c) El &rea total es 40 _;3 33,2
3

7. Pais Vasco. EAU Ordinaria 2020. A 2 [hasta 2.5 puntos]
Sea f(x) lasiguiente funcion:
2 i 0<x<
f(x):{x si 0<x<1

ax+2 si 1l<x<2
a) [1 punto] Determina el valor del parametro a para que la funcién f(x) sea continua en el punto
x=1.
b) [0,5 puntos] Realiza la representacion grafica de la funcion cuando a=2.
c) [1 punto] Calcula el area comprendida entre la funcion y el eje de abscisas OX para a=2.

Solucién: a) a = —1b) En el dibujo. |
c) ArE‘aZJ‘lxzdx+J.22x+2dx:E:5.33u2 | /
0 1 3

8. Pais Vasco. EAU Ordinaria 2020. B 2 [hasta 2,5 puntos]
X

X2 +1

a) [1 punto] Determina los intervalos de crecimiento y decrecimiento, y los maximos y minimos

relativos de la funcion.
b) [0,5 puntos] Calcula las asintotas verticales y horizontales de la funcion.

Sea la siguiente funcion f (x)=

| =<

¢) [0,5 puntos] Representa graficamente el area comprendida entre la funciény larecta y=— .

=N

d) [0,5 puntos] Obtén la primitiva de la funcion f (x), sabiendo que en x =0 toma el valor

Solucion: a) La funcién decrece en (—oo,—1)U(1,+o0) y crece
en (—1,1).Presenta un minimo relativo en x=-1y un

maximo relativo en x=1. b) No tiene asintota vertical y la . -
asintota horizontal es y =0. =

c) Enel dibujo.  d) F(x) =%In(x2 +1)+1

9. Pais Vasco. EAU Julio 2019. A 2 [hasta 3 puntos]
Sea la funcion f(x) = x* + ax? + bx+ c.
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a) Encontrar los valores de los pardmetros a, b y ¢ para que la funcion pase por el punto (0, 0) y tenga
un extremo relativo en el punto (2, —4).

b) Determinar los méximos, minimos y puntos de inflexion de la funcion f(x).

c) Calcular el &rea de la region delimitada por el grafico de la funcion y el eje de abscisas

Solucion:a)a=-3,b=0yc=0  b) (0, 0) es maximo relativo, (2, -4) es minimo relativo, (1, —2) es punto de
inflexion.  c) Area = 27/4 U2

10. Pais Vasco. EAU Julio 2019. B 2 [hasta 3 puntos]

Sean las funciones f(x) = x* — 4y g(x) = 3x.

a) Determina los intervalos de crecimiento y decrecimiento de ambas funciones, asi como los extremos
relativos y los puntos de inflexién si los hubiera.

b) Representa graficamente ambas funciones sobre el mismo eje de coordenadas.

c) Calcula el area de la region delimitada por ambas curvas

Solucion: a) f(x) es creciente en (0, +x) y decreciente en (—», 0). El punto (0, —4) es minimo
relativo. No tiene puntos de inflexion.
b)

¢) Area = 96/5 U?.

11. Pais Vasco. EAU Junio 2019. A 2 [hasta 3 puntos]

Se considera la curva f(x) = x° — 6x% + 9x.

a) Estudiar los intervalos de crecimiento y decrecimiento de la funcion.

b) Determinar los maximos y minimos relativos, y los puntos de inflexion.

c¢) Encontrar los puntos de corte con el eje OX. Realizar la representacion grafica de la funcion.
d) Calcular el area del recinto finito delimitado por la curvay el eje de abscisas OX.

Solucidn: a) creciente en (—oo, 1) A3, +00) y decreciente en (1, 3)
b) (1, 4) maximo relativo. (3, 0) minimo relativo. (2, 2) punto de inflexion

0 (0,0)y 3, 0)
d) Area = 27/4 u?,

12. Pais Vasco. EAU Junio 2019. B 2 [hasta 3 puntos]

a) Hallar la funcion polinémica de segundo grado cuyo grafico pasa por el punto (0, 0), y tiene un
méaximo en el punto (1, 1).

b) Hallar el area del recinto finito delimitado por la curva obtenida y el eje de abscisas OX.

Solucion: a) f (x)=—x*+2x b) Area = 4/3 u2.

13. Pais Vasco. EAU Julio 2018. A 2 [hasta 3 puntos]
Dada la funcién h(X) =a+ Ln(x)—6x+ 2x° definida en el intervalo 0.01 < x < 3, donde la funcion

Ln(x) representa el logaritmo neperiano de x. Responder:
a) ¢Cuanto debe valer el parametro a para que se cumpla h(1) = —1?
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b) Dada la funcién f (x)=4+Ln(x)—6x+2x*, definida en el mismo intervalo 0.01 <X < 3, ;cudles

son las coordenadas de los maximos y minimos locales de f(x) en dicho intervalo? (Ayuda: resolver
xf'(x)=0)

Solucién: a)a=3 b)x=10.19 es maximo local. x = 1.31 es minimo local.

14. Pais Vasco. EAU Julio 2018. B 2 [hasta 3 puntos]
La siguiente funcion f(x), mide los beneficios de una compafiia de telecomunicaciones con respecto al
namero (x > 1) de antenas instaladas:
f(x) =100—%—2X.
X
a) Calcular el nimero de antenas x que maximiza los beneficios.
b) ¢En qué intervalo debe encontrarse x para que el beneficio sea positivo?

Solucién: a)x=7  b) En el intervalo (1, 49).

15. Pais Vasco. EAU Junio 2018. A 2 [hasta 3 puntos]
Un inversor conoce el valor que tendran las acciones de una empresa a lo largo del afio. La funcion

f (t)=t>/3-5t*+16t+30 expresa dicho valor en euros, donde el tiempo t estd medido en meses, 0 <

t < 12. Si inicialmente dispone de 3000 euros y durante el afio puede realizar como maximo 2
operaciones de compray 2 de venta:

a) Utilizando el andlisis de los maximos y minimos de f(t), deducir en qué instantes debe realizar el
inversor cada compra y cada venta para que, a final de afio (t =12), disponga del maximo de dinero.

b) ¢Cudl serd el maximo beneficio que podra obtener realizando las 4 operaciones Optimas indicadas
en el apartado anterior?

Nota: Téngase en cuenta que el inversor, en cada operacion, utilizard todo su dinero o todas sus
acciones.

Solucidén: a) Debe comprar en precios minimos (t = 0y t = 8) y vender en precios maximos (t=2yt = 12)
b)37173.33 €

16. Pais Vasco. EAU Junio 2018. B 2 [hasta 3 puntos]
La funcion f(x) esta definida a trozos. Cuando x <3 vale f (x) =ax+b y cuando x >3 vale

f (x) =cx?+dx+e, donde a, b, ¢, d y e son parametros desconocidos. Si la funcion f(x) tiene un

maximo en x =4y la funcion y su derivada en x = 3 valen respectivamente f(3) =3y f '(3) = 2:

a) Hallar los valores de los parametros a, b, ¢, d y e que determinan la funcion f(x).

b) Obtener las coordenadas de los puntos de corte P y Q de la funciédn f(x) con el eje de abscisas OX y
calcular la integral de f(x) en el intervalo [P,Q].

6
Solucién:a)a=2,b=-3,c=-1,d=8,e=-12  b)P(3/2,0)y Q(6, 0). j f(x)dx=11.25

3/2

17. Pais Vasco. EAU Julio 2017. A 2 [hasta 3 puntos]

En el periddico local se publican al mes x anuncios de un gimnasio, para captar abonados, siendo
0<x<14. El precio por anuncio es de 300 €. El nimero de abonados se estima mediante la funcion
A(X) = —x2+ 28x, y cada uno paga mensualmente 100 €. Ademas del gasto en anuncios, el gimnasio
gasta mensualmente 12.000 € en mantenimiento. El balance mensual, f(x), son las cuotas de socios
menos los gastos.

a) ¢Cual es el menor nimero de anuncios a contratar para eliminar las pérdidas y conseguir que el
negocio sea rentable?
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b) ¢Cuantos anuncios deben contratarse para maximizar las ganancias y a cuantos euros ascienden
dichas ganancias?

Solucién: a) 7 anuncios b) 12 0 13 anuncios nos proporcionan maximo beneficio.

18. Pais Vasco. EAU Julio 2017. B 2 [hasta 3 puntos]

Sean el polinomio clibico p(x) = 2x3+bx2+c y la parabola q(x) = —x?+6x+10.

a) Determinar los coeficientes de las incognitas b y ¢ para que dos de los puntos de corte entre p(x) y
q(x) tengan por abscisas x = 0 y x = 6. Dibujar un eshozo de la gréfica de las funciones p(x) y q(x).
b) Calcular el area de la region limitada por las curvas p(x) y q(x) en el intervalo 0 <x < 6, sabiendo
que en su interior no hay ningdn punto de corte de p(x) y q(x).

Solucién: a) b =-12, ¢ =10 b) Area = 252 U°.

19. Pais Vasco. EAU Junio 2017. A 2 [hasta 3 puntos]
Se estima que el nimero de enfermos de gripe en una ciudad en el instante x esta definido por la

funcion f(x)=—3x2+24x, siempre que ésta sea positiva. La variable x se mide en semanas. Los

instantes en que f(x) = 0 marcan el intervalo de definicion de f(x) y la duracién de la epidemia. El
numero de enfermos hospitalizados se estima por la funcion g (x) =— 4x* +44x—-96 cuando ésta sea

positiva y g(x) = 0 en caso contrario.

a) Esboza una gréfica de cada una de las funciones f(x) y g(x) e indica en qué puntos alcanzan su
méaximo cada una de ellas.

b) EI nimero de personas enfermas de gripe que permanecen en su casa se estima mediante la funcién
h(x) = f(x) — g(x). Escribe la expresion de la funcion h(x) e indica cuando es creciente y cuando
decreciente.

Solucién: a) La funcion f(x) en x = 4 y la funcion g(x) en x = 11/2. %
30 4,48)
—3x?+24x, si 0<x<3
b) h(X) =), . 40
X —20x+96, si 3<x<8
Es creciente en (0, 3) y decreciente en (3, 8) N R 6329

,
,
10 [/ al=—daT 4dx 96
,

: i B i | ; : i
1 2 3 4 3 5 7 8

20. Pais Vasco. EAU Junio 2017. B 2 [hasta 3 puntos]

La funcion f(x) esta definida a trozos. Cuando x < 0, f(x) =— x>~2x+3 y cuando x > 0, f(x) = ax +b.

a) Hallar los coeficientes a y b para que la funcion f(x) sea continua en x =0 y a su vez corte al eje OX
en x =3/2.

b) Encontrar los dos puntos de corte de la curva f(x) con el eje OX 'y calcular el area de la region
limitada por la curva f(x) y el eje OX entre dichos puntos.

Solucién:a)a=-2,b=3 b)x=-3,x=3/2 Area = 45/4 2.
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VALENCIA

1. Valencia. PAU Extraordinaria 2021. Problema 3.

2
- X©— .
Dada la funcion f (x)=— 36 1 se pide:
X J— J—
a) Su dominio y puntos de corte con los ejes coordenados. (2 puntos)
b) Las asintotas horizontales y verticales, si existen. (2 puntos)
c) Los intervalos de crecimiento y decrecimiento. (2 puntos)
d) Los maximos y minimos locales. (2 puntos)

e) La representacion gréafica de la funcién a partir de los resultados de los apartados anteriores. (2
puntos)

Solucion: a) Dominio f (x) =R —{-2,4}. Los puntos de
corte son (—6,0) y (6,0)

b) Las rectas x = -2, x = 4 son asintotas verticales. La
asintota horizontal esy = 1
c) La funcién decrece en

(—00,—2)u<—2,14—4\/1_0)u(14+4\/1_0, +oo) y crece en _*\ "
(14-4410,4)(4,14+ 4410).

d) EI minimo relativo es (1.35, 3.84) y el maximo relativo es
(26.65, 1.039).

e)

Miximorelativo

2. Valencia. PAU Extraordinaria 2021. Problema 4. Una empresa ha estimado que los ingresos y
gastos mensuales (en euros) que genera la fabricacion de x unidades de un producto vienen dados por las
siguientes funciones:

Ingresos: 1(x)=4x*+800x. Gastos: G(X)=6x"+460x+672.

a) La empresa considera rentable el producto si el beneficio que obtiene con él es mayor o igual que 0.
¢Cudl es el namero minimo de unidades que debe fabricar la empresa para que el producto sea rentable?

(4 puntos)
b) ¢Cual es el nimero de unidades que debe fabricar la empresa para que el beneficio sea maximo? ;Cual
es el beneficio obtenido en este caso? (3 puntos)

c) El proximo mes se introducira una nueva normativa que obligara a la empresa a fabricar al menos 100
unidades de este producto. ¢Cudl es el maximo beneficio que podréa obtener la empresa tras la implantacion
de esta normativa? Justifica tu respuesta. (3 puntos)

Solucién: a) EI minimo de unidades a fabricar para que el beneficio sea positivo es de 2 unidades.
b) Con 85 unidades y dicho beneficio mdximo es de 13778 €.
C) El beneficio maximo pasa a ser de 13328 € con la fabricacion de 100 unidades

3. Valencia. PAU Ordinaria 2021. Problema 3. Dada la funcion f (x): , Se pide:

a) Su dominio y puntos de corte con los ejes coordenados. (2 puntos)
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b) Las asintotas horizontales y verticales, si las hubiera. (2 puntos)
c) Los intervalos de crecimiento y decrecimiento. (2 puntos)
d) Los maximos y minimos locales. (2 puntos)

e) La representacion gréafica de la funcidn a partir de los resultados anteriores. (2 puntos)

Solucion: a) Dominio f (x) = R —{-2,2} . Los puntos de corte son A(0, —

0.25), B(1,0)y C (-1, 0)
b) x = -2, x = 2 son asintotas verticales. La asintota horizontal es y = -1

¢) La funcion decrece en (—o0,—2)(-2,0) y crece en (0,2)U(2,+0) K

d) EI minimo relativo tiene coordenadas A(0,—0.25).

4. Valencia. PAU Ordinaria 2021. Problema 4. Desde el inicio de 1980, la capacidad (cantidad de
gas que puede extraerse) de una explotacion gasistica, expresada en miles de metros cubicos, viene
dada por la funcién

f (x) = 36600 +1500x —15x°

donde la variable x representa el tiempo en afios transcurridos desde el inicio de 1980.

a) Calcula la capacidad de la explotacion al inicio de 1980. (2 puntos)
b) Calcula cuanto tiempo ha de pasar desde el inicio de 1980 para que la capacidad alcance su valor
méaximo, y cual es dicho valor maximo (en miles de metros cubicos). (4 puntos)

c) Si el beneficio en euros por metro cubico de gas disminuye con los afios segun la funcién

3%
X)=3- :
9(x) 12100
calcula cuanto tiempo debe pasar para que la explotacion deje de ser rentable y cual sera la capacidad
(en miles de metros cubicos) de la explotacion en ese momento. (4 puntos)

Solucién: a) La capacidad es de 36.600.000 m? b) Han de pasar 50 afios para alcanzar la capacidad
méaxima. La capacidad maxima sera de 74.100.000 m® de gas.

c) La explotacion deja de ser rentable a los 110 afios y su capacidad en dicho momento es de 20100 miles de
metros clbicos de gas.

2

5. Valencia. PAU Extraordinaria 2020. Problema 2. Dada la funcion f(x) = X 1 se pide:

X_
a) Su dominio y los puntos de corte con los ejes coordenados. (2 puntos)
b) Las asintotas horizontales y verticales, si existen. (2 puntos)
c) Los intervalos de crecimiento y decrecimiento. (2 puntos)
d) Los maximos y minimos locales. (2 puntos)

e) La representacion grafica de la funcion a partir de los resultados de los apartados anteriores.
(2 puntos)

Solucién: a) Dominio = R—{l}. El dnico punto de corte con los ejes de
coordenadas es P(0,0)

b) La asintota vertical es X =1. No existe asintota horizontal.

c) La funcion crece en (—o0,0)\(2,+o0) y decrece en (0,1)(1,2). d)

Maximo local en el punto A(0, 0). Minimo local en B(2, 4).
e) En el dibujo.
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6. Valencia. PAU Extraordinaria 2020. Problema 5. Una tienda de alquiler de bicicletas dispone
mensualmente de 350 bicicletas. Haciendo un estudio entre los ingresos y los costes de explotacion se
ha determinado que los beneficios mensuales, en euros, se ajustan a la funcién

f (X) =350x —x* —15000,
siendo x el nimero de bicicletas alquiladas en un mes.
a) Calcula el nimero de bicicletas que hay que alquilar cada mes para obtener un beneficio maximo.

(3 puntos)

b) ¢Cual es dicho beneficio maximo? (2 puntos)
c) Determina a partir de qué cantidad de bicicletas alquiladas el taller obtiene beneficios. (2.5 puntos)
d) ¢Puede tener pérdidas a pesar de alquilar una cantidad mayor de bicicletas que la obtenida en el apartado
anterior? (2.5 puntos)

Solucién: a) EI namero de bicicletas que se deben alquilar para obtener un beneficio maximo es
175. b) El beneficio maximo es de 15625 €. c) Para valores entre 50 y 300 bicicletas el beneficio es
positivo. d) Alquilando més de 300 bicicletas se tienen pérdidas.

. . . 2x* —3x+5 .
7. Valencia. PAU Ordinaria 2020. Problema 2. Dada la funcion f (x) =2y se pide:
a) Su dominio y los puntos de corte con los ejes coordenados. (2 puntos)
b) Las asintotas horizontales y verticales, si existen. (2 puntos)
c) Los intervalos de crecimiento y decrecimiento. (2 puntos)
d) Los maximos y minimos locales. (2 puntos)

e) La representacion grafica de la funcion a partir de los resultados de los apartados anteriores.
(2 puntos)

Solucién: &) El dominio es R—{-1,+1}. El punto de

corte con el eje OY es P(0, —5). No hay punto de corte
con eje OX. b) x = —1; x = 1 son asintotas verticales. y
= 2 es asintota horizontal. ¢) La funcion crece en

(—o0,-1) u(—l, 14_6‘ 160 j u[14+6“ 160 ,+oo,] y decrece

en (14_— ‘m,lju(l,MJr— "160]. d) El punto maximo
6 6

local es (14‘_ V160 _4_66J y el punto minimo local es
6

(14+6J@ ,1'662) ¢) En el dibujo.

8. Valencia. PAU Ordinaria 2020. Problema 5. Una empresa farmacéutica lanza al mercado un
nuevo farmaco que se distribuye en cajas de seis unidades. La relacion entre el precio de cada caja y el
beneficio mensual obtenido en euros viene dada por la funcion

B(X) =—x*+16x—55 ,
donde x es el precio de venta de una caja. Se pide:
a) ¢Qué beneficio obtiene cuando vende cada caja a 6 euros? (2 puntos)
b) ¢Entre qué valores debe fijar el precio de venta de cada caja para obtener beneficios? (2 puntos)

Analisis en EBAU de Espaina 124




V2 1

IES VICENTE MEDINA CURSO 2021/22 W

c) Calcula a qué precio ha de vender cada caja para que el beneficio sea maximo. ¢Cual es el beneficio
maximo? (2+1 puntos)
d) ¢Entre qué valores el beneficio crece y entre qué valores el beneficio decrece? (3 puntos)

Solucion: a) 5 euros. b) Para que el beneficio sea positivo se debe fijar un precio mayor que 5 € y menor que
11 € por caja. c) El beneficio es mdximo con un precio por caja de 8 €.

Este beneficio maximo tiene un valor de 9 euros. d) El beneficio crece con un precio de 0 a 8 € y decrece a
partir de 8 €.

2
9. Valencia. PAU Julio 2019. Opcion A. Problema 2. Dada la funcion f(x) = )(2#)(23 , Se pide:
X"+ X—
a) Su dominio y los puntos de corte con los ejes coordenados. (2 puntos)
b) Las asintotas horizontales y verticales, si existen. (2 puntos)
c) Los intervalos de crecimiento y decrecimiento. (2 puntos)
d) Los maximos y minimos locales. (2 puntos)
e) La representacion gréafica de la funcién a partir de los resultados obtenidos en los apartados
anteriores. (2 puntos)
Solucion: a) El dominio de la funcién es R —{—2,1}. Los puntos de corte son (0, } ]
15),(3,0)y (-1,0) !

b) Las asintotas verticales son x =—2 y X =1. La asintota horizontal es y =1 J 1]

¢) La funcion es creciente en todo su dominio. ,
d) No tiene ni maximos ni minimos. : R

) — A

10. Valencia. PAU Julio 2019. Opcion B. Problema 2. Consideremos la funcion
x> -3x+3 si x<1

f(X)=7 ax?

x?+1

a) Calcula el valor de a para que la funcion y = f (x) sea continua en todo su dominio. (2 puntos)
b) Para el valor de a obtenido, calcula los intervalos de crecimiento y decrecimiento de la funcion.

(3 puntos)
c) Para el valor de a obtenido, calcula las asintotas horizontales y verticales, si existen. (2 puntos)

si x>1

1
d) Calcula I f (x)dx (3 puntos)
-2

Solucién: a)a=2 b) La funcion decrece en (—oo,l) y crece en (1, +oo)

1
¢) No tiene asintotas. d) I f(x)dx =16.5
-2

2

11. Valencia. PAU Junio 2019. Opcion A. Problema 2. Dada la funcion f(x) = T se pide:
—X

a) Su dominio y los puntos de corte con los ejes coordenados. (2 puntos)

b) Las asintotas horizontales y verticales, si existen. (2 puntos)

¢) Los intervalos de crecimiento y decrecimiento. (2 puntos)

d) Los maximos y minimos locales. (2 puntos)
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e) La representacion gréafica de la funcion a partir de los resultados obtenidos en los apartados

anteriores. (2 puntos)
Solucion: a) EI dominio es R—{2}. El tnico punto de corte con los ejes L

coordenados es el (0, 0)

b) La asintota vertical es X = 2. No tiene asintota horizontal.

¢) La funcion crece en (0,2)\(2,4) y decrece en (—o0,0) (4, +0)
d) EI minimo local es el punto (0, 0). EI maximo local es el punto (4, —8)

€)

~

12. Valencia. PAU Junio 2019. Opcién B. Problema 2. En los primeros 6 afios, una empresa obtuvo
unos beneficios (en decenas de miles de euros) que pueden representarse mediante la funcion

f (t)=t>—8t*+15t, donde t es el tiempo en afios transcurridos.
a) Determinar los periodos en los que la empresa tuvo beneficios y en los que tuvo pérdidas. (3 puntos)

b) ¢En qué valor de t se alcanzo6 el maximo beneficio y cual fue este? (2+1 puntos)
c) ¢En qué valor de t se tuvo la maxima pérdida y cual fue esta? (2+1 puntos)
d) Suponiendo que a partir de los 6 afios los beneficios siguen la misma funcion, ¢volvera a tener la
empresa periodos alternos de beneficios y pérdidas? Justifica la respuesta. (1 punto)

Solucion: a) La empresa tiene beneficios durante los 3 primeros afios y a partir del quinto afio. Y perdidas
entre el afio 3y el 5 b) El mdximo beneficio se obtiene en el aiio 6 y es de 180000 €

) Las maximas perdidas se producen al cabo de 4.12 aios y es de 40607 €

d) A partir del afio 6 el beneficio seguira siendo positivo y creciente

13. Valencia. PAU Julio 2018. Opcién A. Problema 2. Los ingresos y costes anuales, en miles de
euros, de una fabrica de mochilas vienen dados, respectivamente, por las funciones

I (X)=4x-9, C(x)=0,01x%+ 3x
donde la variable x expresa en euros el precio de venta de una mochila. Se pide:

a) Calcula la funcion de beneficios. (1 punto)
b) ¢Cudl ha de ser el precio de venta x para que el beneficio sea maximo? (1 punto)
¢Cual es dicho beneficio maximo? (1 punto)
c) Para la funcion de beneficios, determina los puntos de corte con los ejes y las zonas de crecimiento
y decrecimiento. Representa graficamente dicha funcion. (5 puntos)
d) Razona para qué precios de venta (valores de x) la empresa tendria pérdidas. (2 puntos)
Solucién: a) B(x)=-0.01x* +x—9 1 SR
b) x = 50 €. Beneficio maximo = 16000 € B —4 N

c) Los puntos de corte son (10, 0), (90, 0) y (0, —9). Crece en (-, 50) y

decrece en (50, +x) 1 \

d) para precios de venta de las mochilas entre 0 € y 10€ y a partir de | A A S W
90€ la empresa tendria perdidas (10€ y 90€ excluidos, para ellos el 1/
beneficio es nulo)

14. Valencia. PAU Julio 2018. Opcion B. Problema 2. Una explotacion minera extrae

f(t) =3O+§t—$t3Toneladas de carbon por afio, donde la variable t indica el tiempo transcurrido,

en afios, desde el inicio de la explotacion. Se pide:

a) Calcula en gqué afio se alcanza el maximo de extraccion y cuél es dicho valor. (5 puntos)
b) Si se necesita extraer como minimo 10 Toneladas por afio para que la explotacion sea rentable,
estudia si en el afio t = 40 es rentable. (2 puntos)
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c) ¢Existe algun periodo de tiempo, a partir de los 40 afios, en el que la explotacion es rentable?
Razona tu respuesta. (3 puntos)

Solucioén: a) el maximo de extraccion se alcanza a los 20 afios de inicio de la explotacion y este maximo es
de 50 toneladas b) Al cabo de 40 afios de inicio de la explotacién (t =40 ) la explotacion es rentable
c) A partir de 40 afios no hay periodo de tiempo en que la explotacion sea rentable

15. Valencia. PAU Junio 2018. Opcion A. Problema 2.

Dada la funcion f (x)= X;le , Se pide:

a) Su dominio y los puntos de corte con los ejes coordenados. (2 puntos)
b) Las asintotas horizontales y verticales, si existen. (2 puntos)
c) Los intervalos de crecimiento y decrecimiento. (2 puntos)
d) Los maximos y minimos locales. (2 puntos)
e) La representacion gréfica de la funcion. (2 puntos)

Solucion: a) Dominio=R—{2}. 1)
Los puntos de corte son (0, —1/4), (1, 0) I “,
b) x = 2 es asintota vertical. y = 0 es asintota horizontal. I

c) Es creciente en (0, 2) y decrecienteen (—c0,0) U(2, +o0). ‘| \
d) Minimo local en (0, —1/4) I ‘\

e) ' N

16. Valencia. PAU Junio 2018. Opcion B. Problema 2. La caida de un meteorito en la Antartida

provocd el deshielo de una superficie con una extension en km2 que viene dada por f (t)= 10: +321,
+

siendo t el numero de dias transcurridos desde el impacto.
a) ¢Cual fue la superficie deshelada después de 6 dias del impacto? ;Y después de 87 dias? (2 puntos)

b) Estudia si la superficie deshelada crece o decrece a lo largo del tiempo. (3 puntos)
c) Otro cientifico afirmd que la superficie deshelada venia dada por la funcion
9
t)=10———-.
g() t+3
Comprueba si hay o no diferencias entre las dos funciones f (t) y g(t) . (2 puntos)
d) ¢ Tiene algun limite la extension del deshielo? (3 puntos)

Solucién: a) Después de 6 dias del impacto la superficie deshelada fue de 9 km?. Después de 87 dias del
impacto la superficie deshelada fue de 9°9 km?.

b) La superficie deshelada crece a lo largo del tiempo

c) Son iguales

d) El limite de la extension del deshielo esta en 10 km?.

17. Valencia. PAU Julio 2017. Opcion A. Problema 2. La evolucién del precio de cierta accion, en
euros, un dia determinado siguio la funcién:
f(x)=357—F2 xe[o],
X“+21
donde x representa el tiempo, en horas, transcurrido desde la apertura de la sesién. Se pide:
a) Calcular el valor maximo que alcanzo la accién y en qué momento se alcanzé.
b) Calcular el valor minimo que alcanzé la accion y en qué momento se alcanzo.
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c) Una persona compro 20 acciones en el momento de la apertura (x = 0) y las vendio justo al cierre (
x =8). Determinar si obtuvo ganancias o pérdidas y la cuantia de estas.

Solucion: a) el precio de la accion alcanzé un valor mdximo de 595 € al cabo de 3 horas de la apertura de
la sesion b) El precio de la accion alcanzé un valor minimo de 3°40 € y fue en el momento de la
apertura de la sesion ¢) Obtuvo unas ganancias de 16 €.

x*-3x-20 x<3

18. Valencia. PAU Julio 2017. Opcién B. Problema 2. Sea la funcién f (x)=4 2 ,
— X >
a—Xx
a) Calcula el valor de a para el que f (x) es continua en x = 3.
b) Para a = 0, estudia el crecimiento y decrecimiento de f (x).

c) Para a = 0, calcula los maximos y minimos locales de f (x).

Solucién: a)a=2 b)f(x) es creciente en (—co, -1) U(1, 3) U(3, +o0) y decreciente en (-1, 1)
c) Tiene un méaximo local en (-1, —18) y un minimo local en (1, —22).

19. Valencia. PAU Junio 2017. Opcién A. Problema 2. Dada la funcion f (x)=x°—2x’+ X, se pide:

a) Su dominio y puntos de corte con los ejes coordenados.

b) Intervalos de crecimiento y decrecimiento.

c¢) Méaximos y minimos locales.

d) Representacion grafica.

e) A partir de los resultados obtenidos en los apartados anteriores, razona en qué puntos la funcién
g(x)=(x—2)°—2(x—2)* + X — 2tiene un maximo y un minimo local.

Solucién: a) EI dominio son todos los ndmeros reales. Los puntos de corte con los ejes i |
coordenados son (0, 0) y (1, 0) b) f(x) es creciente en (—oo, 1/3)[1, +0c0) y |
decreciente en (1/3, 1) [
c) Méaximo local en (1/3, 4/27) y minimo en (1, 0) ‘ |
d) /
e) g(x) tiene un maximo local en (7/3, 4/27) y un minimo en (3, 0)

20. Valencia. PAU Junio 2017. Opcion B. Problema 2. Un analista pronostica que el beneficio B(X)
en miles de euros de cierto fondo de inversion, donde x representa la cantidad invertida en miles de
euros, viene dado por la siguiente expresion:

—0.01x* +0.09x+0.1 0<x<8

B(x)= X

1.26 ——+0.02 X>8
X =1

a) Estudia la continuidad de B(x).

b) Calcula los intervalos de crecimiento y decrecimiento.

c) ¢Qué capital, en euros, conviene invertir en este fondo para maximizar el beneficio? ¢ Cual sera
dicho beneficio méximo?

d) Si se invierte un capital muy elevado, ¢cual seria como minimo su beneficio? ;Por qué?

Solucién: a) B(x) es continua en su dominio de definicidn, es decir, en (0, + o)

b) Es creciente en (0, 4.5) y decreciente en (4.5, 8) U (8, + o)

c) Hay que invertir 4500 euros y obtendriamos un beneficio maximo de 302.50 euros
d) si se invierte un capital muy elevado el beneficio sera, como minimo, de 20 euros
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